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Kedves Negyedik Osztalyos Tanulo!

Oriiliink, hogy az 8sz bekdszontével ismét taldlkozunk. Kezdbédik egy 4j tanév, amely
soran egy képzeletbeli osztaly didkjainak életébe és tanulményaiba is betekintést
nyerhetsz a matematikadérakon.

Mandék segitenek neked eligazodni a tizezres szamkorben, elkalauzolnak a rémai
szamok vildgéba, és azt is megtudhatod, miért varazslatos hely Debrida. Tovabb is-
merkedhetsz a mérdeszkozokkel és a mértékegységekkel. Az irdsbeli muveletek ered-
ményeinek kiszamitdsdval bovitheted ismereteidet hazankroél és tavoli orszagokroél
egyarant. Megtudhatod, hogy negativ szamokkal nem csak a hideg Gronlandon lehet
talalkozni, és azt is, hogy félgombot téglatestekbol is lehet épiteni.

Varnak rad egyszerd szamoldsos példak, kihivast jelentd, elgondolkodtaté és jaté-
kos, oOtletes feladatok is.

Biztos lehetsz benne, hogy idén sem fogsz unatkozni, és reméljiik, talalsz kedvedre
valé feladatokat a negyedikes matematika-tankonyvben.

A tankonyv feladatai k6zott konnyebben eligazodsz, ha figyelsz az itt 1athaté jelekre.

I Parban dolgozzatok!

Ezeket a feladatokat csoportban is megoldhatjatok.

Ezeknek a feladatoknak a megoldasahoz az internetet is hasznalhatod.

A tanulashoz vidam napokat, a feladatok megoldasahoz 6romteli munkat és sok si-
kert kivanunk!

Az alkotdk csapata
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Mona 0Oriilt, hogy tjra egylitt az osztdly. Jdl telt a szlinid6, de mar nagyon varta, hogy
ismét talalkozhasson a barataival. Arra azonban nem szamitott, hogy Kareszt6l egy
nyaklancot kap egy gyonyort tengerkék medallal, amelyet a kiilf6ldi nyaraldsabol ho-
zott neki.

Brrrrrrrrrrrrrr — a tandra végét jelzo cseng6 razta fel gondolataibél a lanyt.

- Na, hol is tartottunk? - kérdezte Mano a tobbieket.

- Nazar - felelte Karesz.

- Mizaaar? - csapddott melléjiik Alex, az osztaly bohoca.

- Nazar - mondta Mona. - Ez egy védd amulett. Igaz, Karesz? — nézett mosolyogva
a fiara, aki nagyon Oriilt, hogy a kis kék fityego elnyerte a lany tetszését.

- Torokorszagban nyaraltam a csalddommal, és ott vettem ezt a turistak altal csak
tengerszemként emlegetett medalt - magyarazta Karesz a tobbieknek.

- A tengerszem hegységekben el6forduld, mély, édesvizi tavat jelent, semmi koze
sincs a tengerhez - daralta el egy szuszra a ,tudomanyos” megkozelitést Valter.

- Jééé! Akkor én egy tengerszemnél nyaraltam a Zempléni-hegységben, a 324 m ma-
gas Megyer-hegynél! - kialtott fel Kitti.

- En meg a 946 m magasan fekvé erdélyi Szent Anna-téndl voltam a nyaron, tehét az
is tengerszem - Oriilt a felismerésnek Alex.

— Es te? - néztek kérdén mindannyian Valterre.

— En a sajat, kiilon bejaratti tavacskdnkndl siittettem a hasam egész nyéaron, és részt
vettem a t6atuiszo versenyen, ahol...

Brorrrrrr e e T T YT T T YT T T YT T T T T T T T L.
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a) Keress az el6z06 oldal térképvazlatan szamokat, és ird le 6ket bettikkel!

b) Mit jeleznek ezek a szdmok? Ha nem ismered a jelentésiiket, nézz utdna az in-
terneten a tengerszint feletti magassag kifejezés jelentésének!
a) Mi a kozos tulajdonsaguk a tabladzatban szerepld szamoknak?
0 10 20 30 40 50 60 70 8 90
100 110 120 130 | :f . 150 160 170 180 = 190
200 220 230 240 250 260 270 280 = 290
300 310 320 330 340 350 360 380 390
400 410 420 440 450 460 = 470 480 490
500 510 520 530 540 560 570 580 590
610 620 630 640 650 MR 670 680 690
700 710 730 740 750 760 770 780 790
800 810 820 830 840 850 860 870 880 L i
900 910 = 920 930 940 LEN 960 970 980 = 990
b) Melyik bett melyik szamot takarja? —

c¢) Alkossatok a 700-nal nagyobb szamok helyén 1évé betiik egyszeri felhaszna- |{f
lasaval kiilonb6z6 betlisorokat! Valasszatok ki koziiliik az értelmes szavakat!

a) Ertelmezzétek a kovetkezd tablan szerepld elnevezéseket! fi
Helyi érték
egyes (e)
Alaki érték 2 7 3
Valodi érték 200 + 70 + 3

b) Készits helyiérték-tablazatot, és ird be a kovetkez6 szamokat!

hatszaznegyvenegy, kétszazhuszonhat, négyszazhat, haAromszazhatvannégy,
hatvanét, kilencszazhatvanhét, hatszdznegyvennégy, 6tszazharminchat

¢) Olvasd fel azokat a szdmokat, amelyekben a sz4zas helyi értéken a 6-os szdm-
jegy van!

d) Bontsd a b) feladat szamait szdzasok, tizesek és egyesek Osszegére a példa
alapjan!

641 = 6 szazas + 4 tizes + 1 egyes = 600 + 40 + 1



@ n Soroljatok fel legalabb négy olyan haromjegyl szamot, amelyekre igaz az allitas!
a) A szazasok helyén all6 szam valddi értéke 700.
b) A tizesek helyén a legnagyobb alaki értékl szamjegy all.
c) Az egyesek helyén 4116 szam valodi értéke és alaki értéke megegyezik.

- Melyik szam 4ll
« 7 tizesbol és 9 egyesbdl? * 9 szadzasbdl és 4 tizesbol?
* 4 szdzasbdl, 5 tizesbdl és 9 egyesbdl? + 8 szazasbdl és 7 tizesbol?
* 9 szdzasbdl és 4 egyesbdl? + 8 szazasbdl és 7 egyesbdl?

B Vajon mi volt Valter legkedvesebb nyari élménye? Megtudod, ha a szdmokat no-
vekvo sorrendbe rakod, és ennek sorrendjében olvasod 6ssze a hozzajuk tartozo
bettiket.

(125) (127)

Mely szamok helyét jeloltiik a szamegyeneseken? Sorold fel ezeket a szamokat
novekvo sorrendben! Mit tapasztaltal?

a)
S S
0 10 20 A B C D 100
b
e e e
100 110 120 E F G H 200
c
—
600 610 620 I J K L 700
B Sorolj fel minél t6bb olyan szamot, amelynek a szimegyenes szines szakaszan
van a helye!
a
T
0 100
b)
! ! ! ! ! ! — ! ! ! —>
280 320
c)
I I I I I j I I prm— I —
710 760
d) | | | * | | | | | >
| | | | | | | -

1
500 1000




a) Alkoss szamokat az dbrak alapjan! A sarga golyok 1-et érnek, a kékek 10-et,
a pirosak 100-at.

A) ) F)

alillll

b) Allitsd csokkend sorrendbe a megalkotott szdmokat!

Valter legemlékezetesebb nyari élményét mar ismered. Ezen a versenyen Uszas-
ban, futdsban és kerékpdrozasban mérték Ossze kitartasukat a versenyzok. A ver-
senyzok kozott olyan haromjegyd rajtszamokat is kiosztottak, amelyek az aldbbi
szamjegyek egyszeri felhasznalasaval késziiltek.

9 7 0 8

a) Irjétok le az igy képzett rajtszamokat csékkend sorrendben!
b) Karikazzatok be koziiliik a parosakat!
¢) Valogassatok ki a megalkotott szamok koziil azokat, amelyekre igazak az aldb-
bi allitasok!
« Szerepel benne a legnagyobb alaki érték(i szamjegy.
« Szamjegyeinek 0sszege 24.
* A benne szereplo 7-es szamjegy valodi értéke 70.
* A 8-as szamjegy a szazas helyi értéken van.
* Megtalalhat6 benne a legkisebb alaki értékii szamjegy.
d) Ti milyen szempont szerint valogatnatok a megalkotott szamok koziil? Beszél-
jétek meg!

a) Készits hasonlé tablazatot! Ird a kézépsé oszlopba

« a legnagyobb kétjegyli szamot! * 8 szdzas + 5 tizes + 7 egyes értékét!
« a legnagyobb haromjegyli szamot! * a 24 tizes és 8 egyes értékét!
Kisebb szamszomszédja Szdm Nagyobb szamszomszédja
szazas tizes egyes egyes tizes szazas
100 190 197 198 199 200 200

b) Toltsd ki az elkészitett tablazatot az egyes, tizes és szdzas szomszédok beirasaval!

¢) Karikazd be kékkel a kozépre irt szamok tizes szamszomszédai koziil azt,
amelyhez kozelebb van a szdmegyenesen!

d) Jelold keretezéssel a szamok kozelebbi szdzas szomszédjat!
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a) Mi volt a rajtszama az egyes versenyszamok gy6ztesének, ha a kovetkezoket
allitjak réla?

BBz Rajtszimom hdromjegy(i. A szazasok helyén 4ll6 szamjegy valddi ér-
téke 600, a tizesek helyén a legnagyobb alaki értékii szam all. A szam-
jegyek 0sszege 20.

% : Az én szamom az a legnagyobb haromjegyl paros szam, amelyben
ugyanolyan alaki értékl szamjegyek vannak.

: Nekem az a haromjegyu kerek tizes volt a rajtszamom, amelyben a
tizesek szama 6, a szazasok szama pedig fele a tizesekének.

b) Soroljatok fel a gy6ztesek rajtszamanak egyes, tizes és szazas szamszomszédait!
c) Idézzétek fel a kerekités szabalyait!

e Egy szam tizesre kerekitett értéke az a tizes szomszédja, amelyikhez ko-
zelebb van a szdmegyenesen.

e Ha a szam mindkét tizes szomszédjatol egyenld tavolsagra van, akkor a
nagyobb tizes szomszédja a szam kerekitett értéke.

o A kerek tizesek és szazasok tizesre kerekitett értéke maga a szam.

590 %590 595%600 600 = 600 608 610
1
590 600 610

e Egy szam szazasra kerekitett értéke az a szdzas szomszédja, amelyikhez
kozelebb van a szdmegyenesen.

Ha a szam mindkét szdzas szomszédjatol ugyanakkora tavolsagra van,
akkor a nagyobb szazasra kerekitjiik.

e A kerek szazasok szazasra kerekitett értéke maga a szam.

900 =900 920=900 = 1000 975=1000 1000 = 1000
O | O
900 1000

d) Kerekitsétek a gyOztesek rajtszamait tizesre, szdzasra!

Hényan vettek részt azon a sportversenyen, amelyen a legkisebb rajtszam az 1-es volt,
minden rajtszamot kiosztottak, és még azt tudjuk a legnagyobb rajtszamroél, hogy

a) az a legnagyobb szam, amelynek szazasra kerekitett értéke 300?

b) az a legkisebb szam, amelynek tizesre kerekitett értéke 260?



Készits legaldbb 6 elembdl 4116 sorozatot a megadott szabaly alapjan!
a) 96-t0l 10-esével novekvd szamsor.
b) 534-t61 tizesével csokkend szamsor.
c) 820-t6l hetvenesével csokkend szamsor.
d) 240-t61 60-asaval novekvo szamsor.

Folytasd a sorozatot mindkét irdnyban a felismert szabdly alapjan!
a) B, I, I, 623, 663, 703, N, I,
b)), ., 876,870,864, [,

o, I, I, 40, 80, 160, [HENN, NN, I

Allapitsd meg a sorozat szabalyat, majd szdmitsd ki, mely szam keriilhet a betfi
helyére!
a) 10, 30, 90, (A, 810 b) 4, 20, 100, HBM, 2500

Az Gszdverseny résztvevdi kozott nyereményeket sorsoltak ki. A versenyzdk rajtsza-
mat szdmkartyakra irtak fel, és véletlenszertien huztak ki koziiliik a kovetkezdket.

Talald ki az alabbi allitdsok segitségével, melyik rajtszamot visel6 versenyzoé lett
a fényeremény!

+ 200-nal nagyobb.

* A szamnak vannak azonos alaki értéki szamjegyei.

* Paros.

« Szamjegyeinek 0sszege 10-nél tobb.

Csoportositottuk az el6z6 feladatban szerepl6 szamokat. Milyen felirat keriilhet
a bettvel jelzett cimkék helyére?

1000-nél kisebb szamok
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Egy altalanos iskola negyedik évfolyamos tanuldit megkérdezték, hazank melyik
nemzeti parkjat szeretnék meglatogatni. Mindegyikiik csak egy uti célt valaszt-
hatott. A valaszok O0sszesitését az alabbi kordiagramon lathatod.

Orségi Nemzeti Park: 9 6

Duna-Ipoly Nemzeti Park: 8 f6 ) .
POy Hortobagyi Nemzeti Park: 12 {8

Balaton-felvidéki

Nemzeti Park: 11 {6 Kiskunsagi

Nemzeti Park: 9 {6

Koros-Maros
Nemzeti Park: 9 6

Duna—Dréva\ m

Nemzeti Park: 9 {4

Biikki
Nemzeti Park: 11 f6

Aggteleki Nemzeti Park: 10 {6
Fert6-Hansag Nemzeti Park: 10 f6

a) Allapitsdtok meg a kordiagramrél leolvashaté adatok alapjan, hany 4. évfolya-
mos didk jar ebbe az iskolaba, ha mindenkit megkérdeztek koziiliik!

b) Nézzétek meg az interneten, hany személy utazhat egy buszon! Hany busszal tud-
na elutazni ez az évfolyam egy kozos kirdnduldsra? Keressetek tobb lehetdséget!

Parositsatok a kodok segitségével az azonos eredményt adé muveleteket! (Példa-
ul A1-B3)

32+48 34+63 | 81 -35  91-27 15+29 19+16 20+50 | 38+ 28
81-26 100-3  100-7 28+18 98-25 94-19 34+41 48+45
28+38 96-16 | 23+47 89-55 38+ 35 100-45100-65 30+ 34

Mona a nyar folyaman a Balaton-fel-

vidéki Nemzeti Parkban jart, ahol egy

el6addson vett részt. A tablazat azt mu- A Kiadvanyok bemutatasa 10 perc
tatja, melyik témarol hdny percben hal- | Weblapos informacidk 3 perc
lott informécidkat.

a) Szamitsd ki, mennyi ideig tartott az
el6adas, a kisfilm vetitése eldtti 10 perc
szlinettel egytitt!

b) Olvasd le az 6rardl, mikor kezd6dott az eléadas!

¢) Szamitsd ki, hany érakor fejez6dott be a program!

d) Hany 6rakor kezd6dott az az eléadas, amely haromnegyed
12-kor fejez6dott be?

Veszélyeztetett madarvildg 30 perc

Elérhet6ségek megismerése 2 perc
Kisfilm vetitése 20 perc




A nyari szlinetben az egyik balatoni tidiilében 250 gyermek és 170 felnétt nya-

ralt. Hanyan pihentek 6sszesen ebben az iidiil6ben a nyari sziinetben?
a) Figyeljétek meg, hogyan szamoltak a gyerekek! i

250 + 170 = |}

250 +170 = 250 +170 =

250+100+70= 250+170= 250+70+100=
—
250+50+120=

b) Te hogyan szamitandd ki az eredményt? Oldd meg a feladatot, majd véalaszolj
a kérdésre!

Végezd el a muveleteket, majd rendezd novekvo6 sorrendbe az 6sszegeket! Ha
Osszeolvasod az igy kapott szamsor els6 0t szamahoz tartozo betliket, megtudod,
hol toltotte vakacidjat Mané. ( 450 + 480 = (”))

(610+230=R) (400+320=F ) (200+500-8 ) 650 + 330 =

(570+400=1) (500+490=N ) (200+300=F ) (180+720=T )

300 + 400
400 + 500

a) Szamitsatok ki oszloponként az 6sszegeket!
500 + 500
600+ 100

A) 100+200 B C) 120420 D) E)
230+ 60
340+ 40
410 + 50
550 + 50
680+ 10
700 + 300 760 + 30

200 + 600
b) Egészitsétek ki az a) feladatban kiszamitott 6sszegeket 1000-re!

11
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a) A Marta csaldd a Balaton-felvidéki Nemzeti Parkban nyaralt. D4vid a sziileit6l
az ajandékok vasarlasara 1000 Ft koltopénzt kapott a nyaralds utolsé napjan.
Mit vehetett David, ha a kdvetkezo6 ajandéktargyak koziil harmat vasarolt? Ke-
ressetek tobb megoldast!

Plakat Konyv Képeslap Kitiz6 Hltomagnes
290 Ft 530 Ft 70 Ft 80 Ft 450 Ft
b) Te mit vasaroltal volna ugyanennyi pénzb6l? Mennyi pénzed maradt volna?

Az Orfii-t6 strandjara délel6tt 540-en vettek belépdjegyet, délutan 280-an.
Az esti toparti flird6zésre 120-an valtottak jegyet. Ezen a napon hany latogatdja
volt a strandnak 0sszesen?

Maté, Bence és Gergd egy csapatban versenyeztek a tdbori sorversenyen.

a) Milyen sorrendben végezhették el a feladatokat?

b) Hogyan valtozott a lehet6ségek szama, ha csatlakozott hozzajuk Balazs, aki
mindig utolsoként végezte el a feladatokat?

Egy budapesti iskola 450 tanulé6ja koziil 170-en taboroztak a nydri sziinetben.

Hény olyan gyermek jar ebbe az iskoldba, aki nem volt tdborban a nyaron?
a) Figyeljétek meg, hogyan szamoltak a gyerekek!

450 - 170 = A

450 -170 = =
450 - 170 =
450 - 100 - 70 = 450 - 170 = 450 - 70 — 100 =

450 -50-120=

b) Te hogyan szamitanad ki az eredményt? Oldd meg a feladatot, majd valaszolj
a kérdésre!



Gyakoroljatok a kivondst! Csak a kiilonbségeket olvassatok fel!

a)

A Balatonnal taborozo gyerekek a Kis-Balaton Hézat és a bivalyrezervatumot te-
kintették meg. A didkbelépd dija az egyik helyen 450 Ft volt, a méasiknal 350 Ft.

b)

c)

120-20 9
230 - 60
340 - 40
410 - 50
550 - 50
680 - 10
760 - 30
870 - 20

e)

a) Osszesen hdny forintba keriilt a két program egy tdborlakénak?

b) Az egyik taborlakénak 1000 Ft zsebpénze volt. Hany forintja maradt, miutan

kifizette a két belépot?

Pétold a miiveletekbdl hidnyzé szamokat!
b) 560 + = = 700

a) M+ 250 =520

W+ 560 =930
W+ 680 =810
1 +290 =760

+ 140 =610

370 +
280 +
260 +
450 +

=680
=420
=510
=630

c) 380 — M = 190
760 — M = 280
810 — m = 750
670 — 1 = 270
540 - =160

Mely szamok teszik igazzd a nyitott mondatokat?
a) 370 + 100 - 350 > A
¢) 590 - 240 + 360 < C
e) 680 - E <900 - 520

Pétoljatok a hidnyzo szamokat ugy, hogy minden sorban, oszlopban és atlésan is

b) 500 - 10 + 413 > B
d) 300 + 680 - 300 < D
£)450 - 280 =F

a 3-3 szam Osszege ugyanannyi legyen!

d) 620 — W = 370
530 — M = 280
710 — M = 360
460 — 1 = 170
840 - =560




F220 e 794290

i

14

Idézzétek fel az irasbeli 0sszeadasrol tanultakat!

Az irasbeli muvelet elvégzése elbtt
megbecsiiljiik az 6sszeget.

Tizesre kerekitett értékekkel:
448 =~ 450 263 = 260

450 + 260 = 710

B: 710

N B
N B
w o

Az irasbeli 6sszeadasban a tagokat
helyi érték szerint egymads ald irjuk.
Az 0sszeadast a legkisebb helyi érté-

ken kezdjiik.
B e
4 48
+ 2 613
\

gy nevezziik az 6sszeaddsban sze-
repl6 szamokat.

A szamitas helyességét a tagok fel-
cserélésével vagy kivonassal ellen-
Orizhetjiik.

2 6 3 71
+448 -26
711 4 4

W =
|
Nl
AN =
wWi|co —

frjatok kéttagti 6sszeaddsokat a megadott szamok felhasznaldsdval az 4llitdsok-
nak megfeleléen! Szamitsatok ki a miveletek eredményét!

347 246 438

(379 ) (452 ) (299 ) [ 324

a) Az 6sszeadas mindkét tagja paros szam.
b) Az 6sszeadas egyik tagja 400-nal nagyobb, a masik tagja paratlan szam.

¢) Mindkét tag paratlan.
d) Az 0sszeg paratlan.

Melyik szdmra gondoltam?
a) A 346 és a 259 Gsszege.
c¢) 94-gyel nagyobb a 486-nal.

b) 589-cel nagyobb a 193-nal.
d) A 245-nél 672-vel nagyobb.

e) A 328 és a 129 Osszegénél 415-tel nagyobb.

f) A legkisebb haromjegyli paratlan szam és a 648 Gsszegénél 87-tel nagyobb.

Az 6sz a madarvonuldsok iddszaka. Gylilekezni kezdenek a fecskék is. Hany fecs-
ke iil a gyiilekezdhelyen, ha

a) a 476 madar mellé még leszallt 295?

b) az 563 madarhoz még odaszallt 328?
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Idézzétek fel az irasbeli kivonasrol tanultakat!

Az irasbeli muvelet elvégzése elbtt
megbecsiiljiik a kiilonbséget.

Tizesre kerekitett értékekkel:

Az irasbeli kivonédsban a kisebbiten-
dét és a kivonanddt helyi érték sze-
rint egymas ald irjuk. A kivonast a

fed

legkisebb helyi értéken kezdjiik.

931 2930 456 = 460
Bt e
930 - 460 =470 9 3@
9 31 - 4 516
B: 470 - 456 \5/

fgy nevezziik a kivonasban
szerepld szamokat.

9 3 1 «—— kisebbitend§

A szamitas helyességét 6sszeaddssal
vagy kivondssal ellendrizhetjiik.

: , 475 456 931
- 4 5 6 «—— kivonandd +456 +475 -4 75
4 7 5 «———Kkiilonbség vagy 9 3 1 9 3 1 45 6

maradék

a) Becslild meg a kivonasok eredményét szazasra kerekitett értékekkel, majd
szamitsd ki a kiilonbséget! Ellendrizd a szamitdsod helyességét 6sszeadassal!

A)874-343 B)854-328 C)726-483 D)658-349 E)874 - 356
556 — 451 666 — 347 645 - 294 756 - 287 628 - 356
844 - 233 693 - 216 843 - 162 641 - 374 743 - 285
754 - 541 958 - 614 546 - 482 926 - 287 362 - 198

fied

b) Vizsgaljatok meg, mely esetekben lett paros szam a kivonds kiilonbsége!
Fogalmazzatok meg a tapasztalataitokat!

A nyari tdborban az utols6 napon a gyerekek csa-
patonként készitettek egy-egy plakatot, ahova
mindenki ranyomta a szines tenyérlenyomatat.
Végezd el a miiveleteket, és megtudod, kinek mi-
lyen szinl a lenyomata!

Evi 934 - 456 Panni 764 - 467

Bence 1000 - 657
Bea 237 + 457

. Laci 264 + 672
Liza 873 - 254

Cili 645 - 297

15



a) Hany laba van
*5,9, 7, 4 darunak?
* 5,9, 7, 4 foltos szalamandranak?
* 5,9, 7, 4 havasi cincérnek?
« 3 darunak, 3 foltos szalamandranak és 3 havasi cincérnek 6sszesen?
b) Dontsd el az allitasokrdl, hogy igazak vagy hamisak!
« Négy mocsari tekn6snek tobb 1aba van, mint harom tékés récének.
« Kilenc hattytinak kevesebb laba van, mint nyolc drias szitakdtének.
« 21 vidranak ugyanannyi laba van, mint 42 fehér gélyanak.
* 9 foltos szalamandra ldbainak szama nem egyenl6 18 ttizok 1dbainak szamaval.

a) Hany kis négyzettel fedhetd le az egyes téglalapok teriilete? Ird fel szorz4ssal!

b) Hany kis négyzet oldalhossztisagu a szines téglalapok kertilete?

M Gyakoroljatok a szorzast, osztast! Szamitsatok ki a hidnyzé szamokat!

a) 3.6=A D) 40:8=m ¢ 6.0=30 D 24:%x=8 € @:9=38
5-10=A 60:2= 4-©=32 24:%=6 ®:8=6
6:9=A 14:2= 4-0=28 8l:%=9 ®©:7=9
7-8= 12:3= 9.0 =72 72+ =8 ©:7=5
4-9= 21:7= 8 =64 45: =5 :3=9

a) A védett viragok szirmain 1év6 szamokat oszd el a kozépen talalhatd szamok-
kal! Figyeld meg, milyen maradékok fordulnak eld!

7t

42

{d
)

38

illatos hunyor bérsonyos nemes majvirdg nddi bogldrka
kakukkszegfi
b) Egészitsd ki a mondatokat ugy, hogy igaz allitasok legyenek!
 Hirommal osztva a maradék B lehet.
* Ha néggyel osztok, a maradéknak a szamokat kaphatom.
» Az osztds maradéka mindig I, mint az osztd.

16



A kovetkez6 pénzérméken egy-egy
védett novény vagy allat lathatd. |
a) Hany forintom van, ha a zse- &

bemben

« 8 nagy kocsag és 3 magyar ndszirom rejtézik?

* 9 kerecsensdlyom, 7 nagy kocsag és 6 magyar nészirom lapul?
b) Készitsetek egymasnak hasonlé feladvanyokat!

c) Nézzetek utdna az interneten, milyen motivumok vannak még a magyar pénz-
érméken!

Mindegyik csoporttag dobjon fel tizszer egy-egy pénzérmét! Striguldzassal je-
gyezzétek le, melyik oldalara (fej vagy iras) esett le az érme! Hasonlitsatok Ossze
a csoporttagok eredményeit! Mit tapasztaltatok?

Csenge kivett a pénztarcdjabdl 3 egyforma magyar pénzérmét.
Dontsétek el, hogy a kovetkezd lehet6ségek koziil melyik illik az allitdsokra!

Lehet, de nem biztos Lehetetlen

* A pénzérmék értéke 600 Ft-nal tobb.

* A pénzérmék értéke 15 Ft-nal kevesebb.

* A pénzérméken 1évé szamok Gsszege a 3 tobbszordse.
* A pénzérméken 1évé szamok Gsszege paratlan.

Mennyi zsebpénziik lesz egyenként a testvéreknek, ha a sziileikt6l kapott kolto-
pénzt egyenléen osztjak szét egymas kozott?

" 0® 0 0500969 %%
& » © 00000
9999 @@@@@@@@

Szamitsd ki a tavi triatlon egyes szakaszainak hosszat!

540 320 : 80 300 : 300
60 - 5 720 : 90 180 : 90
5100 360 : 30 180 : 60

17
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a) Szamitsatok ki a miiveletek eredményét! Oszloponként haladjatok!

300-1 : - 9-90
50-10 2-340 -- -
o PECIREARTARTY
- . ERETETETS

640 : 80 | 560 : 70

300:10 | 600:2 | 250:5 | 210:30 | 140:7 | 540:9

500:10 | 1000:2 | 550:5 | 160:4 | 630:70 | 420 : 60

ZVRUE 800:2 | 400:50 | 280 :40 | 320 : 80 malVREell

100 : 10 300 :2 RLLOEHARNEEREN 480 : 80 600 : 600

b) Tegyétek a barna szinen 1év6 muveletek eredményét csokkend sorrendbe!
¢) Mennyi a fekete szinen 1év6 eredmények 0sszegének a fele?
d) Végezzétek el a kddokkal megadott muveleteket!

F3:30 A9 - F7:E6 B9 : F6 - F8 C7-D10: A8

e) Készits hasonlo feladatokat tarsaidnak!

Mely miveletek keriilhetnek a négyzetek szines részeibe? Keressetek tobb meg-
oldast!
a) b)

240:6 3-30 160:8 180:90 490:70 360:60

450:90 42:42




Hanyan kozlekednek a Balatonfenyvesrdl indulé kisvasuttal? Megtudod, ha a vo-
naton lathato6 osztasok hanyadosait 6sszeadod.

'A
Q @ 1 @@ G
l 80 "’ - 40 150 :30
490 :70 il 80 210:70 120:6

T SRS DR B> R VR
o R Y R R YA TEY NN E R A NN ESANANET AN S5O

‘l \Iq IQ
o Al o ok e by

Idézzétek fel az irdsbeli szorzasrdl tanultakat! 3/
Az irasbeli muvelet elvégzése el6tt | A szorzast a legkisebb helyi értéken
megbecsiiljiik a szorzatot. kezdjtk.

Tizesre kerekitett értékekkel: E .3
214=210 210-3=630 v
B: 630
214 -3
Igy nevezziik a szorzdsban szereplé | A szamitds helyességét 6sszeadassal
szamokat. vagy osztassal ellendrizhetjiik.
tényezok 214 642 :3=214
szorzaVridé }zorzé 214 04

4.2 +214 12

—_— 642 0

642 — szorzat

a) Parositsd a szorzasokat az eredményiik alapjan! Melyiknek nem lesz parja?

123 -3 213 -4 142 -6

b) Valaszd ki az a) feladatrész szorzdsai koziil azokat, amelyekre igazak a kovet-
kez6 allitasok!
* Az egyik tényezo6je haromjegy.
* A szorzat értéke paratlan szam.
« A szorzat szazasra kerekitett értéke 400.

19
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i Idézzétek fel az irasbeli osztasrol tanultakat!
Az irdsbeli muvelet elvégzése el6tt | Az osztast a legnagyobb helyi értéken
megbecsiiljiik a hanyadost. kezdjiik. Ha nem tudjuk a legnagyobb
helyi értéken 1év6 szamot osztani az
375:8=.. osztdval, akkor a kovetkezb helyi ér-

tékkel egyiitt kezdjiik az osztast.

40 < a hanyados < 50 e
5 :8=
375:8=

gy nevezziik az osztdsban szereplé | A szdmitds helyességét szorzéassal

szamokat. ellendrizhetjiik.
osztandd 0szto
Y oo , 46 - 8 368 + 7 =375
37’5 : 8 =46 — hanyados 368
3D

7 —» maradék

Gyakorold az irasbeli osztast! Ne feledkezz meg a becslésrol és az ellenérzésrol!

a)696 : 3 b) 564 : 4 c)354:3 d) 636 : 2 e)837:6
488 : 4 655:5 585:5 796 : 4 691 :8
862 :2 756 : 3 864 : 4 875:7 732:9
555:5 568 : 4 856 : 4 549 : 3 453 :7
606 : 6 755:5 672:6 756 : 6 827 :3

Nyaron névényt préseltek a negyedikesek.

a) Hany préselt novény keriilt fel a rajzla-
pokra, ha az évfolyamra 92 tanuld jar, és
mindegyikiik 7, 4, 9, 5 novényt préselt le?

b) A kisebb préselt novényekbdl kézmiives-
foglalkozason konyvjelzéket készitettek.
Hany konyvjelzé késziilhetett, ha egyre
négy kis szaraz virag keriilt, és Ossze-
sen 512, 936, 668, 628 kis préselt novényt
hasznaltak fel?

Melyik nagyobb? Mennyivel?

a) 4 kg 6tode vagy 1 kg negyede? b) 6 kg tizede vagy 2 kg negyede?
¢) 1 km fele vagy 25 dm tizszerese? d) 1 km fele vagy 1 km negyede?
e) 51 6tode vagy 50 dl tizede? f) 6 1 harmada vagy 40 dl fele?

20



A miiveletek sorrendje -

Idézzétek fel a muliveletek sorrendjérdl tanultakat a kovetkezd dbra segitségével!

Végezd el a miiveleteket! Ugyelj a helyes sorrendre!
a) 350 — 190 + 680 + 160 b)60-5:100 - 80 c)70 -9 - 8- 40
d) 1000 : ( 350 - 250) €) 500 + 4 - 90 £)70-(9-8)-4

A Velencei-tavon paros halfogé versenyt rendeztek. A kovetkezd tablazat az els6
harom helyezett par altal kifogott halak tomegét tartalmazza.

(542 -236):9 = (478 -282):7 789 - 678

900 : 300+ 156 : 6 450:90 -5 36:4+180:10

a) Mennyi halat fogtak ki az egyes csapatok tagjai?
b) Hany kilogrammal fogott tobb halat az aranyérmes csapat, mint a mogottiik
végzett csapatok?

B Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

a)37 - 10 - 350 > @« b)500: 10 + 413 > b
c) (590 - 340) - 3 < ¢ d) 300 + 690 : 3 < =i
e) 580 — =< <900:9 -5 £) 980 - 450 - 50 + 320 + 170 = >I>

o



B Valaszoljatok a kérdésekre a kép alapjan!
a) Hany centiméter hosszuak a botok?
b) Hany deciméter tavolsagra van a horgasz altal bedobott Gsz6 a bot végétol?

Karcsi bacsi 480 percig horgaszott, Pista bacsi ennek a felénél fél 6raval tobbet
toltott a stégen.

a) Hany percet toltott a két horgasz a stégen Osszesen?

b) Legfeljebb mennyi id6t toltottek egylitt a stégen?

Az egyik nap Gyuri bacsi és Marci bacsi is fogott egy-egy halat. A mérlegelés
utan megallapitottdk, hogy Gyuri bacsi hala 34 dkg-mal konnyebb, mint a Marci
bacsi altal fogott 3 kg-os hal. Mennyi volt a két kifogott hal tomege Gsszesen?

B Melyik szamra gondoltam?
a) A 248 negyedének és a 666 kilencedének az 0sszege.
b) A 426 felénél 529-cel nagyobb.
c) A 132 6tszorosének és a 624 harmadanak az 6sszege.
d) A 936 harmadanal 208-cal kisebb.
e) A 125 hatszorosanak és a 152 négyszeresének a kiilonbsége.

@ n]étsszatok parban! A jatékhoz harom dobdkockara lesz sziikségetek. Dobjatok
mindhdrommal egyszerre, majd az elsé két dobokockan lathat6 pottyok dssze-
gét szorozzatok meg tizzel, majd ezt az eredményt szorozzatok meg a harmadik
kockan lathaté szammal! Minden megoldast irjatok fel! Ellendrizzétek egymas
szamitdsait!

(6+6) - 10 - 2 = 240 (2+6) - 10 - 4= 320

e © 9&
m
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Ismételjétek at, amit a szoveges feladatok megoldasarol tanultatok!

Az iskolai sportnapon a tanulok 6todrésze, vagyis 154 gyerek vett részt az atléti-
kai versenyen. Hany tanuld jar ebbe az iskoldba?

Jegyezd le az adatokat! | ; ; ; ; ;
Keress 6sszefiiggést kozottiik! 75T
Irj nyitott mondatot, vagy készits
tablazatot, rajzot! 154-5=M
A szamitasok el6tt becsiild meg 154 = 150 150 - 5= 750
az eredményt! B.: 750
Végezd el a szamitasokat! 14 -5
770

Ellendrizd a szdmitdsokat! Gondold 4t Z;,O’ ro=154
a feladatot a kiszamitott eredménnyel! 20

0
Valaszolj a kérdésre irdsban! 770 tanuld jar ebbe az iskoldba.

Egy valtoversenyen 4 f6s csapatok versenyeztek. A szervezok 1 km-es futopalyat
jeloltek ki. Hany métert kellett futnia egy-egy csapattagnak, ha mindenki ugyan-
akkora tavot tett meg?

A vérosi futéversenyre 613 versenyz6 nevezett. Hany feln6tt vett részt a verse-
nyen, ha a gyerekek koziil 88 lany és hdromszor ennyi fii nevezett?

Egy futéversenyen, amelyen Mona és Mand is részt vett, 800 m-t kellett meg-
tenniiik a versenyzéknek. Amikor Mané megtette a tav felét, akkor Mona 535
m-re volt a céltél. Melyik gyerek volt ekkor kozelebb a célhoz? Hany méter volt
kozottiik a tavolsag?

a) Akos, Bence, Dénes és Ferké versenyeztek, ki tud helybdl
tavolabbra ugrani. Akos alulmaradt Ferkdval szemben;
Bence kisebbet ugrott, mint Dénes; Dénes ugyanakkorat
ugrott, mint Akos. Melyik fit ugrott a legmesszebbre?

b) Melyik fii mekkora tavolsagra ugrott? Valaszd ki a meg-
adott mennyiségek koziil!

(2m8cm) ( 19 dm ) ( 179 cm ) an—————

/
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- Megallo

A téglalapban 1év6 szam tizesre kerekitett értékét szorozd meg a korékben 1évo
szamokkal! Szamitsd ki a szorzatokat!
a) 6 g b)

75 9 - 115

n a) A felsé téglalapba mindig az alatta 1év6 két szam Gsszege keriil. Melyik szam
irhat6 az iires helyekre?

962 I
D 453 H 376
E 128 F 292 E 137
b) Sorold fel a barna piramis szamainak tizesre kerekitett értékét!

¢) Mennyi a kék piramisban szerepld szamok szdzasra kerekitett értéke?

d) A zold piramis szamai koziil melyiknek egyezik meg a tizesre kerekitett értéke
a kisebb tizes szamszomszédjaval?

Karesz a ,Tekerj veliink!” 4 napos kerékparos vandortaborban volt. Az els6 3 nap
mindegyikén 56-56 km-t kerekeztek. Hany kilométert tettek meg az utols6 na-
pon, ha a teljes utvonal hossza 213 km volt?

n Szamitsd ki, hany kilométert kell kerékparral megtenni a kdvetkez6 Balaton-par-
ti telepiilések kozott!

a) Balatonfiired-Si6fok: A 832 és a 667 kiillonbségének a harmada.
b) Fony6d-Siéfok: A 157 és a 248 Osszegének a kilencede.

c¢) Fony6d-Keszthely: Az 1000 és a 762 kiillonbségének a hetede.

B Az egyik balatoni gyermektdbor 3 emeletes épiiletében 30 db 5 és 6 f6s szoba
van, 0sszesen 164 dggyal. Hany darab 5 személyes és hany darab 6 személyes
szoba van ebben a taborban? (A megoldas kereséséhez tablazatot is készithettek.)

Pétold a miiveletekbdl hidnyzé szamokat!
a)A+254 =522  D)562+M=741 )388+®=582  d)@+628 =704

A -560 =330 378 + W =661 761 - @ = 287 ® -539=289
A6 =822 803 — M =427 813 - @ =758 ®-4=384
:9= 76 160 - " =320 7 - =896 :8= 74
A:7=103 4-MW =564 6 -®=2828 ®:4=163
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A romai szamok
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- A mai 6rdn a romai szdmokkal foglalkozunk - kezdte el az 6rat Déra néni. — Hol ta-
lalkozhatunk a mindennapi életben ezekkel a szamokkal? - kérdezte.

- Valter nyakdban! - kiabalt kzbe Alex. Erre mindenki hangos nevetésben tort ki.

- Igen, biiszkék lehetiink, mert a nyaron Valter II. helyezett lett a t6atiszo versenyen,
szép eziistérem csillog a nyakdban. A sportoldk helyezéseit romai szamokkal jelolik.

- A F6 téren annak a nagyon régi és szép épiiletnek a tetején is az MDCCCLXIV betiik
vannak - mondta Mona.

- Bizony, az az épiilet memlék. A régi épiiletek homlokzatdra romai szammal irtak
fel az épités évét - mesélte Déra néni.

- De ezek nem is szamok, hanem betlk - értetlenkedett Alex.

Ekkor Valter megigazitotta az orran a szemiivegét, megkoszoriilte a torkat, és felallt
a helyén. Mindenki tudta, hogy mi fog kdvetkezni, igy a tobbiek kényelmesen hatraddl-
tek a széken, és kivancsi tekintettel figyelték a kis tudort.

- A romai szamiras tobb mint kétezer éves, az 6kori Romabol ered. Keletkezése nem
tisztazott. Egy elmélet szerint a jelei 1-t6l 10-ig kézjelekbdl alakultak ki, az egyes vona-
sok az ujjak: I, II, III, az 6t a V alakban nyitott hiivelyk- és mutatoujj, a tiz pedig a két V
alak egylitt. A rdmaiak hétféle jelet haszndltak a szamok irasara: I, V, X, L, C, D, M, a
helyi értéket is jel6lé nullat nem ismerték. Mivel a romai szamokkal nehézkes volt a
szamolas, ezért tobb mint 500 évvel ezelétt Eurdpaban, igy Magyarorszagon is elter-
jedtek az arab szamok. Ezért manapsag mar leginkdbb csak az érdk szamlapjara és a
templomok faldra szorulva jelennek meg a rémai szamok - fejezte be a kimerito infor-
macidaradatot Valter.

Dora néni szeme mintha beparasodott volna, de ezt csak Mano vette észre.

s



a) Nézd meg az el6z6 oldalon 1évé képet! Talald ki az alabbi 4llitdsok alapjan, ki
hényadik helyezett lett a versenyen!
« Nem Valter gy6zott.
« Vajkot senki sem el6zte meg a versenyen.
* Andrés Valter utan ért célba.

b) A Kovacs csalad is benevezett a t6atiszo versenyre. Szamitsd ki a csaladtagok
életkorat, majd allapitsd meg az aldbbi tablazat alapjan, ki melyik korcsoport-
ban indult a versenyen!

Anya (340 : 10) éves I. korcsoport Gyermek I. 6-10 évig

II. korcsoport | Gyermek II. | 11-14 évig

III. korcsoport | Ifjusagi 15-18 évig
IV. korcsoport Felnc'.Stt 19-34 e:zv%g
V. korcsoport Szenior I. 35-49 evig

Nagypapa (650 : 10) éves VI. korcsoport | Szenior II. | 50-59 évig
VII. korcsoport |Szenior III. | 60-69 évig

Apa (400 : 10) éves VIII. korcsoport | Szenior IV. | 70 év felett

a) Idézzétek fel a romai szamokrol tanultakat!
b) Parositsatok a romai és az arab szamokat!

c) Irjétok le rémai szdmirassal a megadott szamokat!
(6 19 34 75 83 99 56 78 92 )

d) Hanyadik emeleten lakik az a személy, aki a liftben ezeket a gombokat nyomja
meg hazaérkezésekor? Irjatok le rémai szdmokkal!

e) Nézzetek utana, hany emeletes Magyarorszag, illetve a vilag legmagasabb épiilete!
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a) Olvassatok el a 25. oldalon a romai szamok torténetérdl sz6ld részt! Soroljatok
fel, milyen jelekre van szilikség a rémai szamok leirasahoz!
b) Hasonlitsatok Gssze az egyesek, tizesek és szazasok irdsat! Mondjatok el, mit
tapasztaltatok!

X=10 L=50 C =100 D =500 M =1000
IT II1 IV \4 VI | VII | VIII IX

=5
I
X XX | XXX | XL L LX [ LXX | LXXX | XC
C CC | CCC| CD D DC | DCC | DCCC | CM

I=1 \4

Egyesek

c¢) Figyeljétek meg, hogyan képezziik a 100-nal nagyobb rémai szamokat!

554=500+50+4=D+L+1V=DLIV
825=800+20+5=DCCC + XX +V = DCCCXXV
999 =900 +90 + 9 = CM + XC + IX = CMXCIX

A C csak a D és az M elétt allhat.

d) Parositsatok a betlikkel irt szamokat a romai szamokkal!

négyszaznegyvenharom hétszazotvenkilenc
haromszazhetvennyolc kilencszaznyolcvanhat
A) DCCLIX B) CMLXXXVI C) CDXLIII D) CCCLXXVIII

n frjdtok le a kovetkezd szdmokat rémai szdmirdssal! @

(373 587 698 935 726 419 254 462 159 )

B Rendezd novekvo sorrendbe a kovetkezo szamokat!

Vélaszoljatok a kovetkezo kérdésekre! @

* Melyik romai szam 4ll a legtobb jelbdl a 20-nal kisebb szamok kozott?

* Melyik romai szam 4ll a legtobb jelbdl a 20-nél nem kisebb, de 100-nal kisebb
szamok kozott?

* Melyik rémai szam 4ll a legtobb jelbdl a 100-nél nagyobb, de 1000-nél kisebb
szamok kozott?

« Hanyszor nagyobb szamot jeldl az M, mint a C?

« Hanyszor nagyobb szamot jeldl a D, mint az L?

« Hanyada a C a D-nek?

« Hanyada az L az M-nek?

O



@ Folytassatok a sorozatot a felismert szabdly alapjan 5-5 taggal!
a) CCL, CCC, CCCL, CD, CDL
b) M, CMXC, CMLXXX, CMLXX, CMLX
¢) DCCLXX, DCCLX, DCCX, DCC, DCL

@ Ba) Alkossatok romai szamokat az azonos
szinll korokben 1évé jelek mindegyiké-
nek felhaszndalasaval!

b) Milyen szinl korokben 1év6 jelekbdl le-
het két romai szamot is megalkotni? Me-
lyek ezek a szamok?

c) Irjatok le a megalkotott rémai szdmokat
csokken6 sorrendben!

@ B a) Olvassatok el Mona és Mand képeslapjat, amelyet a rokonaiknak kiildtek!

Felad6: Mona és Mand

[ . z . ’ 3
« Valt ' KISS VALERIA

p S VIIL keriilet
Xl. 2-0n reggel erkezomk.  — o 0. 3. XIX/25.

b) Valaszoljatok a kérdésekre!
* Az irdnyit6szam alapjan melyik varosba utaznak Monaék?

( 475 TGfalva 575 Mérgesfalva 465 Fantaziafalva 565 Mosolyfalva )

« Hanyadik kertiletben lakik a cimzett?

« Hanyadik emeleten van a lakdsa?

* Melyik honapban utaznak? Nevezzétek meg!

« Hany éves a cimzett? Megtudjatok, ha osszeadjatok a nevében szerepl6 romai
szamokat.

a) Talaljatok ki az allitdsok alapjan, melyik rémai szamra gondoltunk!
« A kiilonb6z6 szint lapokkal kiilonb6zo jeleket takartunk le. . .
* A sarga lap alatti jel tizede a kék lap alatt 1évonek.
* A kék lap alatti jel 6tszorose a zold lap alatt van.
+ A z61d lap alatt az M fele van.
b) Mennyit érnek a kovetkez6 rémai szamok?

Ll "08
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Szamolas 0-t61 10 000-ig

Ezen areggelen Karesz kissé korabban ért a megszokott helyre. Mig Mondra vart, a ma-
guk kozott csak kisértetkastélyként emlegetett épiilet évszamat olvasgatta és varialta,
MDCCCLXIV - 1864, MDCCCXLIV - 1844...

- Szia! - érkezett meg a lany.

- Na, végre! Mar alig vartam, hogy gyere - mondta Karesz, és egy soha véget nem ér6
torténetbe fogott bele. — Fantasztikus dlmom volt az éjjel! Egy olyan helyen jartam, ahol
koboldok élnek. Képzelj el egy falut, Debridat, ahol apr6 hazakban gyerek kinézeti em-
berkék laknak, akik a fiatalos kiilsejiik ellenére 3-4000 évesek. Banyakban dolgoznak
2000 m mélyen a 9999 m magas Varazshegy gyomraban. A csilléket, amik tele vannak a
kibanyaszott dragakovekkel, shetlandi pénik huizzak. Vannak kerti torpék is, 6k a kin-
csek 0rzoi, és Ok készitik a koltészet mézét is. Kovacsolassal is foglalkoznak, és...

— Allj, al1j, allj! - fojtotta bele a sz6t Mona. - Egy vardzserdvel bir gytirtit is készitet-
tek - fejezte be a mondatot a lany.

- Honnan tudod? - kerekedett el Karesz szeme.

- Nem volt nehéz kitaldlni - felelte a lany. - Persze, ha ezt én almodom, akkor biztos,
hogy apré tiindérek éltek volna ezen a tdjon, és baranyfelhOre épitett palotdkban lak-
tak volna 8-9000 m-es magassagban.

- Megrajzoljuk suli utan? - érdekl6dott a lany, amikor Kitti szaladt oda hozzajuk.

- Sracok, képzeljétek, megsziiletett az 6csém! Olyan, mint egy igazi kis kobold! - li-
hegte izgatottan.

Mona és Karesz huncut mosollyal néztek egymasra.

T



- Szamok 10 000-ig

a) Debridan a koboldok fizeteszkoze a fabatka. Nézd meg, hogyan lehet beval-
tani ezt a fizet6eszkozt!

L1 )< 10 J<ho( 100 )< ( 1000 )<10 (10000 )

10 egyes = 1 tizes
10 tizes = 1 szazas
10 szazas = 1 ezres
10 ezres = 1 tizezres

ezer + 1000 hatezer » 6000

kétezer » 2000 hétezer -+ 7000
haromezer -+ 3000 nyolcezer -+ 8000
négyezer - 4000 kilencezer - 9000
stezer » 50000 O @ @) tizezer » 10 000

b) Szamold 6ssze, hany fabatka volt egy-egy zacskoban!

250“—hz)kétszézétven 2001 -+ kétezer-egy
1909 -+ ezerkilencszazkilenc 5010 -+ Gtezer-tiz
2000 » kétezer 7700 -+ hétezer-hétszaz
10 000 » tizezer 8714 -+ nyolcezer-hétszaztizennégy

Ha bettivel irjuk a szdmokat, kétezerig minden szdmot egybeirunk (pl.
ezernyolcszazot). Kétezren feliil a kerek ezreseket (pl. Gtezer, nyolcezer)
kell folyamatosan egybeirni.

Ha kétezren feliil az ezresek utdn a szam még folytatodik, akkor kotdjelet
kell tenni az ezresek utan (kétezer-egy).

b) Ird le betfivel az elézé (29.) oldalon taldlhaté 6sszes szamot!




a) Sorold fel, melyik szamot takarja zold smaragd, piros rubin, kék zafir, sarga
topaz és gyémant!

0 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 Q 900 | 1000

1100 | 1200 | @ | 1400 | 1500 | @ | 1700 | 1800 | & | 2000

2100 | 2200 | 2300 | ¥ | 2500 | 2600 | &3 | 2800 | 2900 | 3000

3100 | 3200 | 3300 | 3400 . 3600 | 3700 | ¥/ | 3900 | 4000

4100 | 4200 | & | 2400 | 4500 | @ | 4700 | 4800 | 4900 | @

% | 5200 | 5300 | 5400 | 5500 | 5600 | @@ | 5800 | &3 | 6000

6100 . 6300 | 6400 | 6500 | 6600 | 6700 . 6900 | 7000

7100 | 7200 | %7 | 7400 | 7500 | &3 | 7700 | 7800 | 7900 0

‘ 8200 | 8300 ‘ 8500 | 8600 | 8700 | 8800 . 9000

9100 | 9200 | 9300 | 9400 | 9500 a:{"f 9700 . 9900 | 10 000

b) Keresd meg, mely szamok taldlhatok az alabbi helyeken!
* 2. sor 5. oszlop «7.sor 7. oszlop *9. sor 4. oszlop
* 5. sor 8. oszlop «3.sor 7. oszlop ¢ 6. sor 1. oszlop
¢) Melyik szamhoz érkezel, ha a megadott szamtél a nyilak szerint 1épkedsz
a tablazatban?
c1400>->>0 VeV U >
*9200MM > >1M>>1M 1M <«
eS80 << <M 1>V L«
d) Az a) feladatrész tablazatanak részleteit latod. Melyik betli melyik szamot ta-
karja?

® 2| .c F.

&>
)
@

i\




@ n a) Alkossatok

« szazasaval novekvd szamsort 1400-t61 4100-ig!
« szazasaval csokkend szamsort 7800-t6l 3900-ig!
« ezresével novekvé szamsort 1500-t61 9500-ig!
« Otszazasaval csokkeno szamsort 7500-t61 2000-ig!
b) Ellendrizzétek a megolddsok helyességét az el6z6 oldal szamtablajan! Figyel-
jétek meg, hol helyezkednek el egy-egy szdmsor szdmai!

B a) Ertelmezzétek a kovetkezd tablan szerepld elnevezéseket!

Helyi érték
egyes (e
Alaki érték 4 2 1 3
Valodi érték 4000 + 200 + 10 + 3

b) Készitsetek helyiérték-tablazatot, és irjatok bele a kovetkezd szamokat!

szaznyolcvankilenc, ezeregyszaznyolcvankilenc, négyezer-haromszazkilencven,
Otezer-hétszaz, nyolcezer-kétszazegy, hdromezer-6tvennégy, tizezer

¢) Melyik szam all
« 5 ezresbdl, 4 szazasbol, 7 tizesbdl és 2 egyesbol?
« 7 ezresbdl, 4 tizesbdl és 5 egyesbol?
« 37 szazasbdl és 7 egyesbol?
* 52 szazasbdl, 25 tizesbodl és 18 egyesbol?
* 4 ezresboOl, 19 szazasbol és 8 tizesbdl?

B ird le a koboldkunyhék hdzszdmaban 1évé szdmjegyek valddi értékét a példa
alapjan!

1914 = 1000 + 900 + 10 + 4

@ frjatok 6t-6t négyjegyl szamot, amelyre igaz az 4llit4s!
a) A 9 valodi értéke 900. b) A 6 valodi értéke 6000.
c¢) Az 5 valodi értéke 50. d) Minden helyi értéken paratlan szamjegy all.
e) Az ezres és az egyes helyi értéken ugyanaz a szamjegy all.

S



B a) Gondoltam egy négyjegyl szamra. A legnagyobb helyi értéken a legnagyobb
egyjegyl paros szam all, a legkisebb helyi értéken pedig a legnagyobb egyje-
gyl paratlan szam. A tizesek helyén az ezresek helyén 4116 szam negyede van.
A szazasok helyén 4ll6 szam harmada a legkisebb helyi értéken all6 szamnak.
Melyik szamra gondoltam?

b) Igazak-e a szamra az alabbi allitasok?
* A szam paros.
+ Nagyobb Otezernél.
* Van benne két azonos alaki értékii szamjegy.

B a) Mano négyjegyl szamokat alkotott a k6vetkez(5£ ) J { 4 J { s J { 9 J i)

szamkartydk egyszeri felhasznaldsaval. Figyeljé-
tek meg, hogyan gondolkodott!

2459 5249
2495 5294
2549 5429
2594 5492
2945 5924
2954 5942
4259 9245
4295 9254
4529 9425
4592 9452
4925 9524
4952 9542

b) Szamoljatok 0ssze, hany paros és hany paratlan szamot alkotott! Mi az oka,
hogy a megalkotott szamok kozott ugyanannyi a paros, mint a paratlan szam?
¢) Valasszatok ki 4 szamjegyet ugy, hogy az ezekbdl megalkothat6 szamok kozott
* biztosan tobb legyen a paros szam!
« ugyanannyi legyen a paros és a paratlan szam!

a) GyUjtsétek 0ssze az Gsszes olyan négyjegyl szamot, amelyben az egyesek, tize-
sek és a szazasok helyén azonos, 5-nél kisebb szdmjegy 4ll, az ezresek helyén
pedig paratlan szam van!

b) Mely éallitasok igazak ezekre a szdmokra az aldbbiak koziil?
* Ezek négyjegyl szamok.
* Van kozottiik paros szam.
« Nincs kozottiik 9000-nél nagyobb szam.
* Mindegyik szdm nagyobb 1000-nél.
* A legnagyobb szdm szamjegyeinek 0sszege 21.

T



- A szamok helye a szamegyenesen

a) Mely szamok helyét jeloltiik a kdvetkezo két szamegyenesen? Sorold fel ezeket
a szadmokat novekvo sorrendben!

——
0 A 200 B C D E 1000
———————+——+——+——— ———
0 F 2000 G H I J 10000

b) Mit tapasztaltal? Fogalmazd meg!

@ a) Soroljatok fel 5-5 olyan szamot, amelynek a szdmegyenes szinezett részén van
a helye!

A)
| | | |
1000 5000

B)

| | | | | | | | | | | |
7500 7700

\/

b) Készitsetek olyan nyitott mondatot, amelyet csak a szdmegyenes megvastagi-
tott részén 1év6 szamok tesznek igazza!

a) Olvasd le a szamegyenesrol, melyik kobold hany éves!
T

3400 3500 3600

Tadé: e Téni: @ Ted: @ Tati: e Todi: o

b) Allitsd az életkoruk szerint csokkend sorrendbe a koboldokat!

n a) Alkoss szamokat az abrak alapjan!
®=1000 ®=100 o=

b) Allitsd névekvd sorrendbe a megalkotott szdmokat!

c) Abrazold az a) feladat szdmainak kozelitd helyét egy sajat beosztdsu szam-
egyenesen a flizetedben!

a7



Szamszomszédok, kerekités -

Dobjatok dobdkockaval négyszer egymas utan, és irjatok le a szamokat a dobas
sorrendjében egymas mellé! Alkossatok ezzel a mddszerrel legaldbb tiz szamot!

Soroljatok fel a kapott szdmok szamszomszédait!

Kisebb szamszomszédok Szém Nagyobb szamszomszédok
z

egyes egyes
5000 5300 5380 5383 5384 5385 5390 5400 6000

n a) Olvassatok le az abrarél, hogy a megadott években hdnyan laktak Debridan! @
2000 RERERERE

(w 1000 lakost jelent ) 2000 EXXEIIIIY
2002 RRNRRERERR

b) Mit gondoltok, pontosak-e ezek az adatok, vagy kerekitett értékek? Miért?
c) Keressetek lakdhelyetek kornyékén 5 olyan telepiilést, ahol 10 000-nél keve-
sebben laknak! Abrazoljatok az a) feladatrészhez hasonléan ezen telepiilések

lakosainak szamat!

a) Olvassatok le a képrol Debrida hegyeinek magassagat novekvé sorrendben! @

»

b) Mutassatok meg a képen 1év6 szamok kozelitd helyét a szamegyenesen! Me-

lyik két ezres kozott helyezkednek el ezek a szamok?
| | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | |
0 1000 5000
c) Tadé és Ted ugyanarrdl a hegyrdl mondta a kdvetkezot:
Tadé: Magassaganak szazasra kerekitett értéke 10 000 m.

Teo: Ezresre kerekitett értéke 10 000 m.
Melyik ez a hegy, ha mindkét koboldnak igaza van?

\

Egy szam ezresre kerekitett értéke az az ezres szomszédja, amelyikhez koze-
lebb van a szdmegyenesen. Ha a szdm mindkét ezres szomszédjatél ugyan-

akkora tdvolsagra van, akkor a nagyobb ezresre kerekitjiik.
Példaul: 4200 = 4000, 3800 = 4000, 3500 = 4000

o




A pénikra nagy szilikség van a banyaban. Egy pdéni egyszerre négy csillét tud
elhtzni. Hany darab dragaké van egy-egy csillében?

Ezresre kerekitett érték: Szazasra kerekitett érték:
=~ 7000 = 9000 = 6500 =~ 2300

B a) Mennyi a koboldok tarcdjaban 1évo fabatkak ezresre kerekitett értéke?
Tadé Téni Ted

b) Allitsd a pénztarcdkban 1évé 6sszegeket csdkkend sorrendbe!

¢) Kinek van a legtobb, kinek van a legkevesebb fabatk4ja?

d) Ha a te pénztarcadban 10 000 Ft lenne, mi mindent tudnal ennyi pénzbdl va-
sarolni?

@ n Soroljatok fel 6t olyan szamot, amelynek

+ a szazasra kerekitett értéke 6800!
+ az ezresre kerekitett értéke 7000!
 az ezresre és szazasra kerekitett értéke is 5000!

a) Csodafalva lakdinak szama ezresre kerekitve 8000. Hany lakdja lehet a falunak?
b) A faluban é16 pénik szamanak szazasra kerekitett értéke 4500. Hany poni élhet
ebben a faluban?
¢) A koboldkunyhok szamanak tizesre kerekitett értéke 3250. Mennyi lehet a
kunyhodk szdma Csodafalvan?

Cs



Osszeadas és kivonas -

Téni és Ted pénztarcdjaban csak ezerfabatkdsok vannak. A két koboldnak 6sz-
szesen 10 000 fabatkija van. Mennyi pénziik lehet kiilon-kiilén? Keresd meg az
0sszes lehetdséget!

Szamitsd ki a miiveletek eredményét! Soronként dolgozz! Mondd el, mit tapasz-

taltal!
a) 300 + 400 3000 + 4000 b) 500 - 200 5000 - 2000
400 + 500 4000 + 5000 600 — 400 6000 — 4000
600 + 300 6000 + 3000 400 - 300 4000 — 3000
a) Olvassatok le a diagram adatait! Végezzetek 6sszehasonlitasokat! Ny
{6
6000
5000
4000 Illatosrét
- vendégld
3000 Tavirdzsa
= P
2000 vendégld
o ‘ .
0 - hénap

janudr februar marcius aprilis majus

b) Alkossatok szoveges feladatokat az adatok felhasznalasaval!

n a) Figyeljétek meg az aldbbi példakat! Beszéljétek meg, mikor mit szamitottunk ki! @

11 +12=23 23-12=11
11 szazas + 12 szazas = 23 szazas 23 szazasbol — 12 szazas = 11 szazas
1100 + 1200 = 2300 2300 - 1200 =1100

b) Végezd el a miveleteket! Oszloponként dolgozz! Mondd el, mit tapasztaltal!

15+ 53 26 + 44 78 — 12 91 - 67
150 + 530 260 + 440 780 — 120 910 - 670
1500 + 5300 2600 + 4400 7800 — 1200 9100 - 6700

O



A kovacsmiuhelyben a koboldok serényen készitik a patkdkat és a szerszamokat.

Szamitsd ki, hany patkot és szerszamot készitettek egy-egy honapban Gsszesen!

Q

2300

1400

6500

3300

4700

7500

5000

6300

&<

4600

3500

1200

3200

3100

1300

2900

3400

nVégezd el a muveleteket! Csoportositsd a tagokat ugy, hogy egyszerlibb legyen
a szamitas!

1200 + 2500 + 500 + 800 300 + 2500 + 4700 + 500
1400 + 2300 + 700 + 600 5100 + 200 + 900 + 3800
3500 + 100 + 1900 + 500 400 + 700 + 3600 + 5300

@ a) Figyeljétek meg, hogyan szamoltak a gyerekek!
( 3400 + 5700 = [ )

3400+ 5700 = 3400+ 5700 =
——

3400+ 5700 =
——

3457+ 578z = 3400 + 5000 + 700 =

3400+ 700 + 5000 =
N S——

b) Te hogyan szamitanad ki az eredményt? Mondd el a tarsadnak!

¢) Szamitsatok ki az Osszegeket! Ellendrizzétek egymas munk4jat!
3400 + 5700 2600 + 4500 5900 + 3300 3200 + 4900
6600 + 2800 3300 + 4800 2500 + 3800 2700 + 4500

B A kerti koboldok majusban 3700 dl szorpot készitettek, 1200 dl-rel kevesebbet,
mint juniusban.
a) Mennyi szorpot készitettek juniusban?
b) Mennyi szorpot készitettek dsszesen?

@ n a) Képezzetek négyjegyl kerek szazasokat a 0, 0, 1, 2, 3 és 6 szamjegyek felhasz-
nalasaval!

b) Irjatok a képzett szamokkal 6sszeaddsokat! Szdmitsatok ki az eredményeket,
majd ellendrizzétek egymas munkajat!

S



@ a) Figyeljétek meg, hogyan szamoltak a gyerekek!

( 8200 - 5300 = ¥ )

8200 -5300=

8200 -5300= 8200 - 5300 =
—— —

82sz-53sz= 8200 - 300 - 5000 =

8200 - 5000 - 300 =
-

b) Te hogyan szamitanad ki az eredményt? Mondd el a tarsadnak!

¢) Szamitsatok ki a kiilonbségeket, majd ellendrizzétek a megoldasokat!
9700 - 7900 8600 - 4900 8100 — 3200 6300 — 2900
7100 — 5600 5800 - 2900 7400 — 4800 7500 — 5600

A Debridara érkezdk 4 helyen tudnak megszallni. A szdmok azt mutatjak, melyik
szallashelyet hanyan vették igénybe az elmult évben.

Fa’fyol sza’lleAdaA Pehely panzié LEPEL HOTEL -ﬁnoly‘el
7700f6 - 9200 f6 5800 f6 1900 f6 v

a) Allitsd a szalldshelyeket latogatottsadguk szerint névekvé sorrendbe!
) b) Szamitsatok ki, mennyivel tobben vagy kevesebben voltak az egyik szallashe-
lyen, mint a mésikon!
A felsé téglalapba mindig az alatta 1évé két szam Osszege keriil. Melyik betii he-
lyére melyik szam irhat6?

D 4300
1600 C 2300

a) 7500 A D)8800 B 01000 @ d 6500

BT




- Szorzas és osztas

Ted perselyében 10 fabatkasok, Toni perselyében 100 fabatkasok, Tédi perselyé-
ben 1000 fabatkasok vannak.
Ted

a) Hany fabatkaja van a koboldoknak kiilon-kiilon, ha a perselyekben 2, 3, 5, 8,
10 darab érme van?
b) Hany darab érméje van a koboldoknak, ha a perselyekben 1000, 2000, 6000,
9000 fabatka van?
@ Végezzétek el a miiveleteket! Figyeljétek meg a valtozasokat!

a) 3-10 6 - 100 7 - 1000
3010 60 - 10 70 - 100
300 - 10 600 - 10 700 - 10
b) 20:10 400 : 100 8000 : 1000
200: 10 4000 : 100 8000 : 100
2000 : 10 4000 : 10 8000 : 10

Tatinak 1000 fabatkaja van, TaAdénak haromszor ennyi. Hany fabatkija van Ta-
dénak?

Szamitsd ki a miiveletek eredményét! Oszloponként dolgozz! Figyeld meg a val-

tozasokat!

a)2-20 4-20 3-30 2-30 5-20
2-200 4 - 200 3-300 2-300 5200
2 - 2000 4 - 2000 3 - 3000 2 - 3000 5+ 2000

b)40:2 80:4 90 :3 60:2 100 : 5
400 : 2 800: 4 900: 3 600:2 1000 : 5
4000 : 2 8000 : 4 9000 : 3 6000 : 2 10000 : 5

a) Lilla tiindér 1000 sor vizir6ozsat telepit a toba, és minden sorba 5 novényt tesz.
Lelle 5 sor vizirdzsat telepit, és minden sorba 1000 novényt tesz. Melyik tiin-
dér héany vizirdzsat telepitett?

b) Debrida tavat olyan tavirdzsaval szeretnék betelepiteni, amely minden nap
kétszeres teriiletii vizfeliiletet borit be. Igy a 100. napon ellepné a tavat. Ha-
nyadik napon néné be a t6 felét ez a tavirdzsa?

a7



B Mondjatok a képekrol szorzasokat és osztasokat a példa alapjan! @

3200:8=400
3200:4=800
3200:800=4
3200:400=38

4 - 800 = 3200
8 -+ 400 = 3200

a)/

J

A koboldok 100 g-os varganyakat szedtek az erd6ben. Téni 1500 g gombat talalt, @
amelyet egyenléen szétosztott 5 kosarba. Todi is 1500 g gombat gyijtott Ossze-
sen, de 6 3 kosarba osztotta szét egyenléen a gombakat. Kinek hany darab gom-
ba keriilt egy-egy kosaraba?

BVégezd el a miveleteket! Csoportositsd a tényezoket ugy, hogy egyszeribb le-
gyen a szamitas!

a)4-25-21 b)4-250-5 c)2-250-2-9
10-32 - 10 27500 4.25-8-7
39-50-2 5-9-200 2.25-2-48

@ B Szamitsatok ki az eredményeket! Oszloponként dolgozzatok! Mondjatok el, mit

tapasztaltatok!

a)3-600 400 -9 3060 2- 507 10 - 47
7 - 500 300 -8 70 - 40 20 50-7 100 - 47
8 - 400 900 - 7 3070 2-500-7 10 - 92
9600 600 - 8 20-90 5-200-7  100-92

b) 360:6 2800 : 4 1500: 5 1200 : 30 770 : 70
3600 : 6 3200:8 1500 : 50 3000 : 50 600 : 50
140: 7 5600 : 7 2400: 6 6400 : 80 720 : 60
1400 : 7 3500:5 2400 : 60 6300 : 90 560 : 40

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

b -40>2400




Melyik szamra gondoltam?
a) A 7 és a 400 szorzata.

¢) A 3500 és az 6t hanyadosa.
e) A 3200 negyede.

b) A 600 négyszerese.
d) Az 5 kilencszazszorosa.
f) A 2400 és a 80 hanyadosa.

A felsé téglalapba mindig az alatta 1évé két szam szorzata keriil. Melyik betd he-

lyére melyik szam irhaté?

a) F b) L
D E K
C 10 S 10 J 10
10 A B 1 2 G H I

Szamitsd ki az eredményeket! Figyelj a mtveleti sorrendre!

30-6+120:2
(1200 + 600) - 2 : (240 : 4)
(4000 - 400) : 600

500 - 7 - 50 - 40
800 : (40 - 20) + 8000
9000 - (300 - 20)

1900 + 3600 : 600
10 000 - (300 - 30)
(40 - 80) : 400

A tiindérek és a koboldok vasart rendeztek.

a) Bella egy iiveg harmatcseppet hany kétszazfabatkassal fizethet ki, ha 2000 fa-
batka az ara?

b) Ella a harangvirdgkelyhet hany 6tszazfabatkassal fizetheti ki, ha 2500 fabat-
kaba kertil?

Szamitsd ki a hidnyzé szdmokat! Keresd az 6sszefliggéseket!

a)A: 7=400
A:70= 40

b) 450:M=5
4500 : M =5

c) 9-®@=4500
90 - @ = 4500

d)®-70= 280
® - 70 = 2800

@ A koboldok a banyabdl csillék segitségével hozzak felszinre a dragakoveket.

A kovetkez6 tablazatban azt latjatok, hogy a kibanydaszott dragakovek hanyadré-
szét tették mar bele a csillékbe. Szamitsatok ki, hany dragakovet raktak 0sszesen

a csillékbe a koboldok!

A kibanyaszott
dragakovek szama

A dragakovek ekkora
részét tették a csillékbe

zold piros kék sarga | gyémant
smaragd rubin zafir topaz
@ & 66 &
10 000 1600 2700 3500 1000
fele negyede harmada  otode tizede




Megallo -

Folytasd a sorozatot 5-5 taggal a felismert szabdly alapjan!
a) 3750, 3800, 3850, 3900
b) 8010, 8000, 7990, 7980
c) 5560, 5540, 5520, 5500

Mennyi 100-nak, 1000-nek, 10 000-nek a fele, negyede, tizede?

a) Allitsd a szdmokat novekvd sorrendbe!

b) Abrazold az a) feladat szamainak kozelité helyét egy sajat beosztdst szdmegye-
nesen a flizetedben!

Az azonos szinl tiindeszarnyak és koboldsapkak azonos szamot takarnak. Me-

lyik kép helyére melyik szam irhat6?

a » SN

- 100
7 =
Jussatok el a piramis aljardl a tetejére tgy, hogy az érintett szamok 0sszege @
a) 1000 legyen! b) 2000 legyen!
80 280
170 | 320 420 | 270
350 | 130 | 160 460 | 430 | 650
140 | 190 | 150 | 100 250 | 300 | 340 | 290
260 | 280 | 210 | 290 | 340 590 | 540 | 460 | 530 | 510

Az Oreg Tolgy falatozéban hétf6té] péntekig dsszesen 4000 kobold ebédelt.
a) Hanyan ebédeltek egy-egy napon, ha mindennap ugyanannyian ettek a fala-
tozoban?
b) Ha 3 evOeszkozt tettek egy teritékhez, akkor hany evOeszkozre volt sziikség
naponta?

O



- Kitekinto

Ténitoél Tati 8350 m tavolsagra lakik, Teé 5640 m-rel kozelebb. Milyen tavolsagra
lakik Tonitél Teo?

@ Helyezzetek zaro6jeleket a 6 - 180 + 120 : 4 + 2 kifejezésbe gy, hogy az eredmény
a) a lehet6 legkisebb legyen! b) a lehet6 legnagyobb legyen!
¢) haromjegyl szam legyen! d) négyjegyu szam legyen!
e) paros szam legyen!

Teo kobold egy talra 360 szem mogyordt és 240 szem diot tett. Hinyan ehettek
belble, ha a tdlon nem maradt semmi, és mindenkinek ugyanannyi mogyoré és
dié jutott?

n A téglalapokkal 40-nél nagyobb, de 140-nél kisebb kerek tizeseket takartunk le.
Melyik téglalap melyik szamot rejti, ha a vonalra annak a két szamnak a szorza-
tat irtuk, amelyet 6sszekdot?

5500 9600 7000
4500 7200 9100

B Tédi kapott egy perselyt, amelybe hétf6t6l kezdve mindennap belerakott 10 fa-
batkat. Egyik este eltort a persely, és 3550 fabatka sz6rodott ki a foldre. A hét
melyik napjan tortént ez?

Pétold a tablazat hidnyzo6 szamait a megadott szabaly alapjan!
20 - x+ y=1500

X 50 25 70 C D
y 500 A B 1480 900
Debrida boltjaban 2700 dl levendulés szorpot adtak el. A bodzas szorpbdl 1300 dl-
rel tobb fogyott, mint a levendulas szorpbdl, a kamillasbdl pedig 1400 dl-rel ke-

vesebb, mint a levenduldsbol. Mennyi bodzas, levendulés és kamillas szorp fo-
gyott 0sszesen?

-




Meérések

Mikor Déra néni az 6rdn megkérdezte, ki tud olyan dolgokat mondani, amelyeknek a
tomege 5 kg koriili, mindenkinek eszébe jutott valami. De Kitti hozzaszdlasa volt a leg-
kedvesebb. O az egy hénapos 6ccsérél kezdett el mesélni.

- Most mar 4 kg a tomege, és majdnem 60 cm hosszu - mondta szeretettel a hangjaban.

- Most maaar? - furcsallta Karesz. - Miért, mekkora volt, mikor megsziiletett?

- 3500 g és 57 cm - jelentette ki biiszkén Kitti.

- Olyan pici? - csoddlkozott Alex is.

- Tudjatok, fidk, Kitti testvére az atlagos babaknal még egy picit nagyobb is volt -
magyarazta Déra néni. - Persze vannak kisebb, 2 és fél kg tomegti babdk is, és vannak
nagyobb, akar 5000 g-os Ujsziilottek is.

- Szépen fejlédik - folytatta Kitti. — 150 ml tejet is meg tud mar inni.

- A spendétot szereti? - kérdezte Alex.

Kitti arca piros lett a méregtdl. A tobbiek hahotaztak.

- De most miért? Popeye is azt evett kiskoraban, attol lett olyan erés - magyarazko-
dott Alex.

- Peti még pici, de az biztos, hogy ha nem is tengerész, de valami nagy utazé lesz
belble, mert mar most tetszik neki, ahogy otthon porgetem a vilagités f6ldgombomet
- mondta Kitti.



- A hossziisag mérése

a) Ismételjétek 4t a tanultakat!

NSNS NN

kilométer méter deciméter centiméter  milliméter

1000 m 1 tized m 1 szazad m 1 ezred m

b) Melyik hossztusagot melyik mértékegységgel fejeznétek ki? Beszéljétek meg!
« Kitti 1épésének hosszusaga
« Peti magassaga km m
« A matematikafiizet vastagsaga
* A gyerekszoba szélessége mm dm
 Budapest és Pécs tavolsaga

cm

Tanitotok segitségével jeldljetek ki az udvaron 20 méter tavolsagot! Jegyezzétek le,
ki hany 1épéssel tette meg ezt a tavot! Mi lehet az eltérés oka? Beszéljétek meg!

a) Olvasd el a kovetkezo szoveget, majd valaszolj Benedek kérdésére!
- Nagyapa! - kezdte Benedek. - Harmadik osztdlyban megtanultam, hogy van
olyan mértékegység, amit kilométernek hivunk. Azt is tudom példaul, hogy az
autdpalyak hosszusagat kilométerben adjak meg. No meg azt is, hogy a buda-
pesti Clark Adam téren 1év6 0 kilométerkd szobortdl szdmitjak a tivolsagokat.
De mennyi az az 1 kilométer?

b) Benedek és ikertestvére, Bendeguz nagyapa segitségével kimért egy 2 km-es
utszakaszt. Ennek az Gtnak a két végérdl azonos idépontban indult el Benedek
és Bendeguz egymas felé. Taldlkoztak-e 1000 1épés megtétele utan? Valaszoto-
kat indokoljatok!

Benedek °

2 km
c) Dontsétek el az allitdsokrdl, melyik kartyan 1évo kifejezés illik hozzajuk!

Lehet, de nem biztos Lehetetlen

* Benedek és Bendeguz ugyanakkora tavolsagot tett meg a taldlkozasukig.
« Mindkét fia ugyanakkordkat 1épett.
« Mindkét fia kiilon-kiilén 2000 m-t tett meg a talalkozasukig.



n a) Gqutsetek az osztélyban, tornateremben olyan tdrgyakat, amelyekre az 4llitds |y
igaz! Irjatok le a tdrgyak nevét a megfelelé csoportbal!

( A<lm ) Cl=lm ) ( ®>1m )

b) Mérészalag segitségével ellendrizzétek a csoportositdsotok helyességét!

a) Fogalmazzatok meg allitasokat az abrarol! ”

) = 2

=

dldséges

b) Valaszoljatok a kérdésekre!
« Hany métert kell megtennie az iskoldig Rozinak, ha otthonrdl indul, és tt-
kozben gylimolcsot vasarol a zoldségesnél?
« Hany métert kell megtennie, ha nem érinti Gtja soran a zoldségest?
« Hany métert kell megtennie, ha a nagymamatol megy iskolaba?
« Hany méterre lakik Rozi a zoldségestdl?
« Mennyivel van tavolabb Roziéktol a zoldséges, mint a nagymamatol?

n a) Mérjétek meg a padotok hosszisdgat és szélességét @
* hurkapalcaval! —

+ szamolopalcikaval!
» mérdszalaggal! —
b) Hasonlitsatok Ossze a kapott eredményeket! Mit tapasztaltatok? Melyik eszkoz-

zel tudtatok a legpontosabban mérni?

Milliméteres pontossaggal mérd meg a szakaszok hosszusagat!
| a) ] L 'b) ] | c) ]

1 d) 1 l e) ]




- A tomeg mérése

a) Ismételjétek at a tanultakat!

N N N

tonna kilogramm  dekagramm = gramm
1000 kg 1000 g 10g

b) Melyik élelmiszernek mennyi lehet a tomege? Valasszatok ki a megadott meny-
nyiségek koziil! Olvassatok Ossze a helyes mennyiségekhez tartozé bettiket!

5 F @ | @

K 25 kg 0 90 dkg M 230 g T 6 kg K 1500 t
T 25 dkg E9 g R 230 kg E 6 dkg S 1500 kg
M25g L 90 kg E 230 dkg Vég G 1500 dkg

¢) Hany gramm lehet a tomege a kovetkez6 élelmiszereknek? Becsiiljétek meg sza-
zasra kerekitett értékekkel! Méréssel ellenorizzétek a becslésetek helyességét!

.w?

d) Mérjétek meg a kovetkezo targyak tomeget' Mérés el6tt becsulJetek'
» matematikafiizet « tolltartd . ceruza
« matematika-tankonyv « radir » korongkészlet

@ a) Fejezzétek ki a megadott mennyiségeket grammban!
530dkg  68dkg  720dkg 9 dkg

430dkg  6dkg )

b) Egészitsétek ki a megadott mennyiségeket 1 tonnara!

360 kg 780 kg 560 kg 77kg  490kg 54 kg 220 kg

Héanyféle sorrendben pakolhatja vissza anyu a kamrapolcra az aldbbi élelmisze-
reket nagytakaritas utan? Gyujtsd Ossze az 0sszes lehetGséget!

C lekvar ) C szOTp ) ( befétt ) (savanyﬁség)




n a) Errél a diagramrol azt olvashatjatok le, melyik z6ldségbél mennyi termett az s

D (4
egyik csaladi gazdasagban ebben az évben. Mondjatok igaz allitdsokat a leol-

vasott adatok alapjan a t6bb, kevesebb, ugyanannyi szavak felhasznaldsaval!
z0ldség

fokhagyma
voroshagyma
siit6tok

burgonya

sargarépa

|
i 1 T 1 1 1 1 kg
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

b) A diagram adatai alapjan dontsétek el, melyik allitas igaz, melyik hamis!

« Fokhagymabol 500 kg-nél tobb, de 600 kg-nal kevesebb termett.

+ Ugyanannyi burgonya termett, mint voroshagyma.

« Siit6t6kbol termett a legkevesebb.

« Sargarépabdl haromszor annyi termett, mint stit6tokbol.

* Van olyan z6ldség, amelybdl 400 kg-nal kevesebb termett.

« Sargarépabdl és voroshagymabol 6sszesen 1 t mennyiséget takaritottak be.
¢) Szamitsatok ki, hany kilogramm zo6ldség termett 0sszesen a csaladi gazdasagban!
d) A csalad zoldségszallito autdjanak a tomege 1250 kg, a megengedett 6ssztome-

ge 3500 kg. (Megengedett 0ssztomeg: a jaArmu sajat tomege és a benne szalli-

tott személyek és dolgok tomege Gsszesen.) Legfeljebb hany kilogramm zo61d-
séget szallithat a csalad az autéval egyszerre, ha a sofér tomege 90 kg?

Allapitsd meg, hogy az aldbbi jarmiivek koziil melyik mehet 4t a hidon!

I

n A széllitéjarmiire 6 tonna Ossztomegig engedik felrakni a konténert, amelynek

a tomege tliresen 3800 kg.

a) Legfeljebb hany kilogramm vOroshagymat tehetiink ebbe a konténerbe?
b) Hany kilogramm zoldséget rakhatunk még legfeljebb az egyes konténerekbe?

¢) Nézzetek utana, hol van Magyarorszagon hires hagymatermeszt6 vidék!

I




- Az urtartalom mérése

a) Ismételjétek 4t a tanultakat!

NN TN

hektoliter liter deciliter centiliter milliliter
1001 1 tized 1 1 szazad 1 1 ezredl

b) Parositsatok a mérdeszkozoket a megfelel6 mértékegységgel!
A

c) Egészitsétek ki a sziirke tartalyokon 1év6 mennyiségeket 1 hl-re, a piros tarta-
lyokon léviket 7 hl-re!

o B @

a) A mérések elvégzése utan valaszoljatok a kérdésekre! o

« Hany kiskanal vizet tudtok Onteni egy tedscsészébe? =
« Hany gyUsz viz tolt meg egy kisebb miianyag poharat? e
« Hany literes palack viz fér egy felmosévodorbe?
« Hany evOkanal folyadékkal tudtok megtdlteni egy mélytanyért?
« Hany merdékandl vizzel telik meg egy literes fazék?
« Hany gytlszlnyi viz kell egy ev6kanal megtoltéséhez?

b) Ev6kanallal, majd merdkanallal toltsetek meg egy félliteres tiveget! Mondjatok
el, mit tapasztaltatok!

c) Toltsetek szét 2 liter vizet 2 deciliteres mlianyag poharakba, majd 5 deciliteres
poharakba! A feladat elvégzése el6tt becsiiljétek meg, melyik poharbdl kell tobb!

@ Dontsétek el az allitasokrol, hogy igazak vagy hamisak!
* Egyszerre 2 liter vizet tudok lenyelni.
+ 100 db literes palackban 1évé folyadékkal lehet teletolteni az 1 hl-es hordoét.
« Egy elefant 300 1 vizet iszik naponta.
« Két maroknyi vizzel tudok megtolteni egy csészét.



Figyeld meg, mennyi tej felhasznaldsaval készitették a kovetkezd termékeket!
Add meg mindegyik mennyiséget deciliterben, centiliterben és milliliterben is!

7/ o
e & O
[T e

B a) Valtsatok at hektoliterre! @
( 8000 1 50001 7000 1 30001 60001 10 000 1 )

b) Valtsatok at centiliterre!

41 350 ml 74 dl 34 dl 720 ml 92 dl 81

n Nagyapa 10 hl-es hord6jabol hétfén eladott 400 liter folyadékot, kedden a hétféi
mennyiség felét. Hany liter folyadék maradt a hordéban?

a) Anyu a veteményeskert meglocsoldsakor 2 perc alatt 1880 dl vizet hasznal.
Mennyi vizet haszndl 1 perc alatt?

b) Apa egy permetez0 segitségével 1 masodperc alatt 12 dl csalanlevet juttatott

a novényekre. Hany deciliter permetlé keriil a ndvényekre 5 méasodperc alatt?

c) Erdeklédj! Miért jobb csaldn levével permetezni, mint vegyszerrel? Milyen

kornyezetbarat megoldasok lehetnek még?

Rendezd a keretben 1évé mennyiségeket csokkend sorba!

3) ( 80dl  650cl  400cl  60cl45ml 6200 ml )

b)
( 200 ¢l 8 ml 2400 ml 750 cl 716l )

n a) Foldiink ivévizkészlete rohamosan csékken. Melyik tanécs helytelen? Miért? |
« JOl zarjuk el a csapot, ne csopogjon! Ha rossz, javittassuk meg!
« Folyassuk a csapot fogmosas kdzben!
+ Ha hideg vizet akarunk, ne folyassuk sokaig a csapot, inkabb a langyos vizet
tegyiik be a hiitébe!

« Vezetékes vizzel locsoljuk a kertiinket!
* Az auténkat inkabb autémosdéban mossuk, ahol Gjrahasznositjak a vizet!

b) Hogyan csokkenthetd egy csalad napi vizfogyasztdsa? Irjatok le az 6tleteiteket!

¢) Becsiiljétek meg, hogy egy csopogd vizcsapbdl mennyi viz gyllhet 6ssze 1 nap
alatt! Végezzetek méréseket! Szamitsatok ki, mennyi a vizveszteség 1 honap alatt!



- Megallo

a) Csomagolépapirra irjatok fel a kovetkezd szavakat, majd csoportositsatok
a megadott mértékegységeket!

ml mm kg m c g t dkg cm hl km dl
b) Kerekasztalmddszerrel gyUjtsetek példakat a kovetkez6 csoportokba!

aciim  (swkg<e<it  (LEEED

Melyik mértékegységgel mérnéd meg
a) egy bogre viz Grtartalmat? b) egy logikai lap vastagsagat?
c) egy taska tomegét? d) egy tankonyv szélességét?

a) A kovetkezo tablazatban azt latjatok, hogy néhany eurdpai orszagnak milyen
hosszu autdpalya-haldzata volt 2013-ban. Fogalmazzatok meg igaz allitasokat
a megkezdett mondat mintajara!

Magyarorszag autopalyaja rovidebb volt, mint Torokorszagé, de...

Magy:a r Toro}<— Horvgt- Ausztria Dania
Orszag orszag Orszag
Autopalyak 1563 2127 1295 1719 1186
hossza (km)

b) Rendezzétek az autdpalyak hosszat csokkend sorrendbe!
c¢) Tizesre kerekitett értékekkel szamoljatok ki, mekkora a kiilonbség a tablazat-
ban szereplo legrovidebb és leghosszabb autopalya kozott!

@ n a) Egy 1000 ml-es {ivegbe mar beletoltottek 80 cl mélnaszorpot. Hany deciliter
folyadékot kell még az iivegbe tolteni, hogy tele legyen?
b) A zoldségszallitoknak a vasarlo raktaraig 700 km-t kell vezetniiik. Az tt elsé
részét, amely 220 km, autopalyan teszik meg. Hany kilométer van vissza a
raktarig, ha az autépalyan mar 180 km-t megtettek?
c¢) Betti egy 1000 cm-es szalagot 10 cm-es darabokra vag, amelyek koziil 3-3 dara-
bot 6sszefon. Hany darab fonatot készithet 6sszesen?

a) Hasonlitsd 6ssze a képeken lathaté allatok napi vizigényét!

= <4 W L. -0

20-30 cl 8 cl 8 dl 8-10 dl 5-10 cl
b) Valtsd at a mennyiségeket milliliterre!



n Melyik mérdészam utdn melyik mértékegység illik? Olvassatok fel a kiegészitett @
szoveget!

4 oy . . . 1 . A
Megmosunk 2 I szilvat, majd 7 ' -es tivegekbe tessziik a gyiimolcsot. Minden
liveg tetejére 2 ' cukrot szérunk. Forrasban 1év6 vizzel feltoltjiik az iivegeket, és
frissen tarto félidval befedjiik. A tet6ket szorosan racsavarjuk az tivegekre, majd
egy 5 "-es edénybe 4allitjuk a lefedett iivegeket. Az edényt felenged;jiik langyos
vizzel, a tlizhelyre tessziik, és a forrastol szamitott 20 "-ig lefedve, épp csak gyon-

gyozve f6zzuk. A vizbdl kivéve meleg takaro alatt hagyjuk kihtilni a befotteket. )

a) Szamitsatok ki egy hélégballon 6ssztomegét! @
leliEellen lii]zig{)a?- ég6 |3tartaly| kosar | 4 utas lle fvg(,;)il;]::gegl
Tomege (kg) 113 22 184 63 320 3000
b) Fogalmazzatok meg allitdsokat a hélégballonrol a kovetkez6 kifejezések fel-

hasznalasaval!

Dobékockéval dobjatok! Lépjetek annyit, amennyit dobtatok! Oldjatok meg a me- |s@
z6hoz tartozo feladatot! Ha helyesen valaszoltatok, letakarhatjatok a mezét egy
valasztott szinli logikai lappal! Az gy6z, akinek a legtobb letakart mezdje van.

. = Valtsd at literre! ‘ = Hany méter? = Fejezd ki milliméterben!
' = Fejezd ki kilogrammban! . = Mondd milliliterben kifejezve!




- Kitekinto

a) A kovetkez6 diagramon jarmuvek, haszongépjarmiivek tartadlyanak adatait
latjatok. Fogalmazzatok meg az adatok segitségével 3 allitast, amelyek koziil
2 igaz, 1 pedig hamis! A tobbi csoport dontse el, melyik allitas volt hamis!

Minden hamis allitast fogalmazzatok at gy, hogy igaz legyen!
jarma
|
traktor lizemanyagtartdlya

autobusz lizemanyagtartalya

személyautd
lizemanyagtartalya

mezdgazdasagi
helikopter vegyszertartdlya I e e e e

1 i i T i T i i T 1 — liter

0 100 200 300 400 500 600 700 800

b) Szamitsatok ki, mekkora a kiilonbség a legkisebb és a legnagyobb tankfirtar-
talmak kozott!

a) Olvassatok el a kovetkezd szoveget!
A nagypapa nyolc liter sz6161ét kapott ajandékba, de felét odaadta a baratja-
nak. A barat étliteres iiveget kiildott.
- Nem baj - mondja nagyap6. - Adjatok egy mértéket, majd atmérjiik azzal.
Végigkutatjak a kamrat, de csak egy haromliteres iiveget taldlnak.
- No, gyerekek, ki tudna ezzel a haromliteres liveggel atmérni a bardtomnak
a négy liter szblolevet, de ugy, hogy a mérés pontos legyen? — Azzal leallitotta
a harom {iveget az asztalra.
(Gardonyi Géza torténete alapjan)

b) Hogyan mérhette ki a sz6161ét nagyapa, ha ezen a harom edényen kiviil mas

eszkozt nem hasznalt? Készitsetek jegyzeteket az atontésekrol!

Egy kecskebéka és egy erdei béka indult el ugyanarrdl a helyr6l. Egy
iranyba haladtak. A kecskebéka 1 métereseket ugrott, az erdei béka
185 centimétereseket. Hanyadik ugrasnal volt az erdei béka 425 cm-
rel a kecskebéka elott, ha a két béka mindig egyszerre ugrott?

A debridai vasarban két 16ért adnak négy szamarat, két szamarért pedig 5 kecs-
két. Hany kecskét kell adni 4 16ért?

Mona a vasarban piros és kék szintli golyokat vasarolt, amelyeket egy dobozba ra-
kott. Azt elarulta, hogy becsukott szemmel 7 darab golyot kell kivenni a dobozb0l,
hogy biztosan legyen kozte piros, és 13 darabot kell kivenni ahhoz, hogy biztosan
legyen kétféle szinl golyonk. Hany piros és hany kék goly6 van Mona dobozaban?



Irasbeli mftiveletek 0-t61 10 000-ig

Délutdn a napkdziben a gyerekek képzeletbeli utazast szoktak jatszani. Ehhez a jaték-
hoz nem kell mas, csak egy f6ldgomb és egy kis fantazia.

- Egyiptom - bokétt az ujjaval Mand a megporgetett foldgombre.

- Mit tudunk réla? - kérdezte Mona.

- Piramisok, szfinx, faradk, a Nilus hossza 6852 km - sorolta Valter.

— A Duna teljes hossza 2888 km, kortilbeliil 4000 km-rel rovidebb, mint a Nilus - lla-
pitotta meg Manoé.

- A Duna 10 orszagon folyik keresztiil, magyarorszagi szakasza 417 km. Tehat a teljes
hossza majdnem 7-szer folyhatna at hazankon - elmélkedett Valter.

Ujabb porgetés kovetkezett.

- Kina - mondta Alex.

- 7200 km a kinai nagy fal hossza - kozolte Valter.

- Hazankat 3-szor korbe lehetne vele keriteni tigy, hogy még maradna 462 km-nyi fal
- szamolta ki Mona.

- Tehat (7200 km - 462 km) : 3 =2246 km az orszaghatar hossza - szamitotta ki Mano.

- Magyarorszag két legtavolabbi pontjanak, a keleten 1évé Tiszabecsnek és a nyuga-
ton talalhat6 Fels6szolnOknek a tavolsaga 522 km, tehat tobb, mint a megmaradt fal
hossza, igy nem lehetne vele 6sszekotni Oket — fogalmazta meg magyarazatat Valter.

- Na, porgessiink még egy utolsét! — javasolta Kitti, és az ujja Gronlandra mutatott.



- Irasbeli 6sszeadas és kivonas

Laci osztdlya a Balatonhoz ment kirdndulni. Pécst6l Fonyddig vonattal, Fonydd-
tél Badacsonyig hajoval utaztak. Par nap mulva ugyanezen az Gtvonalon jottek
vissza. Hany forint volt egy gyerek utikoltsége, ha az oda- és a visszautra a vonat-
jegy ara 0sszesen 2845 Ft, a hajéjegyé 1080 Ft volt?

Adatok: vonatjegy: 2845 Ft
hajéjegy: 1080 Ft

Terv: 2845 Ft + 1080 Ft = (J}

} osszesen: ?

Becslés: szazasra kerekitett értékekkel: ezresre kerekitett értékekkel:
2845 ~ 2800, 1080 = 1100 2845 ~ 3000, 1080 = 1000
2800 + 1100 = 3900 3000 + 1000 = 4000

Szamitas: Az irasbeli 6sszeaddsban a tagokat helyi érték El
szerint egymas ala irjuk. Az 6sszeadast a legkisebb helyi
értéken kezdjiik. E16sz0r az egyeseket, azutan a tizese- +
ket, majd a szazasokat, végiil az ezreseket adjuk Gssze.

EllenOrzés: A kapott eredmény 6sszhangban van a be-
csiilt értékkel. A szamitas helyességét a tagok felcserélé-
sével is ellendrizhetjiik.

(J) = 3925 Ft
Valasz: Egy gyerek utikoltsége 3925 Ft volt.

Wi = Wik N
O |0 O O |O o
N |+~ Co NJjoo B~
gjur O [9) ) [==2N) BN ¢»)

Becsiild meg az irasbeli 6sszeaddsok eredményét szazasra kerekitett értékekkel,
majd szamitsd ki az 6sszegeket! EllenOrizd a szamitdsod helyességét a tagok fel-

cserélésével!

a) 2324 + 3249 b) 2548 + 3278 c) 3826 + 4513 d) 2858 + 3642
3256 + 4517 4396 + 3286 3845 + 2953 7356 + 1874
5248 + 3281 4693 + 3287 6943 + 1623 6549 + 3254
3254 + 5273 2658 + 6164 3746 + 4832 3956 + 2876

Melyik szamra gondoltam?
a) A 2346 és a 4985 Osszege. b) 5673-mal nagyobb a 3674-nél.
c) A 3662-nél 4879-cel nagyobb.  d) A 2648 és az 1965 Gsszegénél 3476-tal nagyobb.

nVélasszatok ki a megadott szamok koziil harmat gy, hogy az 6sszegiik 5000 le-
gyen! Keressetek tobb megoldast!

C830 850 1040 1360 1820 1870 2090 2350 2790 )

<




B A vildg mésodik leghosszabb folyéja a Nilus, amely 6852 km hosszu. Eurdpa leg-
hosszabb folydja, a Volga ennél 3160 km-rel rovidebb. Milyen hosszu a Volga?

Adatok: Nilus Volga
6852km o0 k> > km

Terv: 6852 km — 3160 km = &5

Becslés: szazasra kerekitett értékekkel: ezresre kerekitett értékekkel:
6852 = 6900, 3160 = 3200 6852 = 7000, 3160 = 3000
6900 - 3200 = 3700 7000 - 3000 = 4000

Szamitas: Az irasbeli kivonasban a kisebbitendét és et
a kivonandot helyi érték szerint egymads ala irjuk. A ki- 6
vonast a legkisebb helyi értéken kezdjiik. E16szor az _ 3
egyeseket, azutan a tizeseket, majd a szazasokat, végiil 3
az ezreseket vonjuk Kki.
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EllenOrzés: A kapott eredmény 6sszhangban van a becsiilt értékkel.
A szamitas helyességét tobbféleképpen is ellendrizhetjiik.
369 2 3160
+3160 + 369 2
6 8 5 2 6 8 5 2
&% = 3692 km

Valasz: A Volga hossza 3692 km.

|
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B a) Becslild meg a kivonasok eredményét szazasra kerekitett értékekkel, majd
szamitsd ki a kiilonbségeket! Ellendrizd a szamitasod helyességét!

A) 7864 — 3243 B) 8548 — 3278 C) 7426 - 4813 D) 6358 — 3649
5556 — 4517 6336 - 3784 6345 - 2933 6356 - 2873
9841 - 3239 4643 - 2286 8143 - 1623 6541 - 3754
7354 — 5246 9658 - 6164 5246 - 4832 9256 - 2879

b) Csoportositsd a kiilonbségeket aszerint, hogy parosak vagy paratlanok! Vizs-
gald meg, mely esetekben paros a kivonas kiilonbsége! Fogalmazd meg a ta-

pasztalatodat!
Talaljatok ki szoveges feladatot az 4brahoz! Oldjatok is meg! i)
9674 m
| | i
? 6579 m

. B



@ B a) Vizsgaljatok meg a tablazatot! Mely kozos tulajdonsag alapjan rendeztiik so-

rokba a szamokat?

A 2567 3258 6894 7895 6456 5763 4932 3568
B 965 468 357 754 915 654 739 487
C 49 74 53 78 67 84 35 28
D 8 578 464 9694 864 1356 460 2588

b) Az A sor mindegyik szamabdl vegyetek el 2000-et!

¢) Az utolsé oszlop szamaihoz adjatok 3000-et!

d) Alkossatok a kodok segitségével irdsbeli miiveleteket! Irjatok a szdmokat helyi
érték szerint egymas ald, majd végezzétek el a miveleteket!

Al + B3 A8 - C3 A4 - A2 D8 + A6 A5 -Al D4 - D6
D2 + D5 + Al + D7 C2+D3+ A2

e) Készits hasonl¢ feladvanyokat tarsaidnak!

@ n Készitsetek az allitasoknak megfeleld, négyjegyl szamokbdl allo, kéttagt 6sszeada-

sokat az 0sszes szamkartya felhaszndldsaval! Szamitsatok is ki az eredményeket!

2 1 S 4 2 0 3 0

Az 0sszeg

« a lehetd legnagyobb paros szam legyen.

« a lehetd legkisebb paros szam legyen.

« a lehet6 legnagyobb paratlan szam legyen.
- a lehet6 legkisebb paratlan szam legyen.

Pétold a hidnyzé szdmokat, majd ellenérizd a megoldasod helyességét!

a)2624 + W = 4251 b) 7548 — A =2319 c) ® + 3826 = 6213
3256 + W =7143 9396 - A = 2785 ® + 2953 = 8322
W - 5248 = 2324 A - 4693 = 3281 ® - 1623 = 4288
W - 5273 =2254 A - 2658 = 6164 ® - 4832 = 3746
5647 + M = 7383 6316 — A = 2929 ® + 2953 = 5321

- 2223 = 3229 - 2328 = 6648 - 4325 = 2466

Melyik szdmra gondoltam?

a) A 7421 és a 3465 kiilonbsége.
b) A 8476 kisebb tizes szamszomszédjanal 6453-mal kisebb szam.
c) A 9124 és az 5286 kiilonbségének kisebb szdzas szomszédja.



a) Eur6pa masodik leghosszabb folydja a Duna, amely 10 orszagot érintve 6mlik

a Fekete-tengerbe. Vizsgadld meg a kdvetkez6 tablazatot, majd adj valaszt a kér-
désekre!

Nem?t- Magy?r- Szerbia : Eg}ieb Ossze-
orszag orszag orszagok
Jobb part

hossza (km)

Bal part
hossza (km)

« Mit gondolsz, miért nem egyenld hosszusagu az egyes orszagokban a folyd
bal és jobb partjanak hossza?

« Hany kilométer hosszu a Duna jobb partja hazankban?
* Mekkora a Duna bal partjanak hossza 6sszesen?

b)Nézz utana az interneten, hogy a tablazatban felsoroltakon kiviil mely orsza-

gokat érinti még a Duna!
Misi egy feladvannyal egytitt kiildte el baratainak Magyarorszag térképét.

a) Szamitsd ki, hany kilométer hosszu a szomszédos orszagokkal kozos hatarsza-
kaszok hossza! Szlovakia

b)Dontsd el, melyik 4llitds igaz, me- st Ukrajna
ly1k hamis! w szomszédja 4587 + ™9 =4724
* Hazdnk orszdghatdrdnak a hossza ~ Po

2246 km. 965%”

A foly6 neve Amazonas MIE;Sl?SIPRI Jangce Ob Nilus
(amazonasz) | (misziszipi)
Hosszusaga 6992 km 6275 km 6418 km 5410 km | 6852 km

« A magyar-horvat hatar 1 km-rel Magyarorszag Romania
hosszabb, mint az Ausztridval ko- 851 -11=398

z0s hatarszakasz.

* A magyar-roman hatarszakasz
hossztusaganak tizesre kerekitett
értéke 450 km.

Horvatorszag
+ 5897 = 6252

Szerbia
6231 —EH = 6067

Oldd meg a kovetkezo feladatokat a tablazat adatainak felhasznalasaval!

a) Ird le az adatokat csékkend sorrendben!

b) Mennyivel hosszabb az Amazonas, mint a Jangce?

¢) Mennyivel révidebb az Ob foly6 a Nilusnal?

d) Hany kilométerrel kellene hosszabbnak lennie az Amazonasnak, hogy elérje

a 10 000 km hosszusagot?



@ Laci és baratai 6sszegyUjtotték néhany vilagrész legmagasabb hegycstcsainak a ma-
gassagat. Figyeljétek meg az adatokat, majd oldjatok meg a kdovetkezd feladatokat!

Mont Blanc

(mon blan, NSNS : Csomolungma
Nyugat-Eur6pa) , & 4 8848 m

4811 m At] e - '
anti- e \ Ausatrdli
B Amerika / // / / ocean ' aC§e_r\1_(’ie\s- -é;l?)zgégri?a
B Afrika { { f { [ ! n v | : «}‘.:_ocean B izsia
| Csendes- | | T Lw

B Furépa \ \ (’)\c_e\:éri \ \ adiai- 4 ~+ I Antarktisz

NN \ [ ] gesty
Aconcagua %\\ \\\ HEEEN / / / / / />$<< Kilimandzsard

o

a) Kerekitsétek a kiilonboz6 vilagrészek hegycsucsainak a magassagat kilométer-
re, majd abrazoljatok az adatokat diagramon!
b) Valaszoljatok a kovetkez6 kérdésekre!
« Hany méter a kiilonbség Afrika és Azsia legmagasabb pontja kozott?
« Mennyivel magasabb a Kilimandzsar6, mint a Mont Blanc?
Tegyetek fel hasonl6 kérdéseket egymaésnak!
¢) Milyen magas hazank legmagasabb hegycsticsa? Mi a hegycsucs neve?

@ Zoli, Béci és Robi a kempingcikk-szakaruhazban vasaroltak. A kdvetkezo termé-

i

kek kozil valasztottak.

il'l"

3900 Ft 2490 Ft 4200 Ft 6100 Ft 1490 Ft

a) Mit vehetett meg egy-egy gyerek, ha fejenként 10 000 Ft-ot szantak erre a be-
vasarlasra?

b)Mit vehetett Zoli, ha pontosan 10 000 Ft-ot koltott?
¢) Mit vasarolhatott Béci, ha a lehet6 legkevesebb pénzt koltotte el?
d)Robi 10 000 Ft-os bankjeggyel fizetett, mit vasarolt, ha 1410 Ft-ot kapott vissza?

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?
a) 7946 - 6446 < A < 1968 + 1132
b) 9641 - 5141 > M > 948 + 952
c) 9242 - 8446 < ® < 68 + 1132 + 159



A Monte-carléi Nemzetkozi Cirkuszfesztival egy évente megrendezett nemzetko-
zi cirkuszverseny, amelyet egy 3800 féréhelyes satorban tartanak. Az egyik év két
egymast kovetd el6addsan a nézok szama Osszesen 7546 £6 volt. Hanyan valtottak
jegyet a masodik el6adésra, ha az els6n 3778 nézo volt jelen?

Ko6zép-Eurdpa egyetlen kécirkusza a budapesti Févarosi Nagycirkusz. Egy telt
hézas el6adasra 648 felnétt- és 1202 gyerekjegyet adtak el.
a) Legfeljebb hanyan nézhetik meg egyszerre a Févarosi Nagycirkusz el6adasait?
b) Ezen az el6addson mennyivel volt tobb a gyerekek szdma, mint a feln6tteké?

Melyik cirkuszi szam hanyadikként keriil sorra? Megtudod, ha elvégzed a miive-
leteket, és az eredményeket ndvekvo sorrendbe 4llitod.

4843 - 2657

1287 + 4582 ¥,

9814 - 3527

8605 — 4365

Egy Ottagl csalad tagjai a cirkuszban egy sorban, egymas mellett foglalnak he-
lyet. Az el6adast apa, anya, Karesz, Soma és Marti nézte végig.
a) Hogyan foglalhattak helyet, ha anya és apa egymas mellett iiltek?
b) Hanyféleképpen iilhettek egymds mellett, ha a gyerekek anya és apa kozott
tiltek?
¢) Hogyan valtozik a lehetGségek szdma, ha a csaldd fiu- és lanytagjai iiltek egy-
mas mellett?

a) Képezzetek 5000-nél kisebb négyjegyl szamokat az alabbi szamkartyak egy- @
szeri felhasznalasaval!

4 6 1 9 7 8

b) Mondjatok minél tobb igaz allitast a képzett szamokrol!
¢) Irjatok harom Osszeadast és harom kivonast a képzett szdmok felhasznalasa-
val! Szamitsatok ki az eredményeket! Ellendrizzétek egymas munkajat!



frjatok 6sszeadasokat és kivondsokat a megadott szdmok felhasznalaséaval a ko-

vetkezOkben felsorolt szempontok szerint! Megolddsotok helyességét igazoljatok
a muveletek elvégzésével!

4658 2351 4354 [ 4963 J ( 3847 J 3644

a) Az 6sszegiik paros szam.

b) Az 6sszegiik paratlan szam.

¢) A kisebbitend6 paros, a kivonandé paratlan szam.
d) A kisebbitend6 paratlan, a kivonandé paros szam.
e) A kiilonbségiik paros szam.

Az Opusztaszeren taldlhaté Nemzeti Torténeti Emlékpark egyik érdekessége egy

hatalmas fa, amely id6szamitasunk szerint 200 koriil kelt ki és 1956-ban pusztult
el. A fa évgylriire a magyar torténelem fontos évszamait vésték fel a képen lat-
haté médon.

W

1456, a nandor-
fehérvari diadal

a) Szamitsd ki, melylk évszamra gondoltam' Melylk esemény tortent ekkor?
4925 - 4029 = gg= 2935+ 7029 - 8508 = §

b) Hany évvel ezel6tt volt a honfoglalas?

Melyik szamra gondoltam? Szdmitsd Kki!

a) A 9876 kisebb tizes szomszédjanal 6598-cal kevesebb.

b) A 2365 és a 4847 Osszegének nagyobb szazas szomszédja.
c) Hétezer-kétszaztizenhatndl ennyivel kevesebb a 3547.

d) A tizezer felének és a 2423-nak a kiilonbsége.

e) A 3395 és a 4278 Gsszege.



Irasbeli szorzas és osztas egyjegytli szammal -

Az egyik 6ceanjar6 hajon 1557 kétszemélyes kabin taldlhaté. Legfeljebb hany
személy lakhat ennyi kabinban 6sszesen?

Adatok: 1 kabinban > 2 személy
1557 kabinban - ? személy

Terv: 1557-2= .
Becslés: 1557 = 1600 1600 - 2 = 3200

Szamitas: Az irasbeli szorzasnal a tobbjegyl tényezbt szo-
rozzuk meg az egyjegyu tényezével. A szorzast a legkisebb
helyi értéken kezdjiik. E10szor az egyeseket, azutan a tize-
seket, majd a szazasokat, végiil az ezreseket szorozzuk.

o ()
N

Ellendrzés: A kapott eredmény 6sszhangban van a becsiilt 1557
értékkel. A szamitas helyességét dsszeaddssal is ellendrizhetjiik. L1355 7
3114

@) = 3114 18
Valasz: Legfeljebb 3114 személy lakhat 1557 db kétszemélyes kabinban.

Szamitsd ki a szorzatokat! Ne feledkezz meg a becslésrol és az ellendrzésrol!

a) 2324 - 3 b) 1041 -8 c)2423 -3 d) 858 - 3
1216 - 4 1263 - 3 1211 -7 1356 - 6
1108 - 6 3263 - 2 3943 - 2 2549 - 3
1114 -5 2152 - 4 1721 - 4 956 - 9

a) Szamitsd ki az alabbi szamok kétszeresét! El6tte becsiild meg a szorzatokat
a szorzandd szdzasra kerekitett értékével, majd ellendrizd a miveletvégzés
helyességét 6sszeadassal!

1628

b) Vizsgald meg, milyen esetben lettek a szorzatok parosak! Tapasztalatodat fo-
galmazd meg!

B Helyettesitsd a miiveletekben a képeket a megadott szamokkal, majd szamitsd
ki az eredményeket!

& -6 &£ =329 <@ -1168
a) =4 - &P - @ bh) &R - (R - x=£) ) &R £ + R
4R -&- =4 - EX HER R &0 £

Sy



Egy magyar gyerekeknek szervezett matematikaversenyre 4122 tanul6 jelentke-
zett. A résztvevok harmada mas orszagban é16 magyar didk. Hany kiilf6ldon é16
tanuld vett részt ezen a versenyen?

Adatok: jelentkezOk szama: 4122
kiilfoldon él: 4122 :3

Terv: 4122: 3= 2

Becslés: A legnagyobb helyi értéken 1év6 szamot osztjuk el6szor az osztdval.
Ez alapjan tudjuk megallapitani, hany jegyu lesz a hanyados.
1000 < a hanyados < 2000

Szamitas: Az rasbeli osztast a legnagyobb |E BB e
helyi értéken 1év6 szammal kezdjiik. 471 2 2
ElGszor az ezreseket osztjuk el az osztéval, 1

azutan a szazasokat, majd a tizeseket, végiil
az egyeseket.

-
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Ellendrzés: Az eredmény 6sszhangban van
a becsiilt értékkel. A szamitds helyességét
szorzassal vagy Osszeadassal ellenoOrizhetjiik.

2 =1374

Valasz: A versenyen 1374 kiilfoldon €16 didk vett részt.
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Gyakorold az irasbeli osztast! Ne feledkezz meg a becslésrol és az ellendrzésrol!

a) 6396 : 3 b) 7655 : 5 c) 2538 : 3 d) 8539 : 3
8480 : 4 7866 : 6 3448 : 4 9448 : 9
5550 : 5 9877 : 7 4842 : 6 3862 : 6
8462 : 2 9680 : 8 6552 : 7 7556 : 4
6066 : 6 5648 : 4 3535:5 7226 : 7

Vélaszd ki a szdmhalmazbol azokat a szamokat, amelyekre igazak az allitasok!

4852 476 3650 2
2456
6512 1523 8225

* Ha 8-cal osztom, a hanyados haromjegyd.
« Hirommal osztva 2 maradékot ad.
* Néggyel osztva 1213 a hanyados.
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B Gustave Eiffel (giisztav efel) vilaghiri mérnok tervezte a budapesti Nyugati pa-
lyaudvart. Az osztasok elvégzésével adatokat ismerhetsz meg errdl az épiiletrol.

A palyaudvar 9385 : 5-ben nyilt meg, és 7564 : 4-ben kapta a Nyugati nevet.

A palyaudvar vaganyait 5769 : 3-ban villamositottak.

A csarnok hossza 1314 : 9 m, amelyben 17 vagany all rendelkezésre a személy-
szallité vonatok fogaddsara-inditasara.

n A Gustave Eiffel mérnok altal tervezett épiiletek koziil
a legismertebb a parizsi Eiffel-torony (ejfel-torony). Ezt
a nevezetességet altalaban 9:30-t61 23:30-ig lehet lato-
gatni.

a) A feldjitdsa utan az egyik napon a nyitvatartdsi ido
feléig 4718 érdekl6do valtott belépojegyet. Ebben az
id6szakban egy 6ra alatt hany turista latogathatta
meg a latvanyossagot, ha feltételezziik, hogy minden
6raban ugyanannyian vettek jegyet?

b) Ha a nap masik felében is ugyanennyien latogattak
meg az Eiffel-tornyot, akkor hany turista vett belép6-
jegyet a pénztarnal?

Gabor bacsi a tablazatban szerepld eurdpai févarosokban jart mar.

Varos neve Madrid | ROoma | Moszkva | Berlin | London Oslo

Budapesttol mért
tavolsaga (km)

2522 1217 1824 874 1726 1979

a) Valaszd ki, melyik tavolsagot tette meg O0sszesen az oda- és visszautja soran
a kiilonb06z6 utazasain!

(‘3452km ) (5044 km ) ( 3648 km ) ( 3958 km ) | 1748 km

b) Hany kilométer a kiilonbség a legtavolabbi és a legkozelebbi varosba tett uta-
zasa kozott?

¢) Melyik varosba utazik idén nyaron Gabor bacsi, ha tudjuk, hogy a hazatérésé-
ig az 5000 km felénél 66 km-rel kevesebbet kell megtennie?

Mely szamokat helyettesitettiik a bettikkel? Szamitsd ki!

a . _ .



Zsuzsiék a vidéki rokonaikat latjak vendégiil. Egyik nap fel szeretnék vinni 0ket
a Budavari Sikléval a budai varba. A tablazat adatainak felhaszndalasaval segitse-
tek Zsuzsiéknak a koltségek megtervezésében!

Menetjegy 1200 Ft
Returjegy 1800 Ft
Gyermekjegy 3-14 éves korig 700 Ft
Gyermek returjegy 3-14 éves korig 1100 Ft
Csoportos menetjegy 10 f6 felett 15-18 éves korig 700 Ft
Csoportos returjegy 10 f6 felett 15-18 éves korig 1100 Ft
A Budavari Sikl6 hasznalata 3 éves kor alatt dijmentes.

Nyugdijas- és egyéb utazasi kedvezmény nem vehet6 igénybe.

a) Mennyit kell fizetniiik, ha 4 felnétt, 2 tizéves és 3 kétéves szeretne felfelé utaz-
ni a Budavari Sikloval?

b) Mennyivel fizetnének tobbet, ha retirjegyet vennének?

¢) Szamitsd ki, hogy ha te utaznal a csalddoddal, akkor hany forintot kellene
fizetnetek csak egy utra, illetve oda-vissza utra!

A Magyar Nemzeti Mizeumban a hétvégén haromszor annyian valtottak jegyet,
mint pénteken. Osszesen 1244 jegy kelt el a hdrom nap alatt. Hany ldtogaté6ja volt

pénteken a mizeumnak?

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

2)3000: 8 <[2)<5238:9 b)3312: 6 + e < 6483
) 1659 - 4 - Bl < 6500 d) 9623 - PN > 1965
)10 000 - [I7] > 8316 : 6 HIE)] + 2428 < 1358 - 7

Vélasszétok ki a szamhalmazbdl azokat a szamokat, amelyek megfelelnek a ko-
vetkez6 allitdsoknak! Szamitdssal is igazoljatok a megoldasotok helyességét!

1256 1458
880 2089 2478 z84aa

S274 4654 oG24 >792 6

* A haromszorosa 6000 és 7000 kozé esik.

« Harmada nagyobb 1200-nal.

« Héttel osztva a hanyados kisebb, mint 800.
« Hattal osztva 4 a maradék.



zétek a munkatokat!

| [

A kiilfoldon miikodé magyar éttermek gyakran Magyarorszagrol szereznek be

A szinkddok segitségével irjatok le, majd végezzétek el a miiveleteket! Ellendriz-

6

i N

/I

c). :.
/B

alapanyagokat az étlapon szerepld ételeik elkészitéséhez.
Mennyi arut szallitanak egy honapban havi harom szallitas esetén, ha egy-egy

alkalommal
a) 985 kg

b) 1020 kg

c) 1250 kg

alapanyagot csomagolnak be?

d) 1180 kg

e) 875 kg

Hany rekeszre van sziikség az aldbbi mennyiségli csemegeszalami szallitdsahoz,
ha egy rekeszbe 7 rad fér?

a) 9576 rud

b) 6293 rud

c) 1136 rud

d) 5201 rad

e) 9961 rud

Végezzétek el az osztasokat! A paros maradékot ado6 osztasokhoz tartozo betlik-

bol rakjatok ki a megfejtést!

R I F S A
8946 : 8 6142 : 3 9807 : 4 7095 : 2 9974 : 8
M ] 0 Z L
8684 : 9 4739 : 4 6638 : 6 4597 : 7 6368 : 5
Pétold a hidnyzé szamokat! Ellendrizd a megoldasod helyességét!

a)l - 8 = 5088 b)M :3=1248 c)4-M=3912
® - 9 =38604 ®:7=1356 6- @ =9828
A - 7=28603 A:9= 564 3/ =6813
V-6=8604 V:8= 649 5-V=6715
% - 3=28568 ¥*:4=1345 9 - =8991
®-5=9610 ®:6=1249 7 - @ =28092
<«-4=9832 «:5=1649 8- =6848




a) Egy nemzetkozi kutyakiallitason kitG-
zOket is arusitanak. A magyar kutya-
fajtdkat dbrazolo kitlizokbol fajtanként
ugyanannyit gyartottak.

Hany darabot készitettek az egyes tipu-

sokbol, ha 0sszesen

A) 8055 db, B) 3276 db, C) 7119 db késziilt?
b) Keress érdekességeket a magyar kutya-

fajtakrol!

B

2015-ben az év eml0se az lirge volt. Ehhez kapcsolédva az interneten tobb kor-
csoportban orszagos versenyt hirdettek természetismeretbol.
a) Hany hattagu csoport jelentkezett erre a vetélkeddre a kiillonb6z6 évfolyamo-
kon, ha a tablazatban a regisztralt tanulok szama lathat6?

Evfolyam 4. o 6. 7. 8.
Tanuldk szama 1776 1296 2070 2346 1278

b) Hany csapat vett részt a versenyen 0sszesen?
¢) Nézz utana az interneten, hogy az elmult par évben melyik allat volt az év
emlose, illetve madara!

A Magyar Maddrtani és Természetvédelmi Egyesiilet ci-
mermadara a vildgszerte veszélyeztetett tizok. 2010-ben
hazankban 1481 egyedét szamlaltak meg, amely hetede
a 65 évvel ezel6tti dllomanynak. Mekkora volt a 65 évvel
ezelotti tizokallomany ezresre kerekitett értéke?

frjatok a szdmok felhasznéldsdval olyan szorzdsokat és osztasokat, amelyekben
« a szorzando6 haromjegyl szam, a szorzo6 egyjegyd, a szorzat paros lesz!
- az osztando négyjegyd, az osztd egyjegyl, a hanyados haromjegyd szam!

2160 7 6 568 O 9
456 353 8559 3024 S

Ellendrizzétek a munkatokat a miveletek elvégzésével!

Vélaszolj a kovetkezo kérdésekre!
a) Mennyi az 1824 negyede?
b) Melyik szamnak a négyszerese az 1824?
¢) Melyik szamban van meg a négy 1824-szer?
d) Melyik szamnak a negyede az 1824?



a) Szamitsd ki a kovetkez6 muveletsorok eredményét!

1534 - 5+ 1802

1207 - 7 - 6081

1549 + 9561 : 3

b) Allitsd csokkend sorrendbe az a) feladatrészben kapott eredményeket! Foly-

tasd az igy kapott sorozatot 6 taggal! Ha 6sszeolvasod az ehhez a 6 szamhoz
tartozo betliket, megtudod, mi volt az év faja 2011-ben.

(592=1 )(248=M )| 63=1L (184=0 )( 74=F )( 72=7 )(1184=T )

(296=57 )(529=K )(674=B ) 148=A (2167=F )(292=C )( 37=4 )

magyar sziirke
szarvasmarha

sztyeppei
mamut

afrikai elefant

—
-
—_—

A legnagyobb szarazfoldi eml6sok egy-egy példanyanak testhosszat abrazoltuk
a diagramon.

cm

500

a) Add meg ezeknek az allatoknak a méterre kerekitett testhosszat!
b) Fogalmazz meg 0sszehasonlitasokat a diagram adatainak felhasznalasaval!
¢) Abrazold hasonlé moédon az alabbi tablazat adatait tonnara kerekitve!

Allat neve

Allat témege (kg)

ezt a cimet!

magyar sziirke

sztyeppeil mamut
szarvasmarha BEER

afrikai elefant

5490

( so48:4 ) ( e042:3 )

Hosszu évek 6ta megvalasztjak hazankban az év hiill6jét, madarat, halat, illetve
emldsét. Talald ki a miveletek elvégzésével, melyik allat melyik évben nyerte el

(" 403-5

g 5
!’u
of 180

)

egerészolyv mocsari teknés

europai vidra

kecsege
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Er6ss Zsolt hegymaszd tiz 8000 m folotti csu-

Az egyik turistdknak sz6l6 kiadvanyban olvashaté az aldbbi részlet.

Az Aggteleki-karszt barlangjai kozott van hazank harmadik leghosszabb bar-
langja, a 7182 méter hosszu Béke-barlang és a 3030 m hosszusagu Szabadsag-
barlang is, amelyek 1995 6ta a vilagorokség részei.

Hany métert kell még megtennie annak a csoportnak, amelyik
a) a Béke-barlangban az Ut harmadaig jutott?
b) a Szabadsag-barlangban az ut hatodaig jutott?

Egy barlangaszcsoport az egyik évben a kovetkez6 barlangokba tervezett turdkat.

CIstvén-lépai-barlangrendszer ) ( Csodabogyds-barlang ) Béke-barlang

( Létrasi-vizesbarlang ) ( Molnar Janos-barlang )

a) Hanyféle sorrendben jarhattak a barlangdszok ezekben a barlangokban?
b) Nézz utana az interneten!

* Melyik hazank leghosszabb barlangrendszere?

* Melyik barlang milyen hosszu a feladatrészben felsoroltak koziil?
c) Alkossatok feladatokat a b) feladatrész adatainak felhasznalasaval!

Csomolungma

csot héditott meg. Ezek koziil 6t6t latsz az (8848 m)
alabbi tablazatban.
‘o Hegycsucs Hegycsucs
Evszam Iglive magai}sréga (m)
2002 Csomolungma 8848
2003 K4 8035
2007 K5 8068
2007 K3 8047
2013 | Kancsendzonga 8586

a) Sorold fel a tablazatban 1év6 hegycsucsok
nevét magassaguk szerint csokkend sor-
rendben!

b) Eréss Zsolt els6 magyarként maszta meg a Fold legmagasabb hegyét, a Cso-
molungmat. A képen azoknak a taboroknak a tengerszint feletti magassagat
lathatod, ahol a hegymaszdk felkésziilhetnek. Hanyszor annyi a III. és a IV.
tabor kozotti kiilonbség, mint az alaptabor és az I. tabor kozotti?

¢) Hany méterrel van magasabban a hegycstucs a IV. tdbornal?




Atlagszamitas -

Aron, Laci és Karcsi kivancsi volt, jegyeik alapjan melyikiik a legjobb matekos.
Azt gondoltdk, mindharman kiszamitjak a jegyeik atlagat, és amelyikiiké a leg-
magasabb, az a gyoOztes.

A jegyek atlaga:
Aron jegyei: 3, 4, 5, 3, 5, 4 (3+4+5+3+5+4):6=4
Laci: 4, 4, 4, 4 4+4+4+4):4=4
Karcsi: 3, 5, 4, 4, 4 (3+5+4+4+4):5=4

Mindharom gyerek jegyeinek atlaga matematikdbdl 4.

Szamok, mennyiségek atlagat ugy szamitjuk ki, hogy az adatokat 6sszeadjuk,
majd az Osszeget elosztjuk az adatok (tagok) szamaval.

A negyedikes tanuldk méjusban egy hétig minden tanitdsi napon lejegyezték,
héany °C volt az aznapi legmagasabb homérséklet. Az adatokat grafikonon is 4b-
razoltak. Piros vonallal jelolték a mért hémérsékletek atlagit.

Napi legmagasabb hémérséklet, majus 15-19.

°C

28
26 \/\

24

22 \\

20

hétf6 = kedd = szerda csiitdrtdk péntek I

a) Olvasd le a grafikonrdl az egyes napok legmagasabb hdmérsékletét!

b) Hany °C volt ezen a tanitdsi héten a napi legmagasabb homérsékletek atlaga?

¢) Vizsgald meg a grafikont! Mely napokon volt a hdmérséklet alacsonyabb az
atlagnal?

d) Volt-e olyan nap, amikor a legmagasabb homérséklet megegyezett az 5 nap
atlagaval?

Végezzetek méréseket, szamitasokat almakkal! i)
a) Mérjétek meg 8 alma tomegét grammos pontossaggal!
b) Kerekitsétek dekagrammra a mért adatokat, majd abrazoljatok éket diagra-
mon!
¢) Szamitsatok ki, atlagosan mennyi egy alma tomege!
d) Hany darab alma lehet abban a zacskdban, amelynek a tomege 2 kg?

P



A didkok egyhetes gyalogturan vettek részt. Lejegyezték, melyik napon hany ki-
lométert tettek meg.

Napok Hétf6 Kedd Szerda Csiitortok Péntek Szombat Vasarnap

Megtett Ut
(km)

Vélaszolj a kérdésekre!

a) Hany kilométert tettek meg az egyhetes gyalogtira soran 6sszesen?
b) Egy nap atlagosan milyen hosszu volt az utvonaluk?

¢) Mely napokon tettek meg az atlagnal rovidebb tavot?

d) Mely napokon volt az atlagnal hosszabb a tarautvonaluk?

B Aron a gyalogtirara 8820 Ft-ot vitt magaval. Hany forintot kolthet naponta 4tla-
gosan, ha a tara

a)2napos? b)3napos? c¢)5napos? d)6napos? e)7napos? £)10napos?

Karcsit a sziilei autdval vitték haza az egyhetes gyalogtira utan. A tabor helyszi-

ne az otthonuktol 210 km tavolsagra volt.

a) Hany kilométert tettek meg atlagosan dranként, ha pontosan harom o6ra alatt
értek haza?

b) Hany kilométert tettek meg az utolsé draban, ha az els6 6raban 68 km-t, a ma-
sodikban 74 km-t haladtak?

@ a) Laci kosarlabdazik. A diagram a kiilonb6z6 meccseken dobott pontszamait

abrazolja. Hany pont volt ezeken a mérkézéseken a dobott pontjainak atlaga?
10 dobott pont

1.'2.'3.'4.'5I.'6.'7.' .

b) Azokon a mérkdzéseken, amelyeken Laci jatszott, atlagosan 225 nézé volt. Ha-
nyan voltak a nyolcadik meccsen, ha a tobbi mérk6zésen a tabldzatban meg-
adott szamu nézo vett részt?

N »~ O

mérkdzés

Meccs sorszama . . . . . . .
Nézok szama 213 225 243 217 241 203 213 ?

¢) A biifében az egyik mérkdzés szilinetében 13 és fél liter gyiimolcslé fogyott.
Hanyan fogyasztottak gyiimolcslevet, ha egy-egy néz6 atlagosan 3 dl iidit6t
ivott?



A szamok tulajdonsagai -

a) Képezzetek kétjegyli, haromjegyli és négyjegyl szamokat a kovetkez6 szam-
kartyak felhasznaldsaval!

0 S 3 4 0

b) Csoportositsatok a képzett szamokat a kdvetkezd tulajdonsagok szerint!

(2-ve1 oszthato )( 5-tel oszthato ) 10-zel oszthat6 (100-za1 oszthaté)

¢) Melyek azok a szamok, amelyek mindegyik csoportba beirhaték? Milyen ko-
z0s tulajdonsaguk van?
d) Egészitsétek ki a mondatokat!

Ha a szdm péros szamra végzodik, akkor...
Egy szam akkor oszthatd 10-zel, ha...

5-tel akkor oszthat6 egy szam, ha...

Bence, Gergd és Attila egy szamitogépes jatékkal jatszottak. Hany pontot érhet- @
tek el az aldbbiak koziil, ha tudjuk, hogy Bence pontszama 5-tel oszthato, Gergo
pontszama 2-vel oszthato, Attila pontszama pedig 2-vel és 5-tel is oszthat6?

e )
2965 4561 7602 4310 7656 8420 4802
5218 3990 2983 4000 1175
5877 9100 3454 7329 5552 9240
N\ J
a) Talaljatok ki, mely tulajdonsaguk alapjan valogattuk szét a szamokat! Ny
b) Melyik cimkét kaphatna a pirossal je-
161t halmaz? Indokoljatok a valaszta- 10 000-nél kisebb szamok
sotokat! 5121 ,
* Oszthat6 2-vel. 3 :
* Paros szam. g7

+ 2-vel osztva 0 a maradék.
« 2 tobbszdrdse. 135 5409




nMely szamjegyek keriilhetnek

a betlik helyére, hogy igaz legyen
az allitas?

a) A szam 2-vel oszthato.

b) 5-tel oszthat6 a szam.

c) 2-vel és 5-tel is oszthatd a szam.

- ) ) v S0

Helyettesitsétek a betliket szamjegyekkel tigy, hogy a muveletek végeredményére

igaz legyen a holégballon kosaran elhelyezett allitas!

5-tel oszthato

5 vel és 5-tel
2-vel oszthato 2 ‘aeslz%ﬁaté

Dontsétek el a kovetkezo allitasokrdl, hogy igazak vagy hamisak!

« Minden paros szam oszthatd 2-vel.

* Ha egy egész szam 0-ra végzddik, akkor oszthato 2-vel, 5-tel és 10-zel.
« Minden 5-tel oszthat6 szam oszthat6 10-zel is.

« Nincs olyan 2-vel oszthat6 szam, amely oszthat6 5-tel.

« Nincs olyan paratlan szdm, amely oszthaté 2-vel.

Figyeljétek meg, milyen szabdly szerint szineztiik ki a kozlekedési eszkdzoket!

Rajzoljatok le a sorozatok 11., 12., 13., 28., 31., 100. elemét!

29000 Q0
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Osszefiiggések, kovetkeztetések -

2015-ben Japanban a vilag leggyorsabb vonata egy tesztutazas sordn elérte
a 600 km/ora csucssebességet. Ez azt jelenti, hogy ha a vonat ezt a sebességet képes
lenne hosszabb tdvon megtartani, akkor egy 6ra alatt 600 km tavolsagot tenne meg.
a) Ezzel a sebességgel haladva milyen tavolsagra juthatna el a vonat 2, 3, 4, 5, 6
6ra alatt?
b) Mennyi id6 alatt tenné meg az 5400 km-es, 6000 km-es, 6600 km-es tavokat?
¢) Hany perc alatt érhetnénk el vele Székesfehérvarrol a t6le 300 km-re 1évé Deb-
recenbe?

a) Anélkiil, hogy elvégeznétek a szorzasokat, valasszatok ki koziiliik azokat, ame- @
lyek eredménye egyenl lesz!

b) Ellendrizzétek, hogy jol gondolkodtatok-e!

a) Valtoztassatok meg a tényezdket Uigy, hogy a szorzat ne valtozzon! Keressetek @
tobb megoldast!

b) Irasbeli szorzassal ellendrizzétek, hogy jol gondolkodtatok-e!

n Ha egy szam kétszerese 1500, akkor mennyi ennek a szamnak a négyszerese,
a nyolcszorosa?

WP?

2015 ben a budapesti M2-es metrovonalon 6t kocsibdl 4116 metrdszerelvények
kozlekedtek. Egy ilyen szerelvényben 0sszesen 1023 {6 utazhatott. A csucsforga-
lom idészakaban 3 percenként kozlekedtek ezek a szerelvények.

Legfeljebb hany utas tudott negyeddra alatt az egyik allomastél a kovetkezo al-
lomasig eljutni?




E a) Olvassatok el a kovetkezo feladatokat! Kiszamithatd-e az adatokbdl a keresett

B Az Orszaghazban a magyarorszagi nagykovetek tiszteletére fo-

I

mennyiség? Indokoljatok a valaszotokat!

A személyszallité vonat mozdonya hat kocsit htuz. Az egyik kocsiba 105 utas
szallt be az indul6 allomdason. Hany utas szallt fel 6sszesen erre a vonatra?

Az egyik dunai komp juniusban naponta 4-szer fordult a két kompallomas
kozott oda-vissza. Igy egy nap alatt 6sszesen 3 km 208 m-t tett meg. Milyen
messze van a két kompallomas egymastol?

Hétfon a telepiilés egyik helyi jaratan 236 utas utazott. Hinyan utaztak egy
hét alatt ezen a helyi jaraton 0sszesen?

Eszter autébusszal ment az iskolaba. Az 1. megalléig 700 m-t tett meg a
jarmud. Hany métert utazott Eszter, ha a 3. megdallonal szallt le a buszrol?

b) Oldjatok meg azt a feladatot, amelynek eredménye kiszamithaté a megadott
adatokbol!

A negyedikes fiuk nagyon szeretik az autds kartyakat. A tehergépkocsis pakliban

a tablazatban lathaté adatokat olvastak le a lapokrol.

Tipus Hasznos terhelhet4ség

Furgon 900 kg
Konnyl teherauto 2800 kg
Kozépnehéz teherauto 1. 4 és fél tonna
Kozépnehéz teherauto II. 5 tonna

a) Hany forduldval tudnak elvinni 10 tonna arut a kiilénb6z6 teherautok?
b) Milyen jarmuvet lenne célszerl igénybe venni 4500 kg aru szallitdsahoz?
¢) Hany forduléval tudnd a 4 és fél tonnds szallitmanyt a furgon elszallitani?

gadast rendeznek. A megbizott étterem Gundel-palacsintat is

készit desszertnek az 1200 meghivott szamara.

Ha hat szakacs dolgozik, akkor 6ranként 300 adag édességet

tudnak elkésziteni.

a) Hany 6ra alatt késziilnek el, ha minden meghivottnak egy
adag palacsintat készitenek?

b) Hany szakdcs dolgozzon, ha feleannyi id6 alatt szeretnének elkésziilni?

¢) Mi valtozna, ha csak harman tudnanak dolgozni?

d) Nézz utana, honnan kapta a nevét a Gundel-palacsinta!

o



A miveletek kozotti kapcsolatok -

Végezzétek el a feladatokat! Melyik betli melyik szamot helyettesiti? Melyik m-

velet keriilhet a kérddjelek helyére? Figyeljétek meg az 0sszefiiggéseket!

a)
Losg T 2425 #1257 oo oegn F1564, @+ 2568

| 2 ! | .> ]

4958 = 1425 -— 1257 - 6323 = 1564 -— 2568 -
| ? f | ? i

| ? 1 | ’ i

| ? { | ? t

b)

c)

d)

a) Melyik szamra gondoltam?

A) Ha hozzaadom az 1345-6t, akkor 4135 B) Ha megszorzom kettovel, akkor
lesz az eredmény, ha elveszem bel6le 3600-at kapok, ha elosztom ketto-
az 1345-6t, akkor 1445-6t kapok. vel, 900-at.

s -1345.+1345 Ji5e ) . 2 -
} ? }

| >

b) Allapitsatok meg, hogy a kérddjelek helyére melyik miivelet keriilhet!
c) Készitsetek hasonlé feladvanyokat egymasnak!

Talaljatok ki, melyik szdmra gondoltam!

a) A szamhoz hozzaadtam 2400-at, a kapott 6sszeget megszoroztam kettével, igy
7200-at kaptam eredményiil.
b) A szamhoz hozzdadtam a 2400 kétszeresét, igy eredményiil 7200-at kaptam.

n frd le nyitott mondattal, majd szdmitsd ki az eredményeket!

a) A négyezer-hatszaznegyvenhat és a haromezer-hétszaznyolcvannyolc 6ssze-
gének a fele.

b) A négyezer-hatszaznegyvenhat felének és a haromezer-hétszaznyolcvannyolc
felének az Gsszege.

c) Az Otezer-négyszazharminchat harmadéanak és a haromezer-negyvenkettd
harmadanak a kiilonbsége.



@ B Figyeljétek meg az egymast kovetd 6sszeaddsokban az 6sszeadandok valtozasat!
Mit gondoltok, hogyan fog valtozni az 0sszeg? Megallapitasaitokat ellenOrizzétek
az 0sszeadasok elvégzésével!

a) 3254 + 4229 b) 3564 + 4879 c) 4562 + 2678
3254 + 5229 2564 + 4879 5562 + 3678
d)2345 + 3597 e) 6234 + 395 £) 2347 + 3625
2445 + 3597 6234 + 3795 3347 + 2625

@ B a) Szamitsatok ki a kovetkezo6 két szam Osszegét!

2456 + 2896

b) Valtoztassatok meg a tagokat ugy, hogy az 0sszeg
A) 2000-rel nagyobb legyen!
B) 500-zal kisebb legyen!
C) valtozatlan maradjon!

Keressetek minél tobb megoldast!

Szamitsd ki a kiilonbségeket! Figyeld meg, hogyan valtozik a kiillonbség, ha meg-
valtoztatjuk a kisebbitendét és a kivonandét!

a) 8254 - 2298 b) 8364 - 2876 c) 9628 - 6789
7254 - 2298 8464 — 2876 9627 - 6788
d) 4557 - 2597 e) 6234 - 3695 f) 7457 - 2625
4557 - 2497 6234 - 3795 457 - 7625

@ BVégezzétek el a kivonast! Helyettesitsétek a négyzeteket szamjegyekkel ugy, hogy
a kiilonbség valtozatlan maradjon!

6657 - 4389

a)M657 - 7389  Db)6M57 - 4M89 ) 66M7 - 43M9  d) 665 - 43SH

n Keresd a parjat! A szorzasok elvégzése el6tt hatdrozd meg, mely szorzasoknak
lesz azonos az eredményiik! Megoldasodat ellenérizd a mtveletek elvégzésével!

4260 - 2 2420 - 4 1210 - 8 2460 - 3 2130 - 4 1230 - 6

) Egészitsd ki a hidnyos osztasokat ugy, hogy az egyenldségek igazak legyenek!

a)4500 : 500 =450 : @ b)A:60=360:6 c)® : M =2800:40
8100:900=810:® A:80=320:8 ®:m=1500: 30
6300:700=630: @ A:90=720:9 ®:Hm=4900:70
5600 : 800 = 560 : :50=350:5 =1800: 20
5400 : 600=540: ® A:30=270:3 ®:m=2800:70



A muveletek sorrendje -

a) Idézzétek fel a miiveletek sorrendjérdl tanultakat a 21. oldal 1. feladatdnak @
segitségével!
b) Végezzétek el a miiveleteket, majd allitsatok novekvo sorrendbe az eredményeket!

Szamitsatok ki, majd hasonlitsatok 0ssze a miiveletsorok eredményét! Mondja- @
tok el, mit tapasztaltatok!

a) 5789 - 2168 + 1945 5789 — (2168 + 1945)
b) 9987 - 3458 + 2653 9987 — (3458 + 2653)
c)6345:3+2 -4 6345: (3+2) - 4

d) 4264 : (4 - 2) 4264 :4-2
e)1252-6:2 1252 - (6 : 2)

Melyik szadmra gondoltam? Szamitsd Kki!
a) A 6540 és a 3120 Gsszegének a harmada.
b) A 8915 és a 4875 kiilonbségének a fele.
c) Az 5543 és a 4129 kiilonbségének az 6tszorose.
d) Az 1312 és a 2879 Osszegének a kétszerese.

n Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat? @
a) 7835 — 1349 + 134 — 5476 — 448 > /&
b)345:3-8-5:100< &
c)1184-2+184-4< 4B <5485-379 -3
d) 9848 : 4+3-1127 > CB > 9968 - 5- 1135 + 1036

December egyik szombatjan 148 alkalommal tele volt a sikabin utasokkal, 112
alkalommal 8-an szalltak be, 127 alkalommal pedig 9-en. Hanyan utaztak ezen a
napon a sikabinban 6sszesen, ha egyszerre 10 utas fér el benne?

n Pétoljatok a hidnyzo miiveleti jeleket tigy, hogy az allitas igaz legyen! @
a) 4800 M 60 M 10 = 4870 b) 800 =4800 M 60 M 10
c) 4800 M 60 M 10 = 5400 d) 4794 = 4800 M 60 W 10
e) 4800 M 60 M 10 = 4200 f) 90=4800M 60 M 10

Alkossatok szoveges feladatokat a miveletsorokhoz! N




B Hiél}yoznak a szamok a sit,élbor tajékoztatdjabol. Egészitsétek ki a mondatokat
a szamfeladatok eredményével!

(. )
Kedves Gyerekek!

Sitabort szerveziink @ - g éves gyerekeknek. A tdbor januar E-tél febru-
ar n-ig tart. A részvételi dij csak - Ft, mivel alapitvanyunk minden részt-
vevOt tamogat.

Jelentkezzetek minél el6bb, mert H f6 a maximalis 1étszam!

Varunk benneteket!

A szervezok

\
& =9000 : (7953 - 7053) = (6875 -5475): 100 [ = 9400 : 100 - 66
KY =7794:3- 2595 B =1657-4+2872 B = 1294 - 7-9026

n Karcsi a sitdbor el6tt édesanyjaval bevasarolt.
a) Az els6 boltban vettek egy bakancsot 6450 Ft-ért és 3 par zoknit. Hany forintot
kaptak vissza a 10 000 Ft-osbdl, ha egy par zokni 285 Ft-ba kertilt?
frjatok fel tobb megoldasi tervet!
b) A masodik boltban 3 darab azonos art pulévert vasaroltak. Itt 1450 Ft-ot kap-
tak vissza a 10 000 Ft-osbol. Mennyibe keriilt 1 darab puléver?

@ a) A sitdborhoz kozeli telepiilés nevét rejti a kovetkezd feladatsor. Allitsatok no-
vekvo sorrendbe a miiveletsorok eredményét, majd olvassatok 6ssze a hozza-
juk tartozo betliket!

((7147-3019)-2=T ) ( (2346+2148):3=N ) ( 7147-3019-2=4A )

2346 + 2148 : 3= U (5-1424:4+4=K ) (5-1424:(4+4)=B )

I

b)Nézzetek utdna, mir6l nevezetes ez a hely!

Hanna és Péter testvérek. Osszesen 6120 Ft megtakaritott pénziik volt, amely-
nek elkoltotték a harmadat. Mennyi pénzt kell még gytjteniiik, ha mindketten
3000 Ft koltépénzt szeretnének vinni a tdborba?

Peti elhatarozta, hogy kiprobalja a tdborban a lesiklast, a sifutast, a szankdzast
és a snowboardozast (sznébord) is.
a) Hanyféle sorrendben teheti ezt meg?
b) Hogyan mdédosul a lehetdségek szama, ha el6szor a szankdzast probalja ki?
¢) Hanyféle sorrend lehetséges, ha a szdnkdzast a sifutas koveti?



A szoveges feladatok megoldasa -

Idézzétek fel a szoveges feladatok megolddsdnak menetét az dbra segitségével! Ny

Figyelmesen elolvasom a szoveget, értelmezem a feladatot. )

Osszegyijtom és lejegyzem a szdmitdshoz sziikséges adatokat. )

Szamfeladatot, nyitott mondatot, tdbldzatot vagy rajzot készitek. )

A szamitasok elvégzése el6tt megbecsiilom az eredményt. )

Elvégzem a szamitdsokat.

(@)

sszehasonlitom a becsiilt értéket az eredménnyel. Ellenérzom a szémi-)

asaim helyességét. Atgondolom a feladatot a kiszamitott eredménnyel.

ot

Irasban valaszolok a kérdésre. )

A kovetkezo6 feladatok megoldasa soran alkalmazzatok a tanultakat!

Az egyik kisvaros nyomdéajaban tobbféle kiadvanyt nyomtatnak. Szérélapokbdl
1167 db késziilt el, hirdet6ujsagokbdl 943 db, a kisvaros sajat ujsagjabdl pedig
594 db. Hany darab kiadvany késziilt el 6sszesen?

A személyszallité repiilogépek dranként akar 945 km tavolsag megtételére is képesek.
a) Milyen tavolsagot tudnak megtenni ezek a gépek 4, 7, 8 orai repiiléssel, ha
folyamatosan ugyanakkora sebességgel haladnak?
b) Eljut-e a repiilégép egyetlen felszallassal a 8000 km tavolsagra 1évé varosba,
ha az lizemanyagtartalydban 9 érai repiilésre elegendé lizemanyag van, és fo-
lyamatosan ugyanakkora sebességgel halad?

n A Dunan folyami hajékkal utazhatunk. Az egyik ilyen hajé a Budapest-Bécs ut-
vonalon kozlekedik, és 112 turistat szallithat egyszerre. Legfeljebb hany személyt
szallithatott ez a hajo oktéberben, ha 9 alkalommal tette meg ezt az utat?

BAron a csaladi kirandulas soran 5400 masodpercet toltott utazassal vonaton,

héromszor annyit, mint amennyit buszon. Hany percig utazott a kirdandulason
busszal?



felének az els6 emeleten van a kabinja, a har-
maddnak pedig a harmadik szinten. A tébbie- |
ket a méasodik emeleten szallasoltak el.

Hanyan kaptak helyet a masodik emeleten?

@ A Budapestrol Pekingbe tart6 repiil6gép megtette a 7341 km-es at harmadat és
még 820 km-t. Hany kilométert kell még megtennie Pekingig?
a) Figyeljétek meg, hogyan szamoltak a gyerekek!

7341 km
7341 km:3 -2

S
7341 km : 3 820 km ?

7341 km -7341km:3-820km=M ¥/341km-(7341km:3+820km)=H

b) Becslés utan oldjatok meg a feladatokat, hasonlitsatok 0ssze az eredményeket!

@ BAnna a baratndivel egy futéversenyre késziil fel az iskolajuktdél 800 m-re 1évo
parkban, ahol egy kor 600 m hosszu. Egy futokort atlagosan 7 perc alatt tesznek
meg. Az els6 napon harom kort futottak.

a) Hany métert futnak az 6todik napon, ha mindennap egy korrel tobbet tesznek
meg?
b) Hanyadik napon futnak el6szor 5 km-nél tobbet?

@ n A futéverseny eredményhirdetésén Anna, Bianka és Cecilia 4llhatott fel a dobogoéra.
a) Ki hanyadik helyezett lehetett, ha nem volt holtverseny? Keressétek meg az
0sszes megoldast!
b) Hanyféle sorrendben érhetett célba ez a harom versenyz6, ha volt holtver-
seny, de csak egy helyen?

o



Megallo -

a) Harom barat, aki kiilonb6z6 orszagban lakik, telefonon is tartja a kapcsolatot.
Mindhérman szeretik a matematikat, ezért rejtvényes formaban adtak meg
egymasnak a telefonszamukat. Fejtsétek meg, melyik fitnak mi a szadma!

Karcsi Egerben él. Telefonszama:

Aron Csikszereddn, Romd4nidban él. Telefonszama:

+40- a2128 ésa8hanyadosa - 100 -3 nagyobb tizes szomszédja - -

Jancsi Galantan, Szlovakiaban él. Telefonszama:

b) A fidk minden nyaron taldlkoznak. Tavaly Aron volt a vendéglat6. Megismer-
ték Erdély, Székelyfold szépségeit, nevezetességeit. Szamitsatok ki, melyik fia
héany kilométert utazott a lakdhelyétol a székelyfoldi kiranduldsokkal és a ha-
zautazassal egylitt 0sszesen! A megoldashoz sziikséges adatokat olvassatok le
a diagramrol!

Székelyfoldi
kirandulasok

Galanta-
Csikszereda

Eger-
Csikszereda

T km

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

Szamitsd ki a kovetkezé muveletek eredményét, ha a jelek a megadott szdmot
helyettesitik!

=892 @=4 |, =236 B =837

)R- @ i @+ |
0@ I, -9 o+, 9-9
oI, ©+9 o -,): @



A 4.-es gyerekek nagyon szere-
tik a konyveket, szivesen jarnak
konyvtarba. A konyvtarosné min-
den hoénapban kifiiggeszti, hogy

Novemberi kolcsonzések

Konyv tipusa

Kikolcsonzott
konyvek szama (db)

a kiilonb6z6 témaja konyvekbdl |vers 1056
hényat kolcsonoztek ki. Ezt 1atja-
tok a tablazatban. mese e
a) Készitsetek diagramot az adatok | kalandregény 1584
felhasznélasaval! Szazasra kere- . .
fantasztikus torténet 2112

kitett értékekkel dolgozzatok!

b) A tdblazat adatainak segitsé- |ismeretterjeszt6 528

gével dontsd el a kovetkezo

allitasokrol, hogy igazak vagy

hamisak!

« Verseskotetet kétszer annyian kolcsonoztek, mint ismeretterjeszté konyvet.

« Harmadannyian kolcsonoztek ismeretterjeszt6 konyvet, mint kalandregényt.

+ A mesekonyvet kdlcsonzék négyszer annyian voltak, mint a verseskdotetet
valasztok.

« Képeskonyvet tobben valasztottak, mint fantasztikus torténetet és ismeret-
terjeszt6 kiadvanyt 6sszesen.

¢) A gyerekek konyvjelzéket készitettek, amelyekre egy-egy négyjegyi szam ke-

;PP Pr,

Melyik konyvjelz6hoz tartoz6 szamra igaz, hogy

A) az ezresre kerekitett értéke a 3658 és a 3342 Gsszege?

B) az Gtezernél 1476-tal kevesebb?

C) ha n6vekvé sorrendbe allitanank a szamokat, akkor utolso el6tti lenne?
D) a 2291 kétszerese?

E) a 8532 harmada?

képeskonyv 2640

n A megadott matematikai miveletek eredményei egy 427-tel névekvo sorozatot alkot-
nak. Egészitsd ki ennek megfelel6en a hidnyos muveleteket!




—

Gyljtsetek olyan tulajdonsagokat, amelyek alapjan két csoportba sorolhatjatok

a képeken lathato6 kozlekedési eszkozoket!

Fa Nandor baratjaval, Gal Jozseffel megépitette a 31 1ab hosszu, Szent Jupat nevi

tarahajét, amellyel 1986-87-ben koriilvitorlaztak a Foldet.

a) Legfeljebb hany méter hosszu lehetett ez a hajo, ha egy 1ab koriilbeliil 30 cm
hosszusagnak felel meg?

b) Ha a 70 000 km-t 295 nap alatt tették meg, akkor koriilbeliil hany kilométert
tettek meg atlagosan havonta?

Hazank teriiletén a napsiitéses 6rak szama atlagosan 1900 6ra évente. Szamitsd

BA Balatonon a nydari szezon-

ki, atlagosan hany érat siitétt a nap
a) kilenc év alatt!  b) 84 hénap alatt!  ¢) 730 nap alatt!  d) fél évtized alatt!

e, Hajé tipusa Férbhely (£6
ban tobbféle vizi jarmivel utaz- JO tpU y (£6)

hatnak a turistak. Figyeld meg |128Y szemelyhajo 550
a tablazatot, majd valaszolj a kér- | katamardn 400
désre! Legaldbb hé.l}y forduléYal vizibusz 30
tudnak az egyes hajok 5000 turis- .

tat elszallitani? omp —

Maté és baratai nagyon szeretik a hullimvasuta-
kat, és azt tervezgetik, hogy nagykorukban Spa-
nyolorszagban mely palydkat prébalnak Kki.

Név Hosszusag (m)
I. palya 1270

II. palya 438

II1. palya 207

a) Melyik palyan kellene megtenni 3 kort ahhoz, hogy 3810 m-t menjiink a hul-
lamvasuton 0sszesen?

b) Hany métert tenne meg Maté, ha a II. palydn menne 5 kort?

¢) Ha egy hattagu csalad minden tagja mindegyik palyat kipréobalnd, akkor hany
meétert tennének meg 0sszesen?



A Szabé csalad Budapestrdl Lengyelorszag févarosaba, Varsoba utazik autéval.
Az els6 pihen6t a Budapesttol éppen 200 km tavolsagra 1évé Pozsonyban tartjak.
A pihend utan az eddig megtett tavolsag 6tszorosénél 326 km-rel kevesebbet kell
még autézniuk Varsoig. Milyen tavolsagra van Budapestt6l Varso?

frj nyitott mondatot, majd szdmitsd ki az eredményeket!
a) A 8745-nél a 3275 és a 4986 Osszegével kevesebb.
b) A 9876 és az 5922 kiilonbségének a 2 harmada.
c) A 7908 felének fele.
d) A 2585 haromszorosanal 6345-tel kevesebb.

B Lili, Bea és Moni érdekes csokoladékészitési rekordokrol beszélgettek. Kinek me-
lyik rekord tetszik a legjobban?
Lili: Az én kedvencem a 10 t 3 6t6dénél 426 kg-mal kevesebb tomeg.
Bea: Az enyém a 10 t 3 negyedénél 773 kg-mal tobb.
Moni: Ha az én kedvencembdl 2 darabot készitenének, akkor az egylittes tome-
giik 10 tonnanal 2300 kg-mal lenne kevesebb.

b D mm——

A csokoladényul A csokoladészobor A csokoladészelet
tomege 3850 kg. tomege 8273 kg. tomege 5574 kg.

n A kovetkez6 tablazatban azt latod, hogy a Naprendszer bolygéi mekkora tavol-
sagra vannak a Naptdl.

Bolygo6 neve |, Itlapté,l Valé. .
atlagos tavolsag (millié km)

Merkuar 58

Vénusz 108

Fold 150

Mars 228

Jupiter 778

Szaturnusz 1427

Uranusz 2870

Neptunusz 4497
Allapitsd meg, melyik bolyg van tdvolabb a Naptdl, és szamitsd ki, mennyivel!
a) Mars, Fold b) Vénusz, Mars ¢) Mars, Szaturnusz
d) Jupiter, Neptunusz e) Szaturnusz, Fold f) Merkar, Jupiter

o



A negativ szamok

- Epitiink héembert a sziinetben? - stigta a kérdést Kitti Mona fiilébe.

~ En is szivesen beszéllok, de elébb arra valaszoljatok, lanyok, ismertek-e olyan or-
szagot, ahol a téli honapokban a —40 °C teljesen természetes? — csipte nyakon a sutyor-
gokat Dora néni.

Szegény Kitti nagyon elszégyellte magat, de eszébe jutott a multkori f6ldgombos ja-
ték, és magabiztosan ravagta:

- Igen, Gronland!

Doéra néni elmosolyodott, és oriilt, hogy tanitvanya ilyen talpraesett kislany.

- Ki nézte meg ma reggel a hdmérot? - kérdezte a gyerekeket. Szinte mindenki je-
lentkezett.

- Reggel 7 érakor —6 °C volt a h6mérséklet - felelte Mano.

- Nalunk szerencsére nincs annyira hideg, mint Gronlandon, de bizony fordult mar
el6 Magyarorszagon is —30 °C alatti hémérséklet - magyarazta Dora néni.

- Extrém hidegrol a meteoroldgusok akkor beszélnek, ha a minimum-hémeérséklet
-10°C alé siillyed, illetve ha a napi kozéphdmeérséklet! nem haladja meg a -5 °C-ot. Ext-
rém hideg napok, —20 °C alatti h6mérséklettel leginkdbb Somogy és Zala megye térsé-
gére jellemzdk, koszonhetéen annak, hogy ,szélvédett helynek” szamitanak - osztotta
meg ismereteit az osztallyal Valter. Ahogy a mondat végére ért, az 6ra is befejezddott.

- Déra néni, akkor mi lesz a h6emberiinkkel? - kérdezte huncutul Kitti.

- Te nyertél, nem tudtalak megfogni, igyhogy hozom a kesztylim, mert ropkodnek
kint a minuszok - felelte jékedvilien a tanit6 néni.

1Napi k6zéphOmérséklet: a 6, 12, 18 és 0 drakor mért hdmérsékletek atlaga.

L



A tablazat magyarorszagi telepiiléseken mért reggeli hdmérsékleteket mutat.

Telepiilés | HOmérséklet 'C ‘C °C °C ‘C ‘C
20 20 20 20 20 20
Budapest 3°C
Pécs 5°C 10 10 10 10 10 10
Zirc -1°C 0 0 0 o o ]
Zabar -10 °C
Miskolc -3°C o o 0 0 -0 -10
Szeged 0°C A B C D E It

a) Hany °C-ot mutatnak a tdblazat melletti hémérok? Olvasd le és hasonlitsd 0sz-
sze a hémérsékleteket!
b) Melyik h6mér6 mutatja a legmagasabb hémérsékletet, melyik a legalacso-
nyabbat? Mennyi kozottiik a kiilonbség?
¢) Melyik héméro6 melyik telepiilés homérsékletét mutatja?
d) Valaszolj a kérdésekre!
* Mennyivel volt hidegebb Miskolcon, mint a févarosban?
* Mennyivel volt melegebb Szegeden, mint Zircen?
e) Hany °C-ot mértek este ezeken a telepiiléseken, ha a reggel mért adatokhoz képest
» Budapesten 3 °C-kal hidegebb lett?
« Pécsett 2 °C-kal melegebb lett?
« Zircen 4 °C-ot csokkent a h6mérséklet?
« Zabaron 2 °C-ot emelkedett a hémérséklet?
« Miskolcon nem valtozott a hémérséklet?
« Szegeden 2 °C-ot hilt a levegé homérséklete?

Mané egy téli napon ébredéstdl lefekvésig 6ranként megmérte a kiilsé levegd

hémérsékletét. A mért adatokat grafikonon abrazolta.

°C

8

6 °
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a) Olvassatok le a grafikonrdl, hany °C volt a hdmérséklet az egyes id6pontokban!

b) Mondjatok el, hogyan valtozott (emelkedett, csokkent) a h6mérséklet éran-
ként!

¢) Valasszatok ki egy napot, és mérjétek meg éranként a kiils6 levegé homérsék-
letét reggel 8 6ratdl délutan 16 6raig! Abrazoljatok a mért adatokat grafikonon!

Cwr



a) Allitsdtok be a mtianyag hdmér6kon a megadott hdmérsékleti értékeket! i)

b) Olvassatok fel csokken6 sorrendben a homérsékleteket!

c) Nézzetek utana,
* hol mérték eddig a F6ldon a leghidegebb hémérsékletet!
« melyik bolygé felszinének mennyi az atlaghdmérséklete!

n a) Becsiiljétek meg, mennyi a hdmérséklet az iskolatok kiilonb6z6 helyiségeiben!
b) Végezzetek méréseket! Hasonlitsatok 0ssze a becsiilt és a mért eredményeket!
c) Allitsdtok be miianyag hémérén azokat a hémérsékleteket, amelyeket Mand
mért az iskoldjaban!
* A tanteremben 22 °C van.
* A folyosén 18 °C-ot mértem.
« Az udvaron 5 °C a leveg6 hémérséklete.

Reggel a h6méro6 -17 °C-ot mutatott. Délutanra enyhiilt a hideg, 10 °C-kal emel-
kedett a hémérséklet. Mennyit mutatott a hémér6 délutan?

B a) Dontsétek el az alabbi allitdsokrol, hogy igazak vagy hamisak!
« Amikor a hémér6 -10 °C-ot mutat, akkor nincs olyan hideg, mint amikor
-1 °C-ot mériink.

« Ha -5 °C-rdl 2 °C-ra valtozott a h6mérséklet, akkor 7 °C-ot melegedett a levego.
« Ha a hémérséklet —4 °C-rél -8 °C-ra csokkent, akkor 4 °C-ot hilt a levego.
* Ha -4 °C-r6l1 0 °C-ra valtozott a hOmérséklet, akkor melegedett a levego.
* A -40 °C hidegebb, mint a -4 °C.
+A-18°C<-6"°C.

b) A hamis allitdsokat tegyétek igazza a homérsékletek megvaltoztatasaval!

= |

a) Olvassatok el a kovetkez6 mondatokat! Pétoljatok a hidnyzé mérészamokat

ugy, hogy a homérsékletek megfeleljenek a valésagnak!

« H{, de melegem van ebben a %* °C-os kanikuldban!

* Az tszémedence vizének legalabb M °C-osnak, legfeljebb ® °C-osnak kell lennie.

+ Ennek a hiit6szekrénynek valami baja lehet, mert a beallitott s °C ellenére
csak # °C van benne.

* Majd megfagyok ebben a @ °C-ban!

* Most inkdbb egy meleg tengerpartra utaznék, ahol még a tenger sem hideg,
mert a viz felszine A - é °C-os.

b) Hasonlitsatok 0ssze a megoldasaitokat! Mit tapasztaltatok? Mi lehet az eltérés
oka? Ervekkel igazoljatok, hogy igaz allitdst kaptatok az 4ltalatok beillesztett
homeérséklettel!

e



B Mona és Man6 piros és kék szinnel jelolte a szamegyenes néhany pontjat.
a) Figyeljétek meg, mely szamok helyét jelolték pirossal, mely szamokét kékkel!
b) Hol helyezkednek el a szdmegyenesen az azonos szinnel jel6lt szdmok a 0-hoz
viszonyitva?

-10 -9 8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

oL

¢) Mely szamokat jeloltiik a szdmegyenesen? Soroljatok fel!

—— 1 —— 1 ——F—1———¢———1—¢——¢—>
A B C D E 0 100 F G H ]

A szdmegyenesen a
0-tdl jobbra a pozitiv
szamok vannak.

A szdmegyenesen a
0-tél balra a negativ
szamok vannak.

. B Flgyeljetek meg a szamkartyakon 1év6 szamokat!

a) Melyik koziiliik a legkisebb, melyik a legnagyobb?
b) Soroljatok fel koziiliik

« a negativ szamokat!

« az 1-nél kisebb szamokat!

+ a -3-nal nagyobb szdmokat!

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatot? Soroljatok fel a szdmegyenes se-

gitségével!
a)-3<M<15 b)20> A >-5 c)-17< @< -13
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—2|0 —1|0 (I) 1|0 2|0

Melyik szamra gondoltam? A feladat megolddsahoz hasznalhatjatok az el6z6 fel-
adat szamegyenesét!

* A 0-nal 5-tel nagyobb szam. *+ A -10-nél eggyel kisebb.

* A 0-nal 5-tel kisebb szam. *+ A -10-nél eggyel nagyobb.

* A 2-nél 5-tel nagyobb szam. * A -3 kisebb szamszomszédja.

* A 2-nél 5-tel kisebb szam. *+ A -4 nagyobb szamszomszédja.

A szocske szamrdl szamra ugral a szimegyenesen.
Hova érkezik, ha é
* jobbra ugrik 4-et>

bal e T-at? 6 -5 4-3-2-1 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10
* Dalra ugri -et:

« el6szor jobbra ugrik 6-ot, majd balra 10-et?

S



A tengerszinthez viszonyitjuk példaul a hegyek magassagat és a tengerek mély-

ségét.

a) Valaszoljatok a kovetkezd kérdésekre a 87. oldalon taldlhat6 kép alapjan!
* Milyen magasan van a jegesmedve?
+ Milyen magasan van a legmagasabb hegy tetején 1év6 zasz16?
» Mekkora a magassagbeli kiilonbség az tisz6 foka és a jegesmedve kozott?
* Milyen mélyen uszik a balna?

b) A tengerek mélységét a tengerszint és a tengerfenék kozotti tavolsaggal hata-
rozzak meg. Bolygdénk legmélyebb pontja 10 994 méterre van az atlagos viz-
szint alatt. Keress rdla informacidkat az interneten!

A diagram az akvariumban 1év6 halak meriilési mélységét mutatja. Hatdrozzatok
meg, melyik hal milyen mélyre merlt!

Mekkora a tdvolsdg a két személy kozott, ha a turista a hegytetén, a buvar pedig
a 0 m-hez viszonyitott mélységben van?

Turista
Buvar

110 Valaszd ki
« a legalacsonyabb homérsékletet!

( -20°cC -7°C -32°C -12°C -40°C )

+ a legmélyebb pontot!
( -20 m -7 dm -32 cm -10 km -400 mm )

- a legkisebb szamot!
( ~200 -7 ~432 -1 -880 )

o




Olvassatok le a szamegyenesekrdl, hogy a viz felszinéhez viszonyitva melyik al-
latnak milyen mélyen van az él6helye!

e ! ! ! I I I I I e @—— I I I I —>
Koboldcédpa 0 300 m
@ ; ; ! ! ! I I I I i p—)—— I I —>
Kérgesteknls 0 100m

A B o e an
CsOroscet -1000 m 0

e e e e e e e ) ———|——
-500 m 0

Kardszarnyu delfin
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-200 m 0

Kriszti az iskola biiféjében egy szendvicset szeretett volna vasarolni. Sorban allas
kozben vette észre, hogy otthon maradt a pénztarcaja. Pista bacsi, a biifés meg-
sajnalta a kislanyt, és adott neki egy szendvicset, no meg egy cédulat, amelyen
a kovetkezo szoveg allt:

Ez egy adossagcédula, amely 200 Ft tartozasra emlékeztet.

Kriszti hazaérve betette ezt a cédulat a pénztarcdjaba, amelyben 500 Ft volt.
Szamoljatok 6ssze, mennyit ér a Kriszti pénztarcajaban 1évé készpénz és addssag
egylttesen!

A kék cédqléra irt §zém azt mutatja meg, men.nyi addssaga van az :cldott gyerfek-
nek. Szamitsatok ki, melyik gyereknek mennyi pénze lesz az addssag torlesztéese
utan!

Zsuzsi Evi Klari

Oed

Zitanak 500 Ft-ja van. Hany forintot kell kdlcsonkérnie a testvérétdl, ha 690 Ft-
ért Ujsagot szeretne vasarolni?

Mennyi zsebpénze volt Olganak, ha kifizette bel6le a 100 Ft-os tartozasat, vett
maganak egy 140 Ft-os tollat, és még maradt 260 Ft-ja?

S



Sikidomok és testek

-J6lett volna, ha a héemberiinknek tudtunk volna épiteni egy iglut is - mondta Mona.

- No, de hol van mar a tavalyi h6? - viccel6d6tt Karesz.

- Elolvadt, sajnos - tette hozza Mand.

- Miii vaaan? Tavalyi h6, ami azidén esett, meg iklu... Ti mikrol beszéltek? — kérdezte Alex.

- Iggglu - helyesbitett Karesz. — Az iglu egy félgomb alakti hékunyho, amit szogletes
hotombokbol épitenek fel, és amig a kinti hdmérséklet akar -45 °C-ig is siillyedhet, ad-
dig a benti elérheti a 16 °C-ot, csupdan a test melegétdl flitve - magyarazta Karesz.

- Mi van, Valter nem ér ra? - lep6dott meg Alex Karesz tdjékozottsagan. Mindany-
nyian nevettek. Kézben Valter is megérkezett a terembe.

- Gronlandon félgomb alakd kunyhok vannak hébol, Marokkéban kocka formaju
héazak agyaghdl, Kenyaban henger alaku kunyhok vessz6bdl, sarral megtapasztva az
oldaluk, a tetejiik 4g, nad, szalma, ami akad. Minden népcsoport abbdl épitkezik, amit
a kornyezetében taldl - 4llapitotta meg Valter.

- Ag, vessz6, gally, mint egy hédvar! - nevetett fel Karesz. — Apropd, héd! Tudtétok,
hogy Magyarorszag hédallomdanya a 19. szazad kozepére a vadaszat miatt kipusztult?
De szerencsére a visszatelepitésnek kdszonhet6en 2013-ban mar 1000 hédot szamlal-
tak - magyarazta komolyan.

Valter elismer6en veregette meg baratja vallat.



- Parhuzamos és metszo6 egyenesek

a) Hajtsatok Ossze egy irdlapot az aldbbiak szerint!

Hajtsd félbe! Hajtsd félbe! Nyisd kil

A papirlap hajtogatdsaval metsz6
egyeneseket allitunk elé.

Rajzoljatok at kék szinnel a metsz6 egyeneseket! Figyeljétek meg, hany k6zos
pontjuk van!

b) Keressetek a 93. oldal képén olyan vonalakat, amelyeknek van k6zds pontjuk!
¢) Hajtogassatok meg egy irdlapot az alabbiak szerint!

Hajtsd félbe! Nyisd ki!

Hajtsd félbe!

A papirlap hajtogatasaval
parhuzamos egyeneseket allitunk el6.

Rajzoljatok at pirossal a parhuzamos egyeneseket!
d) Keressetek a 93. oldal képén parhuzamos vonalakat!

@ a) Keressetek az dbrakon egymassal parhuzamos szakaszokat!

[ MNT1 1l
o il

| b) Melyik kép a kakukktojas? Miért?
‘ ¢) Gyljtsetek az internet segitségével olyan képeket, amelyeken parhuzamos
vagy metsz0 egyenesek fedezhetdk fel!




a) Csoportositsd az egyeneseket a megadott szempontok alapjan!

b) Helyezzetek el palcikakat, ceruzakat, szivdszalakat a padon tgy, hogy

« parhuzamosak legyenek egymassal!
* metszok legyenek!

1. S.

n a) Keressetek metsz6 szakaszokat az abrakon! @
A) B)

/N

b) Valasszatok ki az egyik abrat, majd fektessétek ceruzaitokat a parhuzamos
szakaszokra! Ellendrizzétek egymas munkdjat!

¢) Rajzoléprogram vagy vonalzé segitségével készitsetek egymasnak hasonl6 fel-
adatokat!

a) Figyeljétek meg, miben hasonlit, és miben kiilonbozik a kdvetkez6 egyenesek @

elhelyezkedése!
A/‘/ : \ - \ -

b) Hajtogassatok meg egy tetszdleges alaku lapot az aldbbiak szerint!
Hajtsd Gssze! A hajtésvonal Nyisd ki!

mentén hajtsd
0ssze!

Ezek a metszo0 egyenesek
merélegesek egymasra.

Rajzoljatok at zold szinnel a merdleges egyeneseket!
c) Nevezzétek meg, hogy az a) feladatrész egyenesei koziil melyek merodlegesek
egymasra!



- Sikidomok, sokszogek

Otletborze mddszerrel idézzétek fel, amit a sikidomokrél tudtok!

" sikidomok N
Sokszogek :

A E

\_ /

Mely sikidomokra igazak az aldbbi allitdsok? A sikidomokra irt sorszdmokkal
valaszoljatok!

A

m h® - p
HVe 01V

a) Csak egyenes szakaszok hataroljak. b) Csak gorbe vonal hatarolja.
c) Egyenes és gorbe vonalak is hataroljak. d) Sokszog.
e) Oldalaik és cstcsaik szdma megegyezik.

@ a) Nevezzétek meg a kovetkezd abran lathat6 sokszogeket! Melyikb6l mennyi van?

b) Rakjatok ki kiilonb6z6 sokszogeket palcikakbol!
¢) Hany haromszdget és hany négyzetet lattok az alabbi dbrakon?

N

d) Keressetek az 'a) feladatrész, sokszogein pérhuza.mos e;gyeneseket! Palcikaval
fedjétek le!



n Melyik allitas igaz, melyik hamis? Dontsétek el! A hamis 4llitdsokat tegyétek @

igazz4 a mondatok atfogalmazasaval!

« Van olyan sikidom, amely hdromszdg.

+ A haromszog nem sokszog.

» Minden sikidom sokszog.

« Minden sokszog sikidom.

« Van olyan sokszog, amelyet gorbe vonal hatérol.
* Minden téglalap sokszog.

a) Mand nagyon szeret kerékparozni, ezért jol ismeri az alabbi kozlekedési tab- @
lakat. Melyik mit jelent? Beszéljétek meg! Ha valamelyiknek nem ismeritek
a jelentését, nézzetek utdna az interneten! =

SEQIHco vOo®

b) Csoportositsatok az a) feladatrész kozlekedési tablait alakjuk szerint! Taldlja-
tok ki minél tobb csoportositasi szempontot!

a) Egészitsd ki a megadott vonalakat haromszogekké, négyszogekké! Haszndlj
kiilonb06z6 hosszusagu palcikakat!

N B BN

b) Keressetek a négyszogekké kiegészitett sikidomokon egymadssal parhuzamos |§g
és egymasra merdleges szakaszokat!

Vélaszd ki azt a sokszoget, amelyik
a) téglalap, de nem négyzet! b) négyszog, de nem téglalap!

A B / C / A B / C /
B Egy négyzet alaku szoba négy sarkdban rejtették el az eszkimo gyerekek a t{iz-viz
jatékhoz a targyakat: a haromszdget, a kort, a négyzetet és a téglalapot.
A haromszogtdl legmesszebb van a kor, amely a szoba északkeleti sarkdban ta-
lalhat6. A kortol délre rejtették el a négyzetet. A téglalap a haromszogtol északra
taldlhatd. Melyik targy hol taldlhaté? Készits rajzot!




=

. . a) Nevezzétek meg a képeken lathato targyakat! S5 PR
Mi a k6z6s benniik? ; S

b) Egy tarsatok alljon egy hulahoppkarika kozepére! Figyeljétek meg a kdzépen
allo tarsatok és a karika egymastol valo tavolsagat! Mit tapasztaltatok?

¢) Fogjatok a kezetekbe egy-egy pénzérmét! Huzzatok végig az ujjatokat a kor
alaku érme oldaldn! Mondjatok el a tapasztalataitokat! Rajzoljatok koriil né-
héanyszor a pénzérmét! Készitsetek érdekes képet korvonalakbol!

d) Korzével is rajzolhatunk koroket. Figyeljétek meg, hogyan!

« Jelolj ki egy pontot a lapon!

* Nyisd ki a korzddet, és szurd a pont
kozepébe a korzo hegyes végét!

* Forgasd korbe a korzét!

. Gyakorold a korz6hasznalatot! Alakits ki érdekes formékat!

O B ole &

@ a) Hany kort lattok? Szamoljatok meg!

) %)?é

b) Gyujtsétek 0ssze olyan képzémiivészeti alkotdsok cimét, amelyekben a muvé-
szek a kép megalkotdsahoz koroket hasznaltak!




A testek -

Melyik targy melyik testre hasonlit? Mondjatok el! )
D) E)
_— F) A ¢ )
> “( ’/< A(/ =9
1 2 3. 4
S. 6. 7

a) Figyeljétek meg a 93. oldal képén az eszkimodk hazat! Milyen alaku testekbdl @
éplilt az iglu?
b) Rajzoljatok meg egy négyzetracsos lapra egy tetszéleges nagysagu téglatest
héléjat! Szinezzétek egyformara az azonos méretli oldallapokat! Mondjatok
el, mit tapasztaltatok!
c) Készitsétek el a téglatestet!

a) Figyeld meg a Rubik-kockat!
Hany kis kocka alkotja 0sszesen?
b) Melyik nem lehet a Rubik-kocka testhéléja?
Indokold a vélaszodat!

A) B) C)

¢) Rajzold le a Rubik-kocka testhaléjat a flizetedbe! Készitsd el a kockat!




n a) Szamoljatok 6ssze, hany kis kockat hasznaltunk fel a kiilonb6z6 testek meg-
épitéséhez!

‘ ‘ C)‘ D).
b) Készitsétek el az a) feladatrész épitményeihez az alaprajzokat!
c) Epitsetek testeket kis kockdkbdl a kovetkezé alaprajzoknak megfeleléen!

A)3|3]|3 B)2/4]2 C)| 2 2 D) 3|33

21212 41214 1021 2 2
1 21412 2 2
1

a) Egészit/sételf ki a kovetkezo6 épitményeket kockava! Legalabb hany kis kockara

van meég sziikségetek?
A) B)' C)‘ D) -

b) Egészitsétek ki az a) feladatrész épitményeit egy 64 kis kockabol all6 téglatestté!

n a) Fogjatok a kezetekbe egy téglatestet, majd egy gombdt! Huzzatok végig a ke-
zeteket a testeket hatdrold feliileteken! Figyeljétek meg, milyen alaku lapok
hatdroljak ezeket a testeket!

A gombdot gorbe A téglatestet siklapok
feliilet hatarolja. hataroljik.

b) Csoportositsatok a 99. oldal 1. feladataban 1év6 testeket a sorszamuk segitségével!

Siklapok hatdroljak

Gorbe feliiletek hataroljak




a) Figyeljétek meg, honnan nézik, és hogyan latjak a gyerekek az épitményt! i)

b) Melyik iranybdl készithették az eszkimok a képeket? Haszndld a kovetkezd
szavakat!

feliilrél oldalrél
A) B) o) |

B a) Epitsétek meg a kovetkezd testeket! Rajzoljatok le, hogyan latjatok ellrdl, ol- @
dalrol és feliilrol!

A) B) - C)
b) Epitsetek szines rudakbdl kiilénbdzé testeket! Rajzoljatok le az elkésziilt épit-
ményeket kiilonb6z6 nézetekben (elolnézetben, oldalnézetben, feliilnézetben)!



n a) Készitsetek bojtot az aldbbi dbrasor segitségével!

\ 7 e
b) Melyik geometriai testhez hasonlit az atlalkja>

. » a) Nevezzetek meg a kepeken lathato targyakat' Mi a kozos benniik?

/'(ﬁ

=) b) Nézzetek utdna, szabalyos gomb-e a Fold! Miért?

c) Tegyétek atlatszatlan zsakba a kovetkezo targyakat! Nyuljatok a zsakba! Fog-
jatok meg egy targyat, és tapintas alapjan taldljatok ki, melyik targy van a ke-
zetekben!

© © 0O VY @ &

d) Dontsétek el, hogy az alabbi lehet6ségek koziil melyik illik az allitdsokra!

Lehet, de nem biztos Lehetetlen

* Ha kiveszek a zsakbdl 4 targyat, lesz koztiik gomb alakd.

* Ha kiveszek 5 targyat, mindegyik targy gomb alaku lesz koziilik.
« Ha kiveszek 3 targyat, lesz koztiik kocka.

« Ha kiveszek 6 targyat, a zsdkban gomb alakud targy marad.

Indulj az adott szint csillagtol, és haladj a megadott iranyoknak megfelelGen!
Nevezd meg, melyik sikidomhoz vagy testhez értél!
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A tiikrozés -

u L,

)

a) Melyik allatnak nem a tiikérképe tiikrozédik a vizen? ”

¢) A tiikrod segitségével keresd meg az els6 abra tlikorképét!

A) B) C)

FE §E EE NN

Rajzold le az dbrakat a flizetedbe, majd dbrazold a tiikorképiiket is! Tiikor segit-
ségével ellendrizd a megoldasod helyességét!

.
s

—
-




Epitsétek meg logikai lapokbdl az épitményeket, majd rakjatok ki a tiikorképii-
ket! A piros vonal a tiikor helyét jelzi.

2 A b V¥

400“
o /A
A 4

a) Hajts félbe néhany irdlapot! Vagj ki beldliik kiilonb6zé mintakat!
b) Nyisd ki, figyeld meg a kapott alakzatot!
c¢) Helyezd vissza a kinyitott irdlapra a kivagott részt! Mondd el, mit tapasztaltal!

]eléld palcikaval a szimmetriatengelyeket
a) az eszkimo6 ruhamotivumokon!

% nn A&

b) a sikidomokon!

A B

c) a képeken!

Parlament, Budapest Szent Istvan-bazilika, Budapest

: n Gyujtsetek az interneten szimmetrikus képeket! Csoportositsatok éket a szim-
metriatengelyiik szama szerint!




Valogatasok, csoportositasok

Dora néni az allatkerti kirandulashoz minden csapatnak kiosztotta a feladatokat. Ma-
n6ék igy mar eldre fel tudtak késziilni a védett és fokozottan védett dllatok és novények
felkutatasara.

- Mivel a védett é161ények altaldban a veszélyeztetett fajok koziil keriilnek ki, el6szor
tisztaznunk kellene ezt a fogalmat - javasolta Mona.

- Megtalaltam! - kialtott fel Kitti, és felolvasta a szamitégép monitoran 1évé szoveget.
- Veszélyeztetettnek nevezziik azokat a fajokat, amelyek kipusztuldsanak esélye nagy
a természetes él6helyiikon, példaul a kdrnyezetszennyezés vagy a talzott vadaszat miatt.

- Karesz, multkor a hédrdl nem azt mesélted, hogy kipusztult? - elevenitette fel a ko-
rabbi beszélgetést Mano.

- De igen, az eurazsiai hodrol meséltem - mondta a fiti. - Mit szélnatok, ha a védett
emlésok lennének az alaphalmaz elemei, az ,,A” részhalmazba keriilnének az eurdpai
kontinensen él6 emlosok, a ,,B” részhalmazba az amerikai kontinensen él6k? A héd
viszont akar a két halmaz k6zos részébe is keriilhet, mert van kanadai hod is - magya-
razta Karesz.

- Ausztralidn kiviil a budapesti 4llatkertben is lathatok koaldk. Tegylik a koalat az
alaphalmazba! - inditvanyozta Alex.

- A hiaz is védett 4llat, és szintén a két halmaz kozos részébe tehetjiik, hiszen mind
a két kontinensen el6fordul - folytatta a felsorolast Mona.

- Hazankban is vannak olyan veszélyeztetett fajok, amelyek rezervatumokban élnek
és szaporodnak. A Kis-Balatonndl van bivalyrezervatum, a Hortobagyon tuzokrezerva-
tum, vagy... - akadt a sz6 Valter torkdn, mert a lanyok szinte egyszerre kialtottak:

- Osztalykirandulas!



a) Nevezzétek meg a 105. oldal képén lathat6 allatokat! Csoportositsatok Gket
minél tobbféle szempont szerint!
b) A kovetkez6 allitasok a képen lathaté allatokrdl szélnak. Dontsétek el, hogy
igazak vagy hamisak!

« Van kozottiik emldsallat. + Nincs olyan madar, amelyik ragadozo.
* Nincs kozottiik haziallat. « Nem mindegyik madar tud repiilni.

« Nem mindegyik madar. « Az eml6sok kozott van ragadozo.

* Egyik sem hal. * Mindegyik vadon €16 allat.

A negyedikesek a Hortobagyi Nemzeti Parkban 1év6 Tisza-tavi Okocentrumban
jartak. Melyik gyerek melyik programon vett részt? Olvass az abrardl!

Déri Tamas Lajos Sari ; T1\/11:)agdi Andras
" Gertru ibi .
Norbi Gergo Sanyi Anti o Zsuzsi
\_ Jozsi

Sorold fel azoknak a gyerekeknek a nevét, akik
- vidraetetést néztek!

- vidraetetést néztek, de nem csénakaztak!

« csonakaztak!

« csonakaztak, de nem nézték a vidraetetést!

« mindkét programon részt vettek!

a) Figyeld meg az alabbi 3 halmaz elemeit! Melyik allitds melyik halmazra igaz?

A B C
1246 o4
600
8002 9998
* Mindegyik eleme paros szam. + Nincs olyan eleme, amelyik paratlan.

* Van olyan eleme, amelyik nem paros. < Egyik eleme sem paros.
* Nincs olyan eleme, amelyik nem < Egyik eleme sem paratlan.
paros. « Van olyan eleme, amelyik nem pératlan.

b) Rajzolj egy ehhez ha- Szamok
sonlé halmazabrat a fii-
zetedbe, és helyezd el az
a) feladatrész 3 halma-
zanak szamait!

Négyjegyli szamok

Paros szamok




n a) Figyeljétek meg, hogyan csoportositottak a gyerekek a ceruzakat! Keressetek
hasonldsagokat és kiilonbségeket a valogatasok kozott!

Kitti igy valogatta szét a ceruzakat.

ceruzak

A B C
’3 —
— —
—

b) Valaszolj a kérdésekre Mona csoportositasa alapjan!
Milyen kozds tulajdonsdguk van azoknak a ceruzdknak, amelyek
* a B csoportba kertiltek?
+ a C csoportba kertiltek?
+a B és a C csoport k6zos részébe kertiltek?

Csoportositsatok a kovetkezo allatokat tobbféleképpen! @




@ E a) Figyeljétek meg az alabbi vonalakat, és kiilonb6z0 szinl ceruzakkal rajzolja-
tok ti is hasonldkat!

vékonyvonal ~ --------------- szaggatott vonal

vastagvonal @~ -------:=--=-- pontvonal

b) A vonalakat tépéssel vagy nyirassal kiilonitsétek el, majd csoportositsatok azo-
kat a megadott szempontok szerint!

folytonos-szaggatott egyenes-gorbe

c) Egy rajzoléprogram segitségével rajzoljatok kiilonb6zé vonalakat, majd cso-
portositsatok oket!

Figyeljétek meg a kovetkez6 abrakat! Talaljatok ki, mi alapjan csoportositottunk!
Nevezzétek meg a halmazokat!
() B<> Q :

B A halmazabra egyes részeit megszamoztuk.
Melyik részbe tennétek a kovetkezo logikai lapokat?

a) A D
s co IO
‘B A
- HA g 7

Haromszog

Logikai
lapok

b) ( piros, lyukas, haromszog ) Cpiros, lyukas, de nem héromszég)

( kék, nem lyukas, kor ) ( sarga, négyzet, de nem lyukas )




irasbeli szorzas kétjegyii szorzdval
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- Szavazzunk! - hozta meg a dontést Déra néni. - Aki a Koros-Maros Nemzeti Park-
ban 1év6 tizokrezervatumra kivancsi, jelentkezzen!

A lanyok egyszerre emelték keziiket a magasba.

- Tarldn tazok 1épeget, bamulja a kék eget... — zenditett ra Alex, de Dora néni tekin-
tetétol torkan akadt a szo.

- Latom, fiaim, ti valami masban gondolkodtok - allapitotta meg gondterhelten.

- Igen, mi a kdpolnapusztai bivalyrezervatumra gondoltunk - mondta illedelmesen
Alex, aki az el6bbi viselkedését prébalta jovatenni.

-J6 lenne, ha a kecske is jollakna, és a kdposzta is megmaradna - mondta Déra néni.

- Kecskeee? - csodalkozott Alex.

- A44! Reménytelen - legyintett Mona Alexre.

- Olyan megoldésra van sziikségilink, ami mindenkinek j6. A tuzok kontra bivaly kér-
dést megoldhatjuk egy egynapos kiranduldssal, ha egy olyan helyszint valasztunk, ahol
mindkét dllat megtekinthetd. Ennek még utdnanézek... De mi a véleményetek a ha-
romnapos kirdndulasrél? - kérdezte Déra néni. — Arra gondoltam, hogy az Aggteleki
Nemzeti Parkba mehetnénk, és még egy meglepetést is tartogatok szdmotokra, amit
majd csak késobb arulok el. Most viszont matekozzunk egy kicsit! Mennyibe keriil ez
az osztalykirandulds a 26 f6s osztalynak, ha a vonatjegy ara egy utra 2500 Ft, a szallas
3 éjszakara étkezéssel egylitt 4800 Ft, a Baradla barlangba a belép6 700 Ft fejenként?

- Szlovakia - sugta Mona Kittinek.

- Tessék? - kérdezte Kitti.

-Tudod, a meg... - magyarazta volna Mona, de Déra néni cinkosan rakacsintott.



- Szorzas kétjegyu szorzoval

a) Figyeld meg, hogyan valtozik a szorzat, ha a szorzét a 10-szeresére, 100-szoro-
-7~

sara valtoztatjuk!
. 2 N .
o 6
- 10
- 70

N _ : ° 20 \ - .
it ) 10 '.> 8 / oo~ @600 |- 100
£ 700

- 10
- 200

> 6300

> 1600

b) Végezd el a szorzasokat!

A)5-5 B) 4 - 800 C)8-6 D) 9 - 400
550 480 860 9 - 40
5+ 500 4.8 8 - 600 9.4

¢) Figyeld meg, hogyan valtozik a szorzat, ha a szorzandét a 10-szeresére,
100-szorosara valtoztatjuk!

g —2— 16 5 —6 .30
-10( >-10

d) Végezd el a szorzasokat!

A 3-3 B) 600 - 4 C) 8-7 D) 400 - 9
30-3 60 -4 80-7 40-9
300 -3 64 800 - 7 4-9
a) Mennyit ér
* 1 tizes? * 20 tizes? * 70 tizes?
* 10 tizes? * 25 tizes? « 100 tizes?
* 11 tizes? * 45 tizes? * 170 tizes?

Ha sziikséges, rakd ki jaték pénzzel!
b) Végezd el a szorzasokat! Mondd el, mit tapasztaltal!

17 - 10 21-10 45-10 95-10 99 - 10
7110 44 - 10 81-10 63 - 10 5210
10 - 43 10 - 64 10 - 78 10 - 85 10 - 23
10 - 35 10-92 10 - 19 10 - 57 10 - 92
100 - 10 200 - 10 500 - 10 700 - 10 900 - 10
171 - 10 284 - 10 557 - 10 793 - 10 961 - 10



a) Szamold 0ssze, hany forintjuk van a gyerekeknek! Mondj a képekrol szorzasokat!

—. A
4 4
\ \ ‘
\FORINT,J — - S\
3 ; A N\ A N
\
N \

b) Végezd el a szorzasokat! Ha sziikséges, rakd ki jaték pénzzel!

11-10 41 - 10 16 - 10 25-10 14 - 10
11-20 41 - 20 16 - 20 2520 14 - 20
2310 12 - 10 32-10 13- 10 22-10
23 - 50 12 - 50 3250 13 - 50 22 - 50

n a) Figyeld meg, hogyan szamitottuk ki a 130 és a 60 szorzatat!
130 - 60 = M 130 - 60 = (100 + 30) - 60 = 100 - 60 + 30 - 60
6000 1800
7800

b) Az el6z6 példa alapjan végezd el a kovetkezd szorzasokat! A szorzotényezok
felcserélésével is szamitsd ki a szorzatokat!
130 - 40 420 - 20 330 - 20 150 - 60 190 - 40
140 - 20 110 - 30 210 - 40 360 - 20 220 - 30

Alkossatok szorzasokat a kovetkezd szamok felhasznaldsaval, majd végezzétek el
a muveleteket! Keressétek meg az 0sszes lehetdséget!

Szorzo

20

Szorzando

10
100

30



- Irasbeli szorzas

Mona minden este 12 oldalt olvas. Hany oldalt olvas el két hét alatt?

Adatok: 1 este > 12 oldal
2 hét = 14 este > ? oldal

Terv: 12 - 14 =

Becslés: A szorzdtényezoket tizesre kerekitjiik.
12 =10 14 = 10 10 - 10 = 100 A szorzat biztosan nagyobb lesz 100-nal,
mivel mindkét szorzétényezot lefelé kerekitettiik.

Szamitas:

A szorzast az egyesekkel kezdjiik. Ezutan a tizesekkel szorzunk.

A szorzatot helyi érték szerint Eredményiil tizeseket kapunk, ezért
irjuk le a szorzandé ala. a tizes helyi érték ala irjuk a szorzatot.

B e B e
B e B BN~ RN
1 2 - 1 4

4 8
2

4 8 1
Végiil 6sszeadjuk a részletszorzatokat.

_ B e e

tényezOk ——— 1 2 - 1 4

részletszorzatok T
+

szorzat——» 1 6 8

8

N A

Ellendrzés: A szadmitas helyességét a tényezdk felcserélé- [BEEN e
sével ellendrizhetjik. ; g 12
=168 + 1 4

Valasz: Mona 168 oldalt olvas el két hét alatt. 1 6 8

Szamitsd ki a szorzatokat! Ne feledkezz meg a becslésrdl és az ellen6rzésrol!

a)13-13 b)21-14 c)22-11 d)32-32 e)34-12
23-31 13- 20 3312 30-11 11 - 88
24 - 12 21 - 42 44 - 20 3213 42 - 31

Becsiild meg, mennyi lesz az eredmény, majd szamitsd ki a feladatokat!
a) 132 kg tizenharomszorosa
b) 244 hl huszonkétszerese
¢) 131 m harmincharomszorosa
d) 112 perc harmincnégyszerese




n a) Szamitsd ki a szorzatokat! Ne feledkezz meg a becslésrol és az ellendrzésrol!

7527 29 - 48 55 - 34
86 - 59 9 - 24 57 - 34

b) A kovetkez6 mondatok az a) feladatrészben kiszamitott szorzatokrol szélnak.
Dontsd el, melyik allitas igaz, melyik hamis!
* Van olyan szorzat, amelyik paratlan szam.
« Tobb a paros szorzat, mint a paratlan.
« Minden szorzat ezresre kerekitett értéke 2000.

a) Irjatok szoveges feladatokat a tablazat adatainak felhasznalasaval!

Csesznek | Nagyvazsony

Csoportlétszam

Diakbelép6

b) Oldjatok meg az a) feladatrészben készitett szoveges feladatokat!

B a) Alkoss szorzasokat ugy, hogy a betliket a tdblazatban megadott szamokkal he-
lyettesited! Tizesre kerekitett értékekkel becsiild meg a szorzatot! Végezd el
a muveletet, majd ellendrizz a tényezok felcserélésével!

A B C D

12 51 82 321 A-D G-F B-C

E 3 G H

11 76 39 21 A-G-H H-A-E E-H-G

b)Készitsetek az a) feladathoz hasonl6 példakat egyméasnak! @
a) Végezd el a miiveleteket, figyelj a miiveleti sorrendre!
324 - 27 - 2072 =SZ 9735-6320-105-23=G
168 - 26 +231 - 24 = A 109 - 78 - 5432 = A
36 - (9140 - 8872) =R 159 - 58 - 480: 6 =0
2088 + 223 - 34 =GY 600:4+279-29=R
(8045 -7871) - 57=M 23-35-12=A

b) Rendezd csokkené sorrendbe az eredményeket, és olvasd Gssze a betliket! Mi
a megfejtés?



Mané osztalya az Osztalykirdndulds cimi rajzpdalyazaton II. helyezett lett. Min-
den tanuld kapott egy 24 db-os filctollkészletet. Hany darab filcet kapott a 26
gyerek osszesen?

Adatok: 1 csomag - 24 db filctoll
26 csomag > ? db filctoll “““I““M“IPMI

Terv: 26 - 24 =
Becslés: 26 = 30 24 = 20 30 - 20 = 600

Szamitas: A szorzatot irdsban tobbféleképpen is kiszamithatjuk.
A szorzast kezdhetjlik az egyesekkel.

D

Bt e  1.1épés: 6 egyessel szorzunk.
2 4 - 2 6 2. lépés: 2 tizessel szorzunk, eredményiil tizese-
14 4 ket kapunk. A részletszorzatot a helyi értéknek
+ g 2 7 megfelel6en balra toljuk.

3. lépes: A részletszorzatokat 6sszeadjuk.

A szorzast kezdhetjiik a tizesekkel.

—>
e 1épés: 2 tizessel szorzunk.
i g ' 5 I lépés: 6 egyessel szorzunk. A részletszorzatot
+ 1 4 4 a helyi értéknek megfelel6en jobbra toljuk.
6 2 4 3. lépés: A részletszorzatokat 6sszeadjuk.

EllenOrzés: A kapott eredmény 6sszhangban van a becsiilt értékkel.
£ =624
Valasz: Osszesen 624 darab filcet kapott a 26 gyerek.

Szamitsd ki a szorzatokat! Ne feledkezz meg a becslésrdl és az ellen6rzésrol!

a)28 - 56 b)48 - 65 c)37 - 47 d) 59 - 32 e)27 -39
43 - 29 74 - 55 8365 97 - 78 77 - 63
88 - 59 92 - 74 82 - 47 55+ 65 42 - 67
3245 22 - 24 3226 3545 3224

Szamitsd ki a szorzatokat, és allitsd 6ket novekvo sorrendbe! Ha jol dolgoztal,
egy magyarorszagi telepiilés nevét kapod megfejtésiil.

(G s8-24 )( A 27-34 ) 3639 (K 55-67 )

( Ba47-32 )( 183 ) EBE4a2-711 )( G264 )




Hany forintba keriil 85 db zsemle, ha egy zsemle 16 Ft-ba kertil?
a) Gyujtsd ki a szamitashoz szilikséges adatokat, készits megoldasi tervet, majd

becsiild meg az eredményt!
b) Figyeld meg, hogyan szamoltak a gyerekek!

Ha 1 tizessel szorzunk, a rész- 8/5/-]1]6
letszorzat egyenld lesz a szor- g i -
déval. i
N zandova A
A szorzast elvégezhetjiik rovi- 8I51-1116
6 debben is. Ilyenkor a szorzan- |[+| |5[1]0
= dot tekintjiik az elsé részlet- 1131610

szorzatnak.
c) Ellendrizd a szamitéas helyességét, majd valaszolj a kérdésre!
d) Jegyezd fel, hogy a kozeletekben 1év6 boltban hany forintért lehet zsemlét

vasarolni! Szamitsd ki, mennyit fizetnél, ha 85 db-ot vasarolnal beléle!

Szamitsd ki a szorzatokat! Ne feledkezz meg a becslésrol!

a)28 - 16 b)59 - 12 c)74- 15 d) 383 - 15 e)518 - 19
48 - 15 27 - 19 85 - 11 497 - 18 492 - 14
3717 43 - 14 6217 757 - 13 282 - 17

A Balaton-felvidéki turatutvonalak koziil a 15 km hosszii Nemesvamos-Hatéarjaro
tara gyalogosan 7 6ra alatt megtehet6. Hany kilométert gyalogolt egy év alatt az
a turavezeto, aki hetente egyszer megtette ezt a tavot?

a) Az Aggteleki Nemzeti Parkban talalhat6é Baradla barlangba a csoportos belép6
ara 700 Ft/f6. Monaék 26 f6s osztalyabol 13-an valasztottak ezt a programot.
Szamitsd ki, mennyibe kertiltek a belépok 6sszesen!

b) Az osztaly masik fele a josvaf6i tajhazat nézte meg, ahol a didkbelép6 150 Ft.
Szamitsd ki, mennyibe kertiltek a jegyek Osszesen!

Mely szamokat helyettesitettiik a betlikkel? Szamitsd ki!

12— A — -2973 —— B |

T T

D <—— -6287 <—— C =




Kitti elhatarozta, hogy az 6ccse sziilinapjara egy jatékot vesz. Kiszamolta, hogy
ha juniusban és juliusban mindennap a zsebpénzébdl félretesz 85 Ft-ot, akkor
éppen annyi pénzt gyUjt 0ssze, amennyibe a jaték keriil. Mennyibe kertil a jaték?
a) Gytjtsd ki a szamitashoz szlikséges adatokat, készits megoldasi tervet, majd

becsiild meg az eredményt!
b) Figyeld meg, hogyan szamoltak a gyerekek! Fogalmazd meg a tapasztalataidat!

Ha 1 egyessel szorzunk, a rész- 8[5|-16]1
letszorzat egyenld lesz a szor- e g 5
val. i
= zanddva NG
A szorzast elvégezhetjiik rovi- 851 -T611
debben is. Ilyenkor a szorzan- |[+[5]1]0
% dét tekintjliik az els6 részlet- 5/1]8]5
= szorzatnak.
Szamitsd ki a szorzatokat! Ne feledkezz meg a becslésrol!
a)28 - 61 b) 48 - 51 c) 383 - 21 d) 192 - 41 e) 155 - 41
27 - 91 43 - 41 197 - 31 282 - 31 284 - 31
59 - 21 3771 207 - 41 178 - 51 459 - 21
74 - 51 99 - 31 128 - 51 312 - 31 189 - 51
Melyik tdbb, mennyivel?
a)139 - 71 vagy 372-21-123-31 b) 242 - 41 vagy 328 - 11 + 118 - 51

@ frjatok szorzésokat az dbra alapjan! Szdmitsdtok ki a szorzatokat!
a) b) 9 - 3

21 6
— D K, ¢

A 3 napos bivalyfesztival f6z6versenyén naponta 25 darab 13 literes és 25 darab
8 literes bogracsban foztek. Szamitsd ki, legfeljebb hény liter étel késziilhetett
a bogracsokban 6sszesen!

Szamitsd ki, melyik szdm keriil a kérdéjel helyére!

a) [ 157 S -G ——

\




Szinpetriben talalhat6 az Aggteleki Nemzeti Parkot

Szamitsd ki a szorzatokat!

* A szorzandd a 384, a szorzo a 24. * A szorzotényezOk a 23 és a 427.
* A szorzotényezok a 258 és a 33. * A szorzo6 a 42, a szorzando a 236.

a) Képezz haromjegyl szamokat a meg-

adott szamkartyak egyszeri felhasz- 3 2 4
nalasaval!

b) Szorozd meg 23-mal a képzett szamok koziil a legnagyobbat és a legkisebbet!
Mennyi a két szorzat kiillonbsége?

¢) Szorozd meg 22-vel a megalkotott hdromjegyl szamok koziil a parosakat!

a) Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

A) 24532 = @' C)329-27>/§‘

B)373-25< % D) 216 -34> B\ >307-23
b) Nézz utana az interneten a Korés-Maros Nemzeti Park madarainak!

A 2010-es tavaszi szamlalas soran 1481 tuzokot regisztraltak hazank teriiletén.

a) A Dévavanyai-sikon 559 példanyt figyeltek meg, ebbol 293 volt a kakasok sza-
ma. Szamitsatok ki, ha egy tizokkakas koriilbeliil 14 kg, a tyuk koriilbeliil
5 kg, akkor mennyi a tomegilik 0sszesen a dévavanyai madaraknak!

b) Ha egy tuzoktyuk 3 tojast atlagosan 24 nap alatt kolt ki, akkor hany tojast kol-
tene ki 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70 és 75 tyuk? Készitsetek tablazatot!

A Réhelyi Latogatokozpontban két 50 fos és két 25 f6s el6adoterem van. Hany

vendég hallgatna végig az oktatast marciusban 6sszesen, ha minden teremben
egy el6adast tartanak naponta?

bemutaté 346 oldalas nagy konyv, a vilag legnagyobb
konyve. Tomege 1420 kg, a hosszabbik oldala 418 cm,
a rovidebbik 377 cm. Szamitsd ki, hogy ha az oszta-
lyod minden tanuléja egyesével elolvasna ezt a kony-
vet, hany oldalt olvasnatok el 6sszesen!

a) A hétvégén kirdndulni mentek a 4. osztdlyosok. Egy vonatjegy 375 Ft-ba ke-

riilt. Hany forintot fizettek a jegyekért dsszesen, ha
A)15  B)19 C) 21 D) 24 E) 25 F) 26
didk vett részt a kirdnduldson?
b) A kiranduléson a sziil6k koziil is tobben részt vettek. Az 6 vonatjegyiik 679 Ft-ba
keriilt. Hany forintot fizetett 14 felnétt a jegyekért 6sszesen?

DR




- Osszefiiggések, kovetkeztetések

Figyeld meg a tényezoOk és a szorzat valtozasait! Végezd el a szorzasokat!
a)126 - 23 226 - 23 326 - 23 b) 61 - 80 122 - 40 244 - 20

@ A miveletek elvégzése el6tt dontsétek el, melyik szorzat a nagyobb! Szamitéssal
ellendrizzétek a valaszotok helyességét!

a)199 - 10 vagy 199 - 20 b) 120 - 21 vagy 60 - 42
241 - 22 vagy 241 - 21 120 - 21 vagy 40 - 63
159 - 44 vagy 159 - 22 120 - 21 vagy 30 - 84
Hany forintba keriil
a) 20 kg burgonya, ha 10 kg 1400 Ft? b) 9 kg korte, ha 3 kg 900 Ft?
¢) 15 db jégkrém, ha 5 db 3000 Ft? d) 2 kg alma, ha 8 kg 1600 Ft?

@ n Mané az 5 napos nyaralds soran minden napra egyenléen szétosztotta a kolto-
pénzét, igy egy-egy napra 425 Ft jutott.
a) Mennyi pénze volt Mandnak 0sszesen?
b) Ha 1, 2 vagy 3 hétre menne nyaralni, és ugyanennyi napi pénzbdl gazdalkod-
na, mennyit koltene el a nyaralds alatt?

B a) Olvasd le a diagramrol, hogy a madarak hany kilométert tesznek meg 1 nap alatt!

madarak
| ]|
seregély
golya
Sarkicsér—
IEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE =
0 100 200 300 400

b) Szamitsd ki, hany kilométert repiilnek 1, 2, 3 hét alatt ezek a madarak!
c) Nézzetek utana konyvekben vagy az interneten, hogy az a) feladatban szerepld
madarak honnan hova vandorolnak, és ek6zben mekkora utat tesznek meg!

Az Orségi Nemzeti Park egyik kedvelt programja a Lepkefutam. Az gydz, aki a leg-
tobb lepkefajt figyeli meg és fot6zza le a nemzeti park teriiletén. Hany lepkét lat-
tak a latogatok, ha a 135 gyerek és a 170 feln6tt résztvevo egyenként 23-, 25-, 27-
29-féle pillangdval talalkozott? Készits tablazatot a szorzasokrol! Mit veszel észre?

Egy gyertya 75 perc alatt ég el. Mennyi id6 alatt ég el 15 ugyanilyen gyertya, ha
egyszerre gydjtjuk meg?




Szamitsd ki a szorzatokat!

a)28 - 60 b) 48 - 50 ¢) 15 - 500 d) 19 - 400
69 - 20 74 - 50 12 - 800 28 - 200
27 - 90 37 - 70 27 - 300 15 - 600
43 - 40 94 - 20 11 - 900 25 - 300

Megallo -

A Duna-Ipoly Nemzeti Parkban a Nagyborzsonyi Erdei Vasut csak hétvégén koz-
lekedik. Ilyenkor egy nap alatt haromszor teszi meg oda-vissza a két végallomas
kozotti 800 m-es tavolsagot. Hainy métert tesz meg a vonat egy hétvégén?

.Vegezd el a szorzasokat! Ne feledkezz meg a becslésrdl és az ellendrzésrél!

362 - 26 291 - 32 407 - 18 178 - 53 514 - 16

n Készitsetek miiveleteket az utasitdsnak megfelelGen! Ny
Szorozzatok meg
a) az A oszlop szamait a szam két utolsé szamjegyével!
b) a C oszlop szamait a D oszlop szdmainak els6 két szamjegyével!
¢) a B oszlop szamait a szam szdmjegyeinek 0sszegével!

A B C D
512 463 296 261
417 296 270 345
326 477 101 532

Mondaék megalltak egy turistahdz biiféjénél, ahol az arjegyzéken szerepld termé-
keket arultak.
a) Szamitsd ki, hogy 0sszesen hany forintot fizettek, ha

* 12 gyerek bodzaszorpot, 14-en csipkebo-

gyoszorpot vettek! Arjegyzék
* gomolyasajtos szendvicset 21-en, gomba-  Bodzaszérp2dl 250 Ft
krémes szendvicset 5-en ettek! Csipkebogydszorp 2 dl 280 Ft
* 9-en kértek mézes puszedlit és 17-en pala- ~ Gomolyasajtos szendvics 340 Ft
csintat! C’%ombe}krémes'szendvics 290 Ft
b) Szamitsd ki, hany forintot fizetett Mona 4 dl gfggfl;ép;l:;i:;:dzﬂbcsOmag Z’Zg g:

csipkebogy6szorpért és 4 db palacsintdért!
Végezd el a muveleteket, figyelj a mtveleti sorrendre!

a) 448 - (28 - 16) b) 448 - 16 - 28 c)448 - 28 - 16
d) (168 - 89) - 51 e)51 - 168 + 89 £) 168 + 51 - 89




- Kitekinto

.Vegezd el a szorzasokat! Ne feledkezz meg a becslésrdl és az ellen6rzésrol!
36 - 261 29 - 132 47 - 108 17 - 853 51416

Véltoztasd meg a kovetkez6 szorzatok tényezdit ugy, hogy a szorzat
a) a kétszeresére novekedjen!
b) a felére csokkenjen!

c) a tizszerese legyen! -
d) a tizede legyen! 53-20

@ Végezzétek el a szorzasokat! Az azonos szinek azonos szamot jeldlnek.

a) 2[5[3]-[5 b) 8[54
215 14

+ + 517
4142 9

Egy kék balna tomege koriilbeliil egy 30 példanybdl allé elefantcsorda tomegé-
nek felel meg. Egy atlagos elefant tomege 60 férfi tomegével egyenlé. Mennyi
lehet egy kék balna tomege, ha egy atlagos férfi 70 kg?

B Ha egy bivalycsorda bivalya az év 183 napjan keresztiil a szabad ég alatt van tart-
va, akkor 60 bivaly hany napig van folyamatosan a legel6n?

a) A 120 Ft-os ceruzabdl 3 db-ot vettem a papirboltban. Ugyanezért a pénzért
hény darab 90 Ft-os radirt vehettem volna?

b) Ha 50 ceruzat teszek egy-egy dobozba, 60 dobozra van sziikségem. Hany do-
boz kell ugyanennyi ceruzahoz, ha 10 ceruza keriil egy-egy dobozba?

c) Egy fiizet kétszer annyiba keriil, mint egy radir, egy toll pedig kilencszer any-
nyiba, mint egy fiizet. Hany forintba kertiltek kiilon-kiilon ezek a tanszerek,
ha egyiitt 1890 Ft-ot fizettem értiik? A megoldashoz készits tablazatot!

A Fert6-Hansag Nemzeti Park teriiletén talalhat6 a nagycenki Széchenyi-kastély-
tél indulo, a Fert6boz feletti dombsor gerincéig vezetd 250 éves kettds harsfasor.
A 600 fabol all6 fasor eredeti hossza valdszintileg 2275 méter volt. Koriilbeliil
hany méteres az a tavolsag, ahol 10, 11, 12, 13 fa 4all?

> > >
m 8¢ 58 ¢




Irasbeli osztas kétjegyii osztoval

Ahogy teltek a hetek, a gyerekek egyre jobban vartdk az osztalykiranduldst, taldlgattak
azt a bizonyos meglepetést. Mona pedig drizte a titkot. A reggeli sziinetben Man¢ intett
Karesznek, és a lanyok asztaldhoz 1épve az el6z6 nap kitalalt rémtorténetbe prébalt be-
lekezdeni.

- Tegnap megnéztiink egy filmet Kareszékndl, errdl jut eszembe, majd a cseppkébar-
langban tegyetek a fejetekre valamit, mert a béregerek szeretnek belekapaszkodni a
hosszt hajba - mondta, s kdzben flirkészte a lanyok arcat.

— Nahét! En meg azt hallottam, hogy mivel ultrahanggal tdjékozédnak, igy minket,
lanyokat elkeriilnek, mert vékonyabb a hangunk, mint nektek, ellenben a mélyebb
hangu fidknak folyamatosan nekirepiilnek - vagott vissza Mona.

- Ezek a legijabb kutatasi eredmények - magyarazta Kitti is nagy komolysaggal.

Doéra néni lépett be a terembe, a két fia pedig elfehéredve kullogott a helyére.

- Megkiildték a busz koltségét a kiranduldssal kapcsolatban — mondta a tanitono. —
Most pedig elmondom a meglepetést. A vilagorokség része a 25 km hosszisagu Barad-
la-Domica-barlangrendszer, amelynek t6bb mint 5 km-es szakasza Szlovakidban talal-
haté. Igy atlépjiik a hatart, hogy azt is megnézziik, valamint busszal elutazunk Kassara.

A gyerekek ujjongva fogadtak a hirt.

- Hézi feladat kiszdmitani, hany forint a szlovakiai utazas személyenként, ha a busz
viteldija 39 000 Ft. A magyar és a szlovak zaszléban és cimerben vannak hasonlésagok.
Szorgalmi feladat, hogy kideritsétek ezeket - tette hozza Déra néni.




- Osztas kétjegyt osztoval

a) Figyeld meg, hogyan valtozik a hanyados, ha az osztando6t 10-szeresére,
100-szorosara valtoztatjuk!

24
-lO( >-10
-10 )-10

b) Végezd el az osztasokat!

:4,6 :6,7

42

A)36:6 B) 6400 : 8 C)28:4 D) 5400 : 9
360:6 640 : 8 280 : 4 540:9
3600: 6 64 :8 2800 : 4 54:9

c¢) Figyeld meg, hogyan valtozik a hanyados, ha az oszt6t 10-szeresére, 100-szo-
rosara valtoztatjuk!

7~ _ 3N\ >
o - \
1704 % ' 30 % )
4900 ) . —-> . 2700 / 0900 |:100
: 700 .- 7 : 300 .- 9
d) Végezd el az osztasokat!
A) 3600 : 6 B) 6400 : 800 C) 2800 : 4 D) 5400 : 900
3600 : 60 6400 : 80 2800 : 40 5400 : 90
3600 : 600 6400 : 8 2800 : 400 5400 :9

a) Szamitsd ki a kodokkal megadott muiveletek eredményét!

i 7200 2800 4000 560 50 180 630 500
722 3600 8 900 4800 6300 800 3500 9

s 5400 350 280 80 540 480 400 1800
4 700 5 70 360 4500 90 7 5600

Al:H2 E3:F4 E4 : F4
F2:G3 C2:H2 Cl:F2

b) Az a) feladatrész tablazatanak kédjaival add meg az osztdsok eredményét!
A)2100:3 B)1400:200 C)8100:9 D)3500:50 E)5600:70 F) 7200 :90
c) Készitsetek hasonlé feladvanyokat egymasnak!

E2:C2

A2 :F4



Irasbeli osztas -

Egy orszaguti kerékparverseny hossza 240 km. A versenypalyan az elsé frissi-

téallomast a teljes tav tizenketted részénél helyezték el. Hany kilométert kell
megtenniiik a versenyzéknek az elso frissitéallomasig?

Adatok: Rlajt i frisIsit(')’eil}omaisI I I I I I I I Ce}l
240 km
Terv: 240 km : 12 = @®
Becslés: 240 = 200, 12 =~ 10 200 : 10 = 20 A hényados = 20 lesz.
Szamitas: 24'0:12=. .
-, € Nem tudjuk a legnagyobb helyi ér-
2 4 0 :12=20 , s . ,
_ 9 4 teken 1év0 szamot osztani az 0szto-
0 0 val, igy a kovetkez6 helyi értéknél
- 0 kezdjlik az osztast.
0
Ellendrzés: A kapott eredmény 6sszhangban van a becsiilt értékkel.
A szamitas helyességét szorzassal ellendrizhetjiik. 2012
=20 km e

Valasz: 20 km-t kell megtenniiik a versenyzoknek az elsé frissitéallomasig.

Mennyibe keriil a kiilonb6z6 termékekbdl egy darab, ha a megadott 6sszegekeért
vasaroltuk az itt lathaté mennyiségeket beldliik?

Végezd el irasban a kovetkezo osztasokat, majd ellenOrizd a megoldasodat!

a) 640 : 32 b) 960 : 48 c)720: 36 d) 880 : 44 e) 920 : 46
640 : 16 960 : 24 720 : 18 880 : 22 920 : 23
320: 16 960 : 12 360 : 18 880:11 840 : 42
990 : 33 660 : 33 500 : 25 960 : 32 840 : 21

990:11 660 : 11 750 : 25 960 : 16 840 : 14




A 4. osztélyosok autdbusszal Kassara kirandultak. Megtekintették a varos neveze-
tességeit, koztiik a székesegyhazat is, ahol megkoszoruztak II. Radkoczi Ferenc sir-
emlékét. Délben egy vendégloben ebédeltek. A kirdndulds 0sszesen 336 eurdba ke-
riilt. Hany eurd volt az egy fore jutd koltség, ha a kirdnduldson 28-an vettek részt?

28 f0 > 336 €
1f6> ?€

Terv: 336 €:28 = (J}

Adatok:

Becslés: 336 ~ 300, 28 = 30 300:30=10 A hanyados = 10 lesz.
Szamitas:
e 1.1épés: Nem tudjuk a legnagyobb helyi érté-
3 3 g :28=12 ken 1év6 szamot osztani az osztdval, igy a ko-
BB s vetkez6 helyi értéknél kezdjiik az osztast.
0 5 6 2.1épés:33t:28=1t, mert1t-28=28t, ma-
- 5 6 rad 5t.
0 0 A megmaradt tizest ugy tudjuk elosztani, ha
Ellenrzés: A szdmités he- ~ atvaltjuk egyesekre.

3.1épés:5t+6e=56¢€

lyességét szorzassal ellen-
56e:28=2e,mert2e-28=56¢e maradOe.

Orizhetjiik.

28 - 12
+ 56 _

336 =12¢€
Valasz: Az egy fére jut6 koltség 12 eurd volt.

B a) Végezd el az osztasokat! El6tte becsiild meg a hanyadost, utdna ellendrizd az

eredményedet!
DI 966 : 21

M 858 : 39 B)
b) A kovetkez6 allitasok az a) feladatrészben 1év6 osztasokrdl szélnak. Dontsd el,
hogy igazak vagy hamisak!
* Van olyan osztando, amely nagyobb 1000-nél.
* Van olyan osztas, amelynek az eredménye 50-nél nagyobb.
+ Egyik osztds sem maradékos.

624 : 48 OF 535 : 42

E Parositsd az osztasokat és a hanyadosokat a kédok segitségével!

A B C D E
1 650 : 25 345 : 23 414 :18 17 32 36
2 992 : 31 576 : 48 504 : 21 42 26 23
3 504 :12 648 : 18 782 : 46 15 12 24




Egy utasszallito repiilégép 13 dra alatt ért Parizsbdl Tokidba. Ez az Gt 9724 km
hosszu. Hany kilométert tett meg atlagosan a repiilégép dranként?
a) Gyujtsd ki a szamitashoz szilikséges adatokat, készits megoldasi tervet, majd

becsiild meg az eredményt!
b) Figyeld meg, hogyan szamoltak a gyerekek!

EEt e EEt e

9 7 2 4:13=748 g 9 7 2 4 :13=748 @,
-91 2 06 2 o
06 2 &V 10 4 y
- 52 A 000 "’
M ] o
- 10 4
000

Az osztast elvégezhetjiik ugy is, hogy a ki-
vonasokat fejben végezziik el, és csak a ma-
radékot irjuk le a megfeleld helyi érték ala.

c¢) Ellendrizd a szamitéas helyességét, majd valaszolj a kérdésre!

Szamitsd ki a hanyadosokat! Ne feledkezz meg a becslésrdl és az ellen6rzésrol!

a) 6552 : 21 b) 8073 : 27 c) 7228 : 26 d) 9310 : 49

5904 : 36 7848 : 24 7032 : 24 8758 : 29

9828 : 27 6885 : 51 6165 : 45 3852 : 36

8855:23 8370 : 45 4725 : 27 4635 : 15

n Alk(zssa:cok osztasokat a ,kiévet- 9 Ny
kezo6 szamok felhaszndalasaval,
majd végezzétek el a muvele- 24 36
teket! Keressétek meg az 0sz- .
Osztok

szes lehetGséget!

Alkossatok kérdéseket a kovetkezo adatok felhasznalasaval! Valaszoljatok is rajuk! @

A fak magassaga az eséerdében elérheti a 6000 cm-t. Magyarorszagon a nyirfak
magassaga 20 m, mig egy Oreg tolgyfa akar 300 dm magassagu is lehet.

Oszd el a kovetkezo szamokat a szamjegyeik osszegével! Ne feledkezz meg a becs-
1ésr6l és az ellenOrzésrol!




Egy kézmives csokoladélizemben egy nap alatt 2326 darab bonbont készitet-
tek el a dolgozdk. Ezeket a finomsagokat 24-esével csomagoltak diszdobozokba.
Héany diszdoboz telt meg a bonbonokkal?

Adatok: 1 dobozban-> 24 bonbon =
? dobozban - 2326 bonbon dbaaa

Terv: 2326 : 24 = @ ?ggggg

Becslés: 90 < a hanyados < 100

Szamitas:
EEt e EEt e
2 3 2 6 :24=96 2 3 2 6 :24=96
-2 1 6 1 6 6
0 1 6 6 2 W
-1 4 4
0o 2 2

Ennél a feladatnal a tizesek és az egyesek helyén maradékot kaptunk.

Ellendrzés: 96 - 24

192
+ 384
2304 2304 + 22 = 2326

Valasz: 96 diszdoboz telt meg, és még maradt 22 db bonbon.

Becsiild meg, majd szamitsd ki a hanyadosokat! Ellendrizd a megolddsodat!

a)992: 14 b)734:16 c) 9541 : 68 d) 9525 : 88
657 : 18 555 :23 5628 : 28 5254 : 48
354 : 17 616 : 31 7628 : 22 6284 : 52
899 :14 933:45 4571 : 42 5671 :72

A kovetkez6 tablazat hazank napsiitéses 6rainak atlagat mutatja az 1971 és 2000
kozotti években.

II. | III. | IV. | V. | VI. | VIL. | VIIIL. | IX. | X. | XI. | XII.

Napsiitéses
6rak szama

83 [ 136 | 187 | 252 | 267 | 297 | 278 | 202|139 | 63 | 40

a) Olvassatok fel a tablazatbol, hogy atlagosan mennyi a napsiitéses érak szama
az egyes honapokban!

b) Mennyi a napsiitéses 6rak egy napra esé atlaga a kiilonb6z6 évszakokban, ha
ez az év szokbév volt?

c) Atlagosan mennyi az egy hétre juté napsiitéses 6rak szdma?




Az Orszagos Kéktura Magyarorszag

északi tjain végighaladd, 27 szakasz-

bdl allé turistatt. A hossza 1118 km,

de ez az utvonal médositasai miatt
valtozhat.

a) Atlagosan hdny kilométer egy tura
hossza?

b) Addmék szeretnék bejarni az Or-
szagos Kéktura teljes turautvona-
lat. A tervezéskor azzal szamoltak,
hogy egy nap atlagosan 24 km hosszu tavolsagot tudnak megtenni. Hany tura-
napra lenne sziikségiik a teljes turatutvonal végigjarasahoz?

¢) Eszter néni a nyaron Sirokrdl Boldogkdévaraljaig szeretne egy vandortabort
szervezni. Legalabb hdny napra szervezze meg ezt a tdbort, ha egy napon
15 km-nél hosszabb tavot nem akarnak turazni?

Sirok Szarvasko Putnok Bodvaszilas Boldogkdvaralja
k¢ * b '
% 20 km % 57 km % 62 km % 63 km

d) Andris a turdk soran atlagosan egy ora alatt 3600 m tavolsagot tesz meg. Ha-
nyat 1ép igy egy perc alatt, ha egy lépésének a hossza 75 cm?

A kéthetes vandortdbor résztvevoi 9940 Ft-ot fizettek az étkezésre. Hany forintot

kolthet a tabor vezet6je naponta 1 f6 étkezésére?

A vandortabor egyik napjara 192 szendvicset és 48 1 teat készitettek a 32 tirazo

szamara. Minden résztvevé minden élelmiszerbdl ugyanannyit kapott.
a) Hany szendvicset kapott egy-egy résztvevo?
b) Hany deciliter teaval a kulacsdban indult el egy-egy tarazé?

A tdborozas egyik napjan sok esé hullott. Hany percig esett az esd, ha pontosan

6720 masodpercig esett?

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

a) I - 68 > 2584 b) N + 5568 : 96 = 4586 c) 9627 - [2) < 9504 : 48

Mit tudndtok kiszdmitani a kovetkezd adatok alapjan? Irjatok legaldbb két kér-

dést a szoveghez, majd oldjatok meg a feladatokat!

Az esGerd6ben nem ritka, hogy az egy év alatt lehullott csapadék mennyisége el-
éri a 9300 mm-t, amely 15-sz0rose annak, mint amennyi csapadék hazank egyes
tajain esik.



A kovetkez6 diagramon azt 1atod, hogy az adott id6szakban atlagosan mennyi
csapadék hullott az egyes hénapokban Magyarorszagon. Az adatok leolvasasa

utan szamitsd ki, atlagosan hany milliméter csapadék hullott egy hénapban!
hoénap

.I T T L L T T T T L L T mm

10 20 30 40 50 60 70

Egy nagy ladaba 0sszesen 4200 ceruzat raktak kisebb dobozokba csomagolva.
Hany kisebb doboz keriilt a nagy ladaba, ha a dobozok mindegyikébe egy tucat
ceruzat tettek?

Mely szamokat helyettesitettiik a betlikkel?
- 36 148 - 24

A - 1728 - B - C
: 36 .18 ]’12

F < IE

A
)

Melyik szamra gondoltam?
a) Ennek a szamnak a 12-szerese a 636.
b) Ez a szam az 552 tizenkettede.
c) Ez a szam a 47 tizenkétszerese.
d) Ennek a szamnak a tizenketted része az 56.
e) A 852 tizenkettede ez a szam.
) A 10 000 és az 5728 kiilonbségének a tizenkettede.
g) A 2356 és a 2312 Osszegének a tizenketted része.

a) Képezzetek négyjegyl szamokat a kovetkezd szamkartyak egyszeri felhaszna-

lasaval!
4 3 0 8

b) Osszatok el 46-tal a képzett szamokat! Ellendrizzétek a miveletek helyességét!
¢) Csoportositsatok a képzett szamokat aszerint, hogy 46-tal osztva mennyi ma-
radékot adnak!
« A maradék paratlan.
« Kerek tizes a maradék.
« A maradékban a 2-es szamjegy szerepel.



a) Keress 0sszefiiggéseket a tablazat adatai kozott! Jegyezd is le tobbféleképpen!

n 5625 | 3528 | 5394 | 3294 | 2088 A
A 45 36 62 54 58 45
o 125 98 87 B @ 66

Osszefiiggések, kovetkeztetések -

b) Mely szamok keriilnek a bettk helyére?

Egy étteremben 15 napra 8250 Ft a menii 4ra. Mennyibe keriil a menii 5 napra,
3 napra, illetve 1 napra?

== -G

A teherauton szallitott 15 raklapnyi dsvanyviz Ossze-

sen 8400 kg.

a) Mennyi egy raklapnyi asvanyviz tomege, ha egy
raklap tomege 20 kg?

b) Egy raklapon 1080 db félliteres asvanyviz van,
amelyeket 12 db-onként csomagoltak félidkba.
Hany ilyen 12 db-os csomag van egy-egy sorban,
ha 5 sornyi dsvanyviz van egy raklapon?

c) Osszesen hdny liter 4svanyvizet tartalmaznak az
egy raklapon 1évé palackok?

12 flakon félliteres asvanyviz ara 1068 Ft. Mennyit fizetlink, ha ugyanilyen fla-
konbdl 24-et, 6-ot, 36-ot vasarolunk?

Az aggteleki parkokba 1728 db viragpalantat iiltettek.
a) Hany ladara volt sziikség a szallitashoz, ha egy ladaba 48, 36, 24, 12 virdgpa-
lantat raktak?
b) Keress Osszefiiggéseket a ladak szama és a viragpalantak szama kozott!

n A park virdgagyasaiba a 864 db viragpalantat 12 kertész 6 ora alatt tudja eliiltetni.
a) Hany db viragpalantat tltetett 1 kertész, ha a munkat igazsdgosan osztottak el?
b) Hany ora alatt végez ugyanilyen tempdval ugyanezzel a munkaval 2, 3, 6, 24,
36 kertész?



- Megallo

a) Képezzetek négyjegyl szamokat a kdvetkez6 szamkartyak felhasznalasaval!
3 3 6 6

b) A képzett szamok koziil melyek oszthatdk 11-gyel? Ellendrizzétek osztassal!
¢) Valasszatok ki a megalkotott szamok koziil azokat, amelyeknek osztdja a 66!
d) Rajzoljatok le a halmazabrat, majd irjatok bele az altalatok képzett szamokat!

Négyjegyl szamok

A 11 tobbszorose

A 66 tobbszorose

e) A halmazéabra melyik részébe nem tudtatok beirni egy szamot sem? Keresse-
tek olyan szamokat, amelyek a halmaz ezen részébe irhatok!

A vilagorokség részévé nyilvanitott Aggteleki-cseppkobarlang Baradla barlangja-
ban 1 km hosszusagu turat tettek a negyedikesek. Man¢ 1épéshosszarol tudjuk,
hogy 60 cm és 70 cm kozott van. Legfeljebb hanyat 1épett a tira soran Mané?

Valter a kiranduldson még nem koltott a zsebpénzébol, igy 2880 Ft-ja van, amely
2-szer annyi, mint Karesz pénze.
a) Hany forintja van Karesznek?
b) Hany forintja marad Valternek, ha a pénze tizenketted részén vesz egy plaka-
tot, amely a kornyék turistatérképét abrazolja?

n Melyik osztasra igazak a kovetkez6 allitdsok? - -

a) A hanyados haromjegyu.
b) Az osztas maradéka paros szam.
¢) Az osztdé maradék nélkiil megvan az osztanddban.

BVélaszolj a kovetkezo kérdésekre!
a) Mennyi a 6536 és a 43 hanyadosa?
b) Ha az oszt6 47, az osztand6 5487, mennyi a hanyados és a maradék?
¢) Melyik az a szam, amelyet ha elosztunk 56-tal, akkor hanyadosként a 127-et
kapjuk, a maradék pedig 45 lesz?
d) Melyik az a szam, amely 45-tel és 90-nel osztva is 25 maradékot ad? (T6bb jé
megoldas is van.)




Az osztalykirandulds utan a 4. osztalyosok egy gyermeknapi rendezvényen vet-
tek részt. A kovetkezd tablazatban azt latod, hogy a szervez6k mit vasaroltak az
egyik boltban.

luftballon N . , szalvéta |szivdszal

Vasarolt meny-

nyiség (db)
Fizetett
osszeg (Ft)

a) Hany forintot fizettek a vasarolt arukért 6sszesen?
b) Mennyibe keriilt egy darab a kiilonb6z6 arucikkekbol?

. A miiveletek elvégzése utan dontsd el az allitdsokrol, hogy igazak vagy hamisak!

4116 : 25 9536 : 12 721:79 3953 : 37

a) Minden hanyados kisebb 700-nal.

b) Nincs olyan hényados, amelyik kisebb, mint az oszté.

¢) Minden oszt6 paratlan szam.

d) Nincs olyan osztando, amelynek az ezresre kerekitett értéke 4000.
e) Van olyan osztd, amelyik oszthat6 5-tel.

B Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

a) [0 - 42 + 3254 < 8420 b) 1289 + Y- 96 = 4745
c) 65 - |71 = 9504 - 1314 d) 2346 + [0 - 39 > 7338
e)49-25<[Ey <78 - 32 £) 1456 + 3698 > [l - 48 > 9819 - 7681
2) 5760 : 45 < 2] < 9940 : 28 1) Y- 34 <9282
n Mely szamok keriilnek a betik és a kérdo6jelek helyére?
a . .
) aize G2 Lo 16 oy




- Kitekinto

A Formula-1 egyik versenye a Magyar

Nagydij, amelyet 1986 6ta rendeznek meg
a Budapest melletti Mogyorédon taldlhaté
Hungaroring versenypalyan. Kisebb atalaki-
tasok utdn a péalya 2003-ban nyerte el jelenle-
gi formajat. A versenyen a pilotak 306 km és
670 m hosszt teljesitenek a 70 kor megtétele
soran.

a) Milyen hosszu a magyarorszagi versenypalya?

b) Mennyi id6 alatt tett meg atlagosan egy kort az a piléta, aki a verseny 70 korét

105 perc alatt teljesitette?

A Dakar-rali egy évente megrendezett sivatagi terepverseny autdék, motorok és

kamionok szamara. Végezd el az osztdsokat, igy a hanyadosok és a maradékok
alapjan két érdekes adatot tudhatsz meg errdl a versenyrol.

9564 : 52 5484 : 59 9163 : 29 2476 : 29

7818 : 79 1803 : 26 1636 : 37

a) Add 0ssze a hanyadosokat, majd vedd ennek az dsszegnek a kétszeresét! A ka-
pott szdm nagyobb egyes szomszédja megmutatja, melyik évben rendezték
meg el6szor ezt a versenyt.

b) Add Ossze az osztdsok maradékat! A kapott szam megmutatja, 6sszesen hany
résztvevoje volt az 1981. évi versenynek.

A Tour de France (tur do fransz) a vilag legismertebb orszaguti kerékparverse-

nye. A verseny tavja napjainkban koriilbelil 3500 km. A paratlan években az
6ramutato jarasanak megfelel6en halad a mezdény, paros években az dramutatd
jarasaval ellenkezdleg. Minden évben Parizsban van vége a hdrom hétig tarto
versenynek.

A 2014. évi verseny 21 szakaszbol allt.

Szakasz sorszama BB 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Tévolség (km) 191 | 201 | 155 | 164 | 156 | 194 | 235 | 161 | 170 | 162

2V CRyAL eyl 11. | 12. | 13. | 14. | 15. | 16. | 17. | 18. | 19. | 20. | 21.
Tavolsag (km) 186 | 183 | 200 | 177 | 222 | 237 | 125 | 145 | 208 | 54 | 136

a) Atlagosan hany kilométer volt egy szakasz hossza?
b) Orara kerekitve mennyi id6 alatt ér célba egy-egy szakasz végén az a verseny-
z0, aki a kerékpdrjaval atlagosan 12 km-t tett meg negyedoéra alatt?




A tortszamok

- Te j6 ég, mennyi zaszlot gyijtottél, Mand! - dmuldozott Mona a fit lapjara nézve.

- Igen, egész délutan ezt rajzoltam - mondta biiszkén Mand.

Nagy csomagoldpapiron katonds rendben sorakoztak a kiilonb6z6 orszagok zaszloi.

-Tudod, a torok, a japan, a ciprusi vagy a marokkoi zaszlo is azért szép, mert az egész
egyszinl, és van valamilyen forma a kozepén - magyarazta Mano.

- Olyan van, aminek csak a fele piros? - érdekl6dott Mona.

- Persze, példaul a lengyel és a monacdi zaszld egyketted része piros, egyketted része
pedig fehér - mutatta Mano lelkesen.

- Kértek bonbont? - szaladt be a terembe Kitti, és megkinalta a baratait a finomsaggal.
- Kilenc darab van, igy mindenkinek a praliné egyharmada jut - tette hozza kedvesen.

- Egy torténet szerint egyszer egy francia kirdly udvardban bemutatott cukrozott
mandula akkora sikert aratott, hogy csak azt mondogattdk: Bon! Bon! (J6! Jd!), innen
héat a bonbon elnevezés - mesélte Mona az érdekes torténetet. — Errdl jut eszembe!
A francia zaszl6 milyen szin(?

- Franciaorszag zaszlaja olyan, mint a bonbon - mondta rejtélyesen Mand.

- Ahaaa! A bonbon egyharmada jutott neked is, nekem is és Kittinek is - mondta
Mona. - Tehat a francia zaszl6 is harmadokbdl all - vagta ki magat végiil.

- Ugyes - allapitotta meg a fid. - Kék, fehér, piros, minden szin egy-egy harmad, az
Osszesen harom harmad, vagyis egy egész - magyarazta Mano.

- Melyik orszag zaszlaja ez a szép kék-fehér csikos? — bokott az ujjaval Kitti a gorog
lobogdéra, amikor a tornaterem kulcsaval megallt Dora néni a terem ajtajaban.




Mané a barataival {innepelte a sziiletésnapjat. Figyeld meg a rajz alapjan, ho-
gyan hajtogatta meg erre az alkalomra a szalvétdkat! Melyik rajzon hanyadrészét
latod a szalvétanak?

A). A |

a) Hany egyenlé részre osztottuk el az ételeket? Hanyadrészét helyeztiik a ta-
nyérra?

b) Nézz utana a dobostorta torténetének!

a) Hany egyenl6 részre kellene felosztani a pizzat, hogy 8 gyerek
ehessen beldle?
b) Hany vagas sziikséges ehhez?

Man¢ sziilinapjara 12 darabos bonbont kapott. Hiny darab jut 1-1 gyereknek, ha
a)ketten  b)harman c)négyen d)hatan e) tizenketten
osztoznak rajta igazsagosan?

B A vendégeknek el6készitett poharak hanyadrésze piros, hanyadrésze sarga?

FEEEOOOOEEEE

n Edesanya 24 darab papirtadnyért vasarolt. Mané sziiletésnapjan a fittknak kiosz-
totta a tanyérok felét, a lanyoknak a tdnyérok harmadat, a tobbit a feln6tteknek
adta. Hany tanyért osztott szét a felnottek kozott?




Mennyi édesség és gylimolcs jut egy-egy gyereknek, ha egyenlGen osztjak szét a fi-
nomsagokat?

B Mindegyik téglalap 1 egészet ér. Hanyadrészét szineztiik ki?

| I b)[ | I
d) : e) - f) [




@ B Keressétek a kakukktojast! Indokoljatok a valasztasotokat!
a)

Mindegyik abra 1 egészet ér. Hinyadrésze kék, hdnyadrésze sarga?

I ’ !

Egy éhes kisegér az elsé nap megette a sajt felét, masodik nap a maradék sajt fe-
1ét, harmadik nap a megmaradt sajt felét. Hirom nap utan hanyadrésze maradt
meg a sajtnak?

Mindegyik dbra egy egészet ér. Hanyadrésze szines, hanyadrésze fehér?
a) b) c)

Il

d) e) ]
]

.




a) Mérjétek meg a szakasz hosszisagat milliméteres pontossaggal!

b) Hany milliméter a szakasz 1 tized része?
c) Mekkora a szakasz 4 tized része?

fed

a) Karesz, Mand, Gergd és Bdlint csalddja mdar a nyaraldst tervezik. Allitdsaik @

alapjan mondjatok el, melyik csalad hova késziil!

—_— = gy,

Ausztria Németorszag GoOrogorszag Monaco Magyarorszag

Karesz: Mi abba az orszagba megylink, amely zdszlajanak 1 harmad része pi-
ros, és nincs benne zold szin.
Mané: A mi uti célunk zaszlajanak 2 harmad része piros.
Gergé: Mi egy téhoz utazunk. A zaszl6 1 harmad része piros, 1 harmad része
fehér.
Balint: A terveink szerint abba az orszdgba utazunk, amely zaszlajanak 1 ket-
ted része fehér.

b) Melyik orszag zaszlaja a kakukktojas? Valaszotokat indokoljatok!

c) Nézzetek utana, mit jelent a trikoldr kifejezés!

a) Mona és csaladja rokonlatogatasra indult a Budapesttdl 684 km tavolsagra 1évé
Miinchenbe. Az Ut felét mar megtették. Hany kilométert kell még utazniuk?
b) Zoliék és Laciék ugyancsak Budapestrdl indultak, és egy Miinchent6l 316 km-
rel tavolabb 1év6 varosba utaznak. Zoliék megtették mar az ut 2 negyed részét,
Laciék az Ut 4 tized részénél jarnak. Ki jar kdzelebb az uti célhoz? Kinek hany
kilométert kell még utaznia?

a) Mand6 és Mona az anyukdjukkal pogacsat készitettek az atra. Az 1 kg-os liszt
5 tizedét hasznaltak fel. Hany gramm liszt maradt?

b) A liszthez a 30 dkg vaj 1 harmad részét tették. Hany dekagramm vajat hasznal-
tak fel a pogacsdk elkészitéséhez? Ez hany gramm?

c) A pogacsat 1 és negyed Ora alatt készitették el. Hany perc alatt késziilt el a po-
gacsa?

d) Hany darab pogdcsa jutott Manodnak, ha a 24
pogacsanak a negyedét ette meg?

e) A rokonoknak 15 liter hazi készitésli szorpot
vittek. A szorp 1 harmada malna, a maradék
fele eper izesitésl volt, a tobbi pedig szederbdl
késziilt. Hany milliliter szederszorpot vittek?

2]




@ Monéaék utkozben megélltak egy parkoloban pihenni. Figyeljétek meg a képet,
majd dontsétek el az allitdsokrdl, hogy igazak vagy hamisak!

* A parkoléban 1év6 autok negyede kék szind.

* Az autok 1 kettede piros és kék.

* Az auték 1 kettede piros vagy kék.

* A parkoléban 1év6 auték 1 harmada zold szind.
* A kék autok szama fele a zold autok szamanak.
* A parkoléban 1év6 auték 1 harmada piros szind.

Dobokockaval dobjatok, majd 1épjetek! Mindegyik szin egy-egy szamot helyet-
tesit. Szamitsatok ki a mezd szinének megfeleld szam megadott részét! Az gyodz,
aki hiba nélkiil végigmegy a jatéktablan.

1200 2400 6000 3200

1 ketted 1 ketted 1 harmad

3 negyed
5tized
1 tized 2 negyed

3 negyed

1 harmad 3tized 2 negyed

2 negyed

1 tized 1 szazad 2 harmad




Az 1idO mérése

8 9 10 1112
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S Orexikon

A tornadra utan kifaradva ugyan, de nagy izgalommal varta az osztaly a kovetkezd orat,
mert megtudhattak az eredményeiket.

- Megdicsérlek benneteket, remélem, hogy a didkolimpian is ilyen eredményesen
fogtok szerepelni - mondta Déra néni, majd a jelentkezo Valtert szdlitotta fel.

- Az els6 olimpia az 6kori Gordgorszagban kezdetben csak egyetlen versenyszambol
allt, stadionfutasboél. Az évek soran azonban egyre tobb versenyszammal gazdagodott
a program: hosszutavfutds, 6kolvivas, fogatverseny, birkdzas, gerelyhajitas... Aztan az
olimpiai jatékokat 1500 évre betiltottak, de 1896-t6]1 négyévente Ujra megrendezik, és
azbta egy gorog csata emlékére része a maratoni futds is - mesélte Valter.

- A sporttorténeti kitér6 utan ki kivancsi az idejére? - tette fel a kérdést Déra néni.

Mindenki fegyelmezetten varta, hogy a tanité néni ismertesse az eredményeket.

- 2000 m-en a leggyorsabb rugoélab nyuszink 7 perc 30 mésodperc alatt tette meg a ta-
vot, mig a sereghajténak 12 perc volt az ideje — ismertette Dora néni a két végletet.

- Tehat 4 perc 30 masodperc a kiilonbség a két idé kozott - szamitotta ki Mano.

- Mennyi id6 alatt futotta le az els6 olimpidn a maratoni tavot a gydztes versenyzo? —
kérdezte Karesz.

- Feljegyzések szerint 2 6ra 58 perc 50 masodperc alatt tette meg az akkor még kere-
ken 40 km-t - mondta Déra néni. - Ki tudjatok szamitani, hogy ez a versenyz6 mennyi
id6 alatt futotta volna le a 2000 m-t, ha folyamatosan ugyanolyan sebességgel fut? — kér-
dezte.

Mindenki hevesen kormolni kezdett a fiizetébe. R6vid id6 utan Valter jelentkezett.

— A Puskas Ferenc Stadion fiives palyajanak a keriilete 346 m, tehat... - fogott bele
a fejtegetésbe a zseni. Persze mindenki értetleniil varta, hogy hova akar kilyukadni.



a) Figyeljétek meg a kovetkezé események id6pontjat! B

e

(e e,
= = o 1

2002. 4prilis 2-an 1896-ban tartottak A XXXII. nyari olimpiai
nevezték at a Népsta- meg az els6 tjkori jatékokat 2020 nyaran
diont Puskas Ferenc olimpiat Athénban. Tokioban rendezik.
Stadionna.

b) Mondjatok igaz allitdsokat a fenti eseményekrdl a kovetkezo6 szavak felhasz-
naldsaval!

= c) Ki volt Puskas Ferenc? Nézzetek utdna az aranycsapat torténetének!

d) Nyari olimpidkat négyévente rendeznek. Soroljatok fel csékkend sorrendben
| 5 olyan évet, amelyben olimpiat rendeztek!
=) e) Nézzetek utana, mit jelképez az olimpiai 6t karika!

a) l\/gelyik esemény mel;;ik évszakban térténgletett? Beszéljétek I;qeg!
A B . C D

b) Soroljatok fel a kiilonb6z6 évszakokhoz kapcsolhaté eseményeket!

a) Készitsetek felmérést az osztalyotokban arrol, ki melyik évszakban sziiletett!
b) Figyeljétek meg, melyik évszakban sziilettek a legtobben, melyikben a legke-
vesebben!
c) Abrazoljatok diagramon az a) feladatrészben 6sszegy(ijtott adatokat!

@ nTegyetek fel egymasnak kérdéseket a példa alapjan! Hasznaljatok a megadott
szavakat!

Milyen nap lesz 2 nappal tegnap utan, ha holnaputan péntek lesz?



a) Csoportositsatok a felsorolt eseményeket az alapjan, hogy mikor torténhettek!

ebéd, jaték, tanulds, tizorai, fociedzés, reggeli, tusolas, fogmosas, 01t6zés,
alvas, uzsonna, hegediidora, munka, barkacsolds
b) Sorold fel, te milyen tevékenységeket végzel a kiillonb6z6 napszakokban!

a) Hanyszor megy korbe a mutatds 6ran a kismutatd 1 nap alatt? Hanyszor megy
korbe 1 hét alatt?

b) Fejezzétek ki a kiilonb6z6 napszakoknak megfelel6en, mennyi idét mutatnak
az 6rak!

Példaul: 2 6ra 30 perc, 14 6ra 30 perc

Fejezd ki a megadott id6t szamokkal a példa alapjan!

Fél nyolc: 7 6ra 30 perc, 19 6ra 30 perc

a) Negyed tiz b) Fél 5 mult 10 perccel
¢) Haromnegyed hét d) Tiz perc mulva két 6ra
e) Ot perccel mult kilenc 6ra ) Ot perc mulva fél négy

B Nézd meg a menetrendet, majd valaszolj a kérdésekre!
a) Hany perc a menetideje a busznak

« a Hidtdl a Kozpontig? Menetrend
« a Dombtet6tdl a Ligetig? E?;k :Ilztl)i

, /e 1 .
+ a Parktdl az Iskolaflg? ) , A e
b) Karesz reggelenként a Kozpontnal Kézpont 7:33
szall fel a buszra. Hany perc alatt ér Liget 7:40

az Iskola megalloig? Iskola 7:46

¢) Kitti a Hidnal lakik. Mennyi ideig uta-
zik a busszal mindennap iskolaba, és onnan haza?

d) Boldizsar is busszal jar iskolaba. Hol szall fel és le a buszrdl, ha naponta 0sz-
szesen 50 percet utazik?

e) Készitsetek egy menetrendet annak a busznak, amely az Iskolatél a Parkig @
kozlekedik!




n Olvasd el a kovetkez6 hirt, majd valaszolj a kérdésekre!
A Fold napja alkalméabdl péntek estétdl egészen vasarnap estig az dramtermel6
kerékparok segitségével 48 6ran keresztiil folyamatosan termelték az aramot a
rekorderek és a lelkes érdeklédok.
a) Hany napig tartott a rekordkisérlet?
b) Hany percig termeltek aramot a kerékparok?

Rakonczay Gabor 60 nap alatt szelte at kenujaval az Atlanti-6ceant. Hany orat
toltott vizen?

@ Edesanya vacsorat f6zott a csalddnak. 16 6rakor fogott hozz4 az alapanyagok el-
készitéséhez. 16 6ra 27 perckor kezdte el f6zni a nyersanyagokat. 17 6ra 50 perc-
kor elkésziilt az étel, és maris hivta a csaladot vacsorazni.

a) Mennyi id6 alatt készitette el6 édesanya a f6zéshez sziikséges nyersanyagokat?

b) Mennyi id6 kellett a vacsora elkészitéséhez az el6készitéssel egyiitt?

¢) Mennyi id6 alatt f6tt meg a vacsora?

d) Mennyi id6 kellett az alapanyagok bevasarlasahoz? Milyen koriilmények befo-
lyasolhatjak ezt? Beszéljétek meg!

e) Szamitsatok ki, a vasarlassal egyiitt koriilbeliil mennyi id6t vehetett igénybe a
vacsora elkészitése!

f) Soroljatok fel, miben tudtok segiteni a sziileiteknek a vacsora elkészitésekor!

a) Egy lagytojas elkészitéséhez 3 perc sziikséges, ha forradsban 1év6 vizbe tessziik
bele. Hany perc szilikséges 8 darab lagytojas elkészitéséhez, ha egyszerre rak-
juk ket vizbe, illetve akkor, ha egyesével f6zziik meg 6ket? Add meg masod-
percben is a f6zéshez sziikséges id6t!

g b) A kovetkezd 6rakon azokat az idopontokat latjatok, amikor a tojast a forro
vizbe tettiik. Allitsatok be a jaték ératokon a mutatdk 4lldsat tigy, hogy a f6zési
id6 leteltét mutassa!

A) Reggelit6l vacsoraig B) Ebédtol uzsonndig  C) Vacsoratdl reggeliig

b) Jegyezd le, te mikor szoktal étkezni! Szamitsd ki, mennyi ido6 telik el az étke-
zéseid kozott!




a) Valogassatok szét a kovetkezo allitasokat aszerint, hogy idépontot vagy idétar-

tamot fejeznek Kki!

* A tavaszi iskolai sportnapot aprilis 25-én rendezték meg.
* A tanulék mar janudr 11-én elkezdték a versenyre valo felkésziilést.

* A sportnap 8 dratél 16 draig tartott.

* Az els6 versenyszamot 8 ora 15 perckor inditottdk.
* Az utolsé versenyszam utolsd versenyzoje 14 éra 28 perckor ért célba.
* A versenyzoket 14 6ra 30 perckor frissitdvel kindltdk meg.
* Az eredményhirdetés 15 6ra 5 perc és 15 éra 30 perc kozott zajlott le.

b) Hany napig edzettek a tanuldk a verseny el6tt?

c) Allitsatok be a jaték dratokon az elsd versenyszam kezdetének, majd az utol- @

s6 versenyz0 beérkezésének az idopontjat! Mennyi id6 telt el a két esemény

kozott?

a) Rendezzétek novekvd sorba a tdblazatban 1év6 eredményeket!

1000 m gyaloglas Kiss Péter | Nagy Antal

Kovacs Aron

Balogh Béla

Id6eredmény

; 7:05 8:09
(perc:masodperc)

8:53

7:03

b) Valtsatok at az idéeredményeket masodpercre!

¢) Hany masodperc az eltérés a legjobb és a legrosszabb id6eredmény kozott?

Mennyi id6 alatt ért célba Hanna? Add meg percben az eredményt!

a) Versenyezzetek! GyUjtsetek minél tobb olyan tevékenységet, amely

A) 5 masodperc  B) 5perc  C) 5 o6ra
alatt elvégezhetd!

b) Hany mésodpercig tudjatok a képen lathato
tevékenységeket folytatni? Mérjétek meg!

¢) Mérjétek az ido6t! Ki mennyi ideig tud
« golyaallasban allni?
+ a mutatoujjan porgetni egy labdat?




a) Rendezzétek csokkeno sorba a ci-
p6fiiz6 verseny idéeredmeényeit! :
b) Mérjétek le, a csoportotokban ki /S’
mennyi id6 alatt tudja beflizni \&
a tornacip6jét! .

@ a) Flizzetek be egy sort a papirfizén! Mérjétek le, kinek hdny
masodperc alatt sikertilt!
b) Hany sort tudtok beflizni 1 perc alatt? El6tte becsiilje-
tek, majd hasonlitsatok 0ssze a becsiilt és a tényleges
eredményeket!

Véltsd at a megadott mennyiségeket
a) percre! b) masodpercre!

60 masodperc, 120 masodperc, 3 perc, 12 perc, 17 perc, 25 perc,

180 méasodperc, 420 masodperc, 36 perc, 44 perc, 48 perc, 51 perc,
1800 masodperc, 3600 masodperc, 66 perc, 90 perc, 93 perc, 97 perc,
5400 masodperc, 9000 masodperc 112 perc, 123 perc, 155 perc

a) A kovetkezd tablazatban a 2011. évi berlini maratoni futéds (= 42 km) magyar
résztvevoi koziil a legjobban teljesitd 5 versenyzé eredményét latjatok. Hason-
litsatok Gssze, ki mennyi id6 alatt teljesitette a tavot! Fogalmazzatok meg igaz
allitasokat az eredményekkel kapcsolatban!

Gyurko Fanni 2:46:57
Pettkd-Szandtner Judit 2:47:22
Makar Laszlo 2:38:47
Galéantai Gyorgy 2:44:29
Veress Tamas 3:01:45

b) Ezen a versenyen vilagrekord sziiletett: a kenyai Patrick Makau 2 6ra 3 perc 38
masodperc alatt teljesitette a maratoni tavot. Hasonlitsatok 6ssze a vilagrekor-
dot a legjobb magyar eredménnyel! Mennyi koztiik a kiilonbség?

Mérjétek meg testnevelésoran, ki mennyi id6 alatt tud lefutni 2000 m-t!
a) Allitsatok a ldnyok eredményeit névekvd sorrendbe!
b) Allitsatok a fidk eredményeit csokkend sorrendbe!
¢) Adjatok meg az id6eredményeket percben és masodpercben kifejezve!



A keriilet és a teriilet mérése

Kézilabdapalya Te,niszpélya

—...kerekitve 9 perc, és ha még 76 m-rel megtoldjuk, akkor 6 teljes kor - lelkendezett
Valter.

- Lazmérot, hideg borogatast! - kiabalta Karesz. - Valtinak agyara ment a matek!

- Mellébeszél, biztos kitort rajta a lazfrasz! - harsogta Alex.

- Majd én leforditom - mondta Mané. - Valter azt akarja mondani, hogy a maratoni
futo kortilbeliil 9 perc alatt futotta volna le a 2000 m-t, ami a Puskas Ferenc Stadion fii-
ves palydjan 76 m hijan 6 kornek felelne meg - tolmacsolta Mano.

- Ha a palyat korbe akarnam futni, mekkora tavot kellene megtennem? - kérdezte
Kitti.

- Mivel a palya téglalap alaku, ezért kétféle oldalhossztuisaggal kell szamolnunk.

- Nevezziik a rovidebb oldalt ,,a”nak, a hosszabbat ,,b”™-nek! - tanacsolta Mona.

- S mivel mind a két oldalbdl kett6 van, ezért duplan kell venni a hosszusagukat - je-
lentette ki.

- Tehat: 2 - a+2 - b= Kmint keriilet - gondolkodott hangosan Kitti.

- De alegegyszertibb taldan a2 - (a+b) = K- vonta le a kovetkeztetést Mano.

- Még mindig nem tudjuk, mennyit kell kocognia Kittinek - értetlenkedett Alex.

- Persze, persze, a lényeget ne hagyjuk ki - mondta Mano, és félhangosan mormo-
gott az orra alatt. - (105 m + 68 m) - 2 = K, igy K= 346 m.

— Ertem! Akkor Valter errél a 346 m-rél beszélt a multkor - allapitotta meg Karesz.

- Ki jon a nyaron tdborba? — kérdezte Alex. - Az U10-be is bekeriilhetiink - mondta.

- Az U10-zel mit lehet kiszamitani? - kérdezte Kitti.

A valasz a fiak rohogése volt.



- A Kkerilet mérése

@ a) Keritsétek korbe fonallal a matematikafiizeteteket, majd mérjétek meg a fel-

hasznalt fonal hosszat!
b) Mérjétek meg milliméteres pontossaggal a fiizet oldalait! Adjatok Gssze a mért
mennyiségeket! Az igy kapott eredményt hasonlitsatok 6ssze a fonallal mért

hosszusaggal! Mit tapasztaltatok?

a) Ismételjétek at a keriiletszamitasrol tanultakat az alabbi abrak segitségével!

d

%\\c - a | b ¢ d
b
a

a

b) Készitsetek hasonlo sokszogeket palcikakbol! Ha egy palcika 8 cm hosszu,
akkor hany centiméter az egyes sokszogek kertilete?

‘ / ¢\
() [/

c) Mérjétek meg a sikidomok oldalainak hosszusagat! Szamitsatok ki a keriiletiiket!

A B

N

<
N

A) B) . Q) ]
(& b cC
b
@ a a




a) Szamitsatok ki a gombfoci, a rugds foci és
a csocso téglalap alaku jatékpdlyainak ke-
riiletét a megadott adatok alapjan!

180 cm 120 cm
b) Rendezzétek csokkend sorba a jatékokat keriiletiik szerint!
n a) Szamitsatok ki a 145. oldalon lathat6 sportpalyak keriiletét! 25 m ™

b) Hany tekercs droétfonatot kellene vasarolni a kiilonb6z6
sportpalyak korbekeritéséhez?

Hany métert kell megtennie Manénak, ha kdrbe
szeretné jarni az uszoda medencéjét?

n a) Mérd meg milliméteres pontossaggal a téglalapok és négyzetek oldalait, majd
szamitsd ki a kertiletiiket!

A) B) C)

F).

b) Hogyan valtozott a téglalapok és négyzetek oldalainak hosszusaga? Hogyan
valtozott a kertiletiik? Beszéljétek meg!




a) Szamitsd ki a négyzet alaku telkek keriiletét a megadott oldalhosszusagokkal!

n A kovetkez6 képen egy hdz és a hozza tarto-

Ca=28m)Ca=75m)Ca:83m)(a=47m)(a=59m)(a=66m)

b) Szamitsd ki a négyzet alaki medencék oldaldnak hosszusagat a kertiletiik
alapjan!

(k=2800m )( K=360m )( K=4200m )( K=120m )( K=1600m )

A jatszétérre 2 homokozdt készitenek, amelyeket deszkaval keri-
tenek korbe. Hany méter deszkat kell vasarolni ahhoz a homoko-
z6hoz, amely

a) négyzet alaku, oldalai 2000 mm hosszuak?

b) hatszog alakd, minden oldala 3 méter hossza?

z6 konyhakert alaprajzat latjatok. Valaszol-

jatok a kérdésekre!

a) Hany méter drétkerités sziikséges, ha a
tulajdonos az egész telket korbe szeretné
keriteni?

b) Hany oszlopot vasaroljon, ha az egész tel-
ket szeretné korbekeriteni, és 2 méteren-
ként szeretné az oszlopokat felallitani? <

¢) Hany méter drotkeritést vasaroljon, ha
csak a veteményeskertet szeretné korbekeriteni?

d) Hany méter drét kell a haz koriili fiives teriilet korbekeritéséhez?

v

22 m

A kovetkezd képen egy most késziild allatkert tervét latjatok. Szamitsatok ki, me-

lyik allat helyét milyen hosszua keritéssel kell majd korbekeriteni!
Egység: —




teriilet mérése

—A-

a) Fedjétek le egyik6tok matematikafiizetét nagy, négyzet alaku logikai lapokkal! fsg
Hany lap kellett a lefedéshez?
b) Fedjétek le a matematikafiizetet kis, négyzet alaka lapokkal! Melyik lapbol
hasznaltatok tobbet? Miért? Beszéljétek meg!

a) Mindegyik négyzet egy-egy jarélapot jelol. Hany jardlapra van sziikség az alab-
bi feliiletek lerakasahoz?

e

b) Allitsd a sikidomokat a teriiletiik szerint névekvé sorrendbe!

c) Mérjétek meg milliméteres pontossaggal az a) feladat sikidomainak az oldala- @
it! Szamitsatok ki a keriiletiiket!

d) Allitsd a sikidomokat a keriiletiik szerint névekv$ sorrendbe!

a) A kovetkezd dbrdkon egy-egy takard kicsinyitett rajzat latjatok. Mérjétek meg |
a teriiletiiket kiilonbo6z6 egységekkel!

A) Egység:| |  B)Egység:[\  C)Egység:| | | D) Egység:

B 3 v v v [N =

b) Hasonlitsatok 6ssze a megadott egységek méretét! Hogyan valtozott a tertile-
tek lefedéséhez sziikséges egységek darabszama?
¢) Nézzetek utdna a patchwork (pecsvork) szé jelentésének!

2]

n Hany kis haromszoggel fedhet6 le a kovetkezo6 sikidomok tertilete?
Egység: |\

AL
L




a) Melyik csempébdl hany darab sziikséges a fiirdészoba

egyik falanak lefedéséhez?

Al A ol D>-

b) Hasonlitsatok 6ssze a csempék méretét! Hogyan valto-
zott a teriilet lefedéséhez sziikséges csempék darabsza-
ma?

a) Becsiild meg, melyik sikidom teriilete a legnagyobb, melyiké a legkisebb!

b) Szamold meg, melyik sikidom teriilete hany kis négyzettel fedhet6 le!
Egység: [ |

A)

B | | C) D)

¢) Hasonlitsd 6ssze a becslésed és a mérésed eredményét!

Mekkora egy-egy téglalap teriilete, és mennyi az azonos szinnel jelolt 2-2 téglalap
teriilete egyiitt? Szamolj a megadott példa alapjan! Egység: [ |

10-3=30

Tervezzetek csomagoldpapirra szines lapok segitségével olyan terit6t, amelynek
a terliletére igaz a kdvetkez6 nyitott mondat!

( 25 szines lap terlilete > terit6 > 17 szines lap tertilete )

Tervezzetek kiilonb6z6 nagysagu agytakarokat a megadott formdk és szinek fel-
hasznélasaval! Alkossatok minél tobbféle mintat!
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Reggel Déra néni 0sszesitette a nyari taborok jelentkezési lapjait, majd a kévetkezd fel-
adattal lepte meg a 26 f6s osztalyt az 6ra végén.

- Ha a fiuk fele focitdborba megy, a masik fele foci- és tiszotaborba, a ldnyok egyhar-
mada, azaz 4 f6 tanctdborba, a tobbi lany tanc- és uszdtaborba is, akkor hanyan men-
nek uszotaborba? - tette fel a kérdést Dora néni.

— Uszni mennek a legtobben, 15-en - szdmolta ki az eredményt Mand.

Délutdnra mar mindenki a nyarat tervezgette. Voltak, akik tobb tdborba is jelentkez-
tek az idén.

— En VI. hé 27-t81 VIL. hé 4-ig tenisztdborba megyek a Balatonhoz — mesélte baratné-
jének Kitti. - Naponta haromszor 90 perces edzések lesznek - magyarazta Monanak,
aki a szinjatszotabort részesitette elényben. - De annak nagyon 6riilok, hogy az tszota-
borban egyiitt lesziink - tette hozza mosolyogva.

- Az uszodai nagy medence 33 m hosszu, négyszer hosszabb, mint az otthoni, ami
a kertiinkben van - jegyezte le a maradékos osztast a flizetébe a lany.

— Hallottatok, hogy ismét latni vélték Nessit? - iilt le kozéjiik Alex.

— Nessi? Ki az, talan Uj osztalytars? - csodalkoztak a lanyok.

Alex csak vigyorgott.

- Igen, Skdcidbol érkezik, és 6 is megy az uszdétaborba, bar neki ez a 33 m-es meden-
ce meg se kottyan, mert mar egy 40 km hosszu tavat is at tud Uszni - magyarazta a fiq,
aki csak ugratni akarta a lanyokat, de ez most nem jott 6ssze.

— Azt olvastam, hogy egy japan holgy az els6 a vilagon, aki szazéves kor felett teljesi-
tette az 1500 méteres tavot gyorsuszasban. Husz évvel azutan, hogy uszni kezdett - 1j-
sagolta a Guinness!-rekordot Karesz.

lejtsd: ginisz
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@ . A kovetkez6 térképen azt jeloltiik, hogy a megadott telepiilések kozotti tavolsagot

mennyi id6 alatt lehet megtenni vonattal.

a) Szamitsatok ki a térképen megadott adatok alapjan, melyik gyerek mennyi
id6t toltott a vonaton, amig lakhelyét6l a Fonyddon 1év6 taborba ért!
+ Laci a Pécs-Dombovar-Fonyé6d utvonalon haladt.
« Kata Debrecenbdl Budapesten és Székesfehérvaron keresztiil ért a taborba.
* Fléra Gy6rbdl Szombathelyre, onnan Nagykanizsara, végiil Fonyodra utazott

vonattal.

b) Ki hany 6rat toltott a tdborban, ha a gyerekek érkezését és tavozasat a kovet-

kez6 tablazat mutatja?

oo 2015.VIL 26.9 éra | 2015. VIL 26. 13 6ra | 2015. VII. 27. 9 6ra
(Lo 2015, VIIL 2. 10 6ra | 2015. VIIL 1. 10 6ra = 2015. VIII. 2. 11 6ra

a) Mely szamok helyét jeloltiik a szamegyeneseken?
En o fo &

| | | —— —e—] —
0 10000
T @
5000 6000
¥& & & o
-

3000 3100

b)Sorold fel a szamegyenesen jelolt szamok egyes, tizes, szdzas, ezres
szamszomszédait!
¢) Kerekitsd a jelolt szamokat tizesre, szdzasra, ezresre!




ARS8 ”

a) Rendezd novekvo sorrendbe a kovetkezd romai szamokat!

b) Melyik gyereknek mi a neve? Megtudod, ha a miiveletsorok eredményét a gye-
rekek nyakdban 1év6 rémai szdmokkal parositod.

Néri: 3000 — 1600 — 400 Zalan: 1800 + 3500 — 4700
Béla: 1800 + 500 — 1450 Orsi: 1840 — 1390
Tomi: 4800 + 5200 — 9350 Levente: 4600 + 2800 — 6660
Kitti: 10 000 — 9920 Eva: 5400 — 3600 — 900
¢) Alkossatok minél tobb rémai szamot a kdvetkezo jelek hasznalataval! @

0000 0000

A kovetkez0 rajz a balatoni tdbor egy részletét mutatja.

T

a) Dontsd el a kdvetkez6 allitdsok alapjan, ki melyik szamu fahazban lakik!
« Laci abban a hazban lakik, amely szamanak a tizesre kerekitett értéke 3250.
+ Kata fahdzdnak sziamaa4 E+3sz+ 8t + 2 e értéke.
* Fléra hazszama olyan péaratlan szam, amelyben a szdzasok valddi értéke 200,
a tizesek alaki értéke 8.
« Zs6fi a térkoveken 1épdelve a kdvetkezd Uton jutott el a bejarattdl a szallasa-
ra: K1, E1, K7, D4, K6, E1, K2, D7, K5.
b)Jegyezzétek le, melyik gyerek hogyan tudott eljutni a bejarattdl a szallasaig! @
Keressetek tobb megoldast! Jeloljétek koziiliik a legrovidebb utat!
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A tdborban a fahédzakat olyan négyjegyl szamokkal jel6lték, amelyeket a kovet-
kez6 szamkartyak egyszeri felhasznélasaval alkottak.

3 2 4 8

a) A négyjegyl szamok megalkotasa el6tt dontsd el, melyik allitas igaz, melyik
hamis!
* Mindegyik szam nagyobb lesz 3000-nél.
« Tobb lesz a paratlan szam, mint a paros.
* A szamok kozott lesz kerek tizes.

b) Aron arra volt kivdncsi, hogy paros vagy paratlan szamu hdzban fog lakni.
Melyiknek nagyobb a valdszintisége? Indokold a valaszodat!

¢) Sorold fel a megalkothaté négyjegyli szamokat! Legfeljebb hany fahaz lehet
ebben a tdborban?

d) Mondj igaz 4allitdsokat a megalkotott négyjegyl szamokroél! Fejezd be a meg-
kezdett mondatokat!

Mindegyik szam... Egyik szam sem...

e) Véalassz ki a megalkotott szamok kozlil harmat, majd bontsd ezresek, szazasok,
tizesek, egyesek Osszegére!

) Ird le betiivel a megalkotott szamok koziil a legnagyobbat és a legkisebbet!

g) Milyen hazszamu hazban laknak a debreceni fitik, ha a fahdzuk szdméban az
egyesek helyén a legnagyobb pdros alaki értékl szamjegy 4ll, és a szam sza-
zasra kerekitett értéke nagyobb, mint 4200?

h) A gy6ri lanyok azokban a fahdzakban laknak, amelyek szdménak az ezresre
kerekitett értéke kisebb, mint 3000. Sorold fel ezeket a szamokat!

a) Olvasd le a grafikonrol, melyik targynak mennyi a tomege! Add meg ezeket
a mennyiségeket nagyobb mértékegységben!
targy
strandlabda
flirdéonadrag

termosz

naptej

tomeg (g)

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100

toriilkozo

b) Kalman hatizsakja iiresen 1320 g. Hany gramm lett a megpakolt hatizsakjanak
tomege, ha belerakta az a) feladatrészben felsorolt targyakat?



a) Szamitsd ki, melyik betd mennyit ér!

(" 9800-5070=8B ) ( 9600-7060=A )| 10000 - 5000 =

( 7350-5530=T )( 2180+4200=0 )( 3510+3950=7 )

( 1900+3510=R )( 3230+4410=A )( 4210+5700=S )

b) Ha az eredményeket névekvo sorrendbe rakod, és igy olvasod 0ssze a hozza-
juk tartozo betliket, egy szot kapsz megfejtésiil.

Szamitsd ki az eredményeket! El6tte végezz becslést szazasra kerekitett értékek-
kel, utana pedig ellen6rizd a munkadat!

a) 3624 + 2345 b) 5948 + 3211 c) 7826 — 4513 d) 4858 — 3672
3356 + 4517 4996 + 3286 9845 — 9528 7356 — 2274
5458 + 281 5934 + 3287 8982 - 673 6542 — 3754

254 + 5273 4558 + 2164 6366 — 832 5256 — 2876

Pétold a miiveletekbdl hidnyzé szamokat! A megoldas helyességét ellendrizd!
1624 + W = 4251 7524 — @ = 2196 W+ 3826 = 6213
W - 5248 = 2324 M+ 4693 = 9814 — 1234 = 4238

Szamitsd ki a strandlabdakon 1év6 szorzatokat! A szorzasok elott végezz becslést!

Szamitsd ki az eredményeket! ElGtte végezz becslést, utana pedig ellendrizd
a munkadat!

a)1324 - 3 b)312 - 28 ¢) 5559 : 5 d) 7556 : 19
1216 - 4 256 + 29 9875 : 7 7862 : 26
1128 - 6 263 - 38 6017 : 6 8683 : 49

956 - 9 152 - 47 7556 : 8 7226 : 72

Pétold a hidnyzd szamokat! A megoldas helyességét ellendrizd!
®-8=7544 :3=1348 4-@=7912
® -9=2223 ®:7=1366 19 - @ =4389




-2

e

156

20 Rke79%#29%0

A strand biiféjében feljegyzést készitettek arrdl, melyik drubdl mennyit adtak el
juliusban.

428 94 39
266 123 74
189 108 89
a) Hany deciliter jégkasat, limona-
dét és malnaszorpot adtak el ju- ?

liusban Osszesen? f
b)Hany deciliter fogyott el az ##. -'#
egyes Udit6kbol atlagosan egy-
egy napon?
¢) Olvasd le, melyik poharban mi-
lyen homérséklett az tidito!

Misi barataival 24 palacsintat vett a strand biiféjében. Az édesség fele tards volt,
a maradék harmada kakads, a tobbi dids. Hany dids palacsintat vettek?

A tdborozdéknak naponta friss gylimolcsot vasarolnak a szervez6k. Mennyibe ke-
riil a kiilonb6z6 gyiimolesokbdl 1-1 kg, ha a ldddkban talalhat6 6sszes mennyi-
ség arat ismerjik?

Melyik gylimoélcs mennyit ér?

GIO0000 o
& 0-ggosssss 7



Laci a tdborba visszatérve lerajzolta a vizen

usz6 hajok egyikét a mellette felugré hallal.

a) Rajzold le a képet a fiizetedbe!

b) Készitsd el a rajz tiikorképét, ahogyan
visszatlikrozodik a vizen! A tiikortengely
a piros vonal legyen!

c¢) Tervezz te is hajokat, halakat, és készitsd
el a tiikorképiiket is!

a) A gyerekek strandol4s utdn kiteritették szdradni a toriilkozéiket. Allapitsd
meg, hogy az egyes toriilkoz6knek hanyadrésze kék, hanyadrésze sziirke!
e “ o

Ak P

b) Rajzold le a fiizetedbe ezt a toriilkozét, és tervezz ra min-
tat gy, hogy
A) a fele kék legyen!
B) a 2 harmada sarga szin legyen!
C) a 3 negyede z0ld szini legyen!

¢) Mérd meg a C) jeli toriilkozo oldalait milliméteres pontos-
saggal! Hany centiméter ennek a toriilkozének a kertilete, ha az, ami a rajzon
1 mm, a valésagban 2 cm hosszisagnak felel meg?

A rajzokon néhany toriilkozo kicsinyitett rajzat latjatok. Adjatok meg a kiilonbo-
z6 szinl részek teriiletét a megadott teriiletegységekkel!

N

a) Az egység: b) Az egység: k c) Az egység: []
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Lilla a t(iz6 nap miatt egy fejfedét vasarolt az arusnal. A rajzon 1évok koziil va-
lasztott.

a) Dontsd el, hogy az alabbi lehetosegek kozill melyik illik az allitasokra!

Lehetetlen Lehet, de nem biztos

« A vésarolt fejfeddnek van napellenzdje.
* A fejfed6n van sarga szin.
* A vélasztott fejfed6 virdgmintas.
@ b) Csoportositsatok a nyari fejfedéket a sorszamuk segitségével! Keressetek mi-
nél tobb csoportositasi szempontot!
¢) Rajzold le a halmazabrat a filizetedbe, majd folytasd a csoportositast!

Nyéri fejfed6k

Van napellenzéje o en e ,
P 20] Szinei kozott van kék

1.

Mely szamok teszik igazza a nyitott mondatokat?

a)168-28> &2 >5670:6 b) 346 - 11 - 2506 < &> - 100

c) 9647 — 7869 < ©> <529 -9 d) 9459 : 9< & <8163 : 3

e)8 - M >1269 + 1043 £)34-95+ 2918 = = — 1547
@ Alkossatok legaldbb 5 elembdl 4116 sorozatot a megadott szabaly alapjan!

a) 3989-t6l kilencesével névekvo szamsor.
b) 6034-t61 20-asaval csokkend szamsor.

¢) 5120-t61 70-esével csokkend szamsor.

d) 4240-t6l hatvanasaval novekvd szamsor.

Folytasd a sorozatot mindkét irdnyban a felismert szabdly alapjan!
a) I, N, I, 3623, 3663, 3703, N, O,
b)), I, I, 9046, 9106, 9164, N, I, I
o), I, I, 440, 880, 1760, [N, NN,
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m Allapitsd meg a sorozat szabalyat, majd szdmitsd ki, melyik szam keriilhet a bet(i
helyére!

2) 100, 300, 900, (AW, 8100 b)20, 80,320, B , 5120

B Allapitsatok meg, milyen szabdly szerint kovetik egymdst az abrdk! Rajzoljatok
le a sorozatok 11., 12., 13., 24., 33., 100. tagjat!

. Yo vay Yoya
W YEYaY Y

PP OO

EEEKEXKE

A tablazatban 1év8 napszemiivegforma szdmaival dolgozzatok! Készitsetek mii- |sg
veleteket az utasitdsoknak megfelel6en, majd szamitsatok ki az eredményeket!

a) Készitsetek kéttagu 6sszeadasokat a kék szinen 1év6 szamokkal!

b) Szamitsatok ki a kék szinen egymas alatt 1évé szamok kiillonbségét!

¢) Alkossatok olyan szorzasokat, amelyekben a szorzandé a B sor sarga alapon
talalhato egyik szama, a szorzé a D sor valamelyik szdma!

d) Az 1. oszlopban 1év6 szamot osszatok el a D sor szamaival!

e) Adjatok meg kdddal
+ a B3 és a B12 Gsszegét!
«az A10 és a B12 kiilonbségét!
+ a C3 és a D4 szorzatat!
+a C9 és a D4 hanyadosat!

f) Adjatok meg a kddok segitségével olyan muveleteket, amelyeknek az eredmé-
nye az A sorban taldlhaté szam!
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A balatoni tabor 1200 didk befogaddsara alkalmas. A tdborozdk negyede fahdzak-

ban lakik, a tobbiek k6épiiletekben.

a) Hanyan laknak kéépiiletekben?

b) Hanyan laknak egy-egy fahdzban, ha a fahdzak szdma 12, és mindegyik héaz-
ban ugyanannyian laknak?

c) A kéépiiletekben 0sszesen 75 szoba van. Hany dgyasak ezek a szobak, ha min-
den szobdban ugyanannyi 4gy van?

Az Gszétabor délelotti edzése egy 25 m hosszi medencében volt.
a) Hany métert uszott Peti, ha 85-sz0r Uszta végig a medencét?
b) Hanyszor Uszta végig a medencét Kata, ha 2400 m-t Gszott?

a) Nézzetek utdna az interneten, mely balatoni telepiilések kozott kozlekednek
menetrend szerinti hajéjaratok!
b) Olvasd le a menetrendrdl, mennyi id6 alatt ér egy hajé Fonyodrdl Badacsonyba!

F1 F3 F5 F7 F9 F11 F13
9:30 11:00 12:20 13:40 15:00 16:20 17:40

os5 [ B BN N

¢) Hany métert tesz meg egy perc alatt atlagosan a hajé Fonydd és Badacsony
kozott, ha a két kikoto tavolsaga 6 km?

d) Add meg azoknak a jaratoknak a jelét, amelyeken kerékpdrt is lehet szallitani!

e) Melyik jarat mikor ér Badacsonyba, ha mindegyik hajonak ugyanannyi a me-
netideje?

A logikai lapokbol két képet készitettiink.
A) B)

® ® AAAAAAAA

a) Hany haromszogbdl, négyzetbdl és korbdl késziilt egy-egy kép? Készitsetek
leltart!
b) Rakjatok ki ti is kiilonb06z6 képeket a logikai lapokbdl!



Kitekinto

2015-ben Kinaban készilt el
a vilag leghosszabb,
2278 és fél méteres,

316 474 darab igazgydngybdl

allé nyaklanca.

Kuvaitban készitették el N
az eddigi legnagyobb kupakszobrot,
egy majdnem 6 méter magas
gémbot, amely 147 008 palack
kupakjabol all.

2014 aprilisdban gydri
egyetemistak 28 131 db
palacsintat sttéttek kereken egy
nap leforgasa alatt.

Reggel felkeriilt az utolsé bet(i, az a kis peckes V is a tdblara. gy mar nemcsak a sz6, de
az érzés is teljessé valt: VAKACIO.

- Mi is kitalalhatnank a nyari szlinetben valami egyedit, amivel rekorderek lehetlink
- vetette fel az Gtletet Mona. Hirtelen mindenkinek eszébe jutott egy-egy torténet.

- Az egyik ismer6sOm iskoldjdban mar hagyomany a gyongyflizés - mesélte Kitti. -
T6bb mint 30 000 flittert, gombost{it és gyongyot hasznaltak fel az 4j rekordjukhoz.

- A tiirelem rekordot terem — mondta komolyan Alex.

- Hallottatok mar arrél, hogy 2013-ban rekordszamu magyar résztvevd indult a vi-
lag leghosszabb, 40 000 tengeri mérfoldes foldkeriild vitorlasversenyén? — hokkentette
meg tarsait a kérdéssel Mano.

- A nemzetkozi szabvany szerint 1 tengeri mérfold pontosan egyenl6 1852 m-rel,
vagyis a 40 000 tengeri mérfold az 74 080 km - szamitotta ki az eredményt Valter.

- A Balaton hossza 77 km, vagyis legalabb 962-szer kellene le-f6l vitorldzni a tavon,
hogy kiprébalhassuk ezt a tavolsagot - allapitotta meg Karesz.

- De ezek az Gtletek és rekordok mar foglaltak, nekiink sajatra van sziikségilink — ma-
gyarazta Mona. Hosszas csend kovetkezett, majd Karesz szélalt meg:

— A nyar taldn elég lesz, hogy kitalaljunk valamit.

- Nekem mar eszembe is jutott! - kidltott fel Mand. Alex persze rogton faggatni kezd-
te, de Mand csak ennyit mondott:

- A tiirelem rekordot terem.



- Szamok 100 000-ig

@ a) Olvassatok fel egymdsnak az el6z6 oldalon 1év szamokat! Mondjatok réluk
igaz allitasokat!
b) Tegyetek fel kérdéseket az el6z6 oldalon talalhato6 szoveggel kapcsolatban gy,
hogy a tarsatok szammal tudjon ra valaszolni!

a) Figyeld meg a négy szamegyenest! Miben hasonlitanak, miben kiilonbo6znek?

Mondd el!

I I I I I I I ¢ I ¢ I —>
0 10 A 50 B C 100

I I I I l I I ¢ I ¢ I —>
0 100 D 500 E F 1000

I I I I I I I ¢ I ¢ I —>
0 1000 G 5000 H I 10000

I I ¢ ¢ l I * ¢ ¢ ¢ I —>
0 10000 ] K L 50000 M N O P 100000

b) Mely szamok helyét jeloltiik a szaimegyeneseken? Sorold fel névekvd sorrendben!

Mely szamok vannak elrejtve a rajzok alatt? Sorold fel csokkend sorrendben!

[ 10100 | 10200 | 10300 | 10400 | 10500 7 10 700
20100 | 20200 | 20300 | 20400 7 20600 | 20700
30100 | 30200 | 30300 7 30500 | 30600 | 30700
40100 | 40200 | 40300 | 40400 7 7 7

b)| 70400 | 70500 | 70600 | 70700 | 70800 7 71 000
80 400 7 80 600 7 80 800 7 81 000

7 90 500 7 90700 | 90800 7 ¥

n A halmazabra melyik részébe keriilnek a megadott szamok?

96000, 75200, 48400, 91600,
62300, 29115, 53723, 85900

Paros

70 000-nél nem
nagyobb



a) Hany olyan haj6 van, amely mellett 60 000-nél nem kisebb, de 100 000-nél
kisebb szdm lathat6?

b) Mondjatok igaz éallitasokat a hajokon 1év6 szamokrol!

Hasonlitsd 0ssze a szamokat! Melyik a nagyobb?

a) 60 000 M 20 000 b) 80 000 M 50 000 ¢) 65 400 W 56 400
70 000 W 30 000 30 000 = 20 000 38 300 W 47 300
90 000 W 60 000 90 000 = 80 000 93 700 m 72 600
50 000 W 40 000 40 000 = 20 000 56 900 ™ 84 500

Pétoljatok a sorozat hidnyzd szamait a felismert szabaly alapjan! Soroljatok fel, @
mely szamok vannak a gyiimélcsok alatt!

a) 75 200, 75 300, @, ®, ¥, 75 700, 75 800, ¥, ¥, 76 100, ¥

b) 42 300, ©, 42 100, ©, ©, ©, 41700, ©, ©, ©, ©

B a) Szamoljatok 6ssze, hany forint van a keretekben!
b) Egészitsétek ki a mennyiségeket a satrak arara! Jaték pénzzel dolgozzatok! 20/

,38 200 Ft bz:& 900 Ft ‘\14 700 Ft

n Keresd soronként a kakukktojast! Indokold a valasztasodat!
56 000, 47 000, 28 100, 36 000, 91 000, 84 000, 63 000, 75 000

52 400, 27 300, 45 430, 65 300, 19 800, 74 600, 38 900, 88 100

66 320, 84 250, 33 465, 87 290, 73 530, 81 160, 95 550, 37 280




- Szamolas 0-t61 100 000-ig

@ Szamitsatok ki az eredményeket!

2) 40+ 20 40+ 50 70+ 30
400+ 200 400+ 500 700+ 300
4000+ 2000 4000+ 5000 7000+ 3000
40 000 +20 000 40 000 + 50 000 20 000 + 30 000
b) 50— 20 90- 60 100- 30
500— 200 900- 600 1000- 300
5000— 2000 9000- 6000 10000 3000
50 000 - 20 000 90 000 - 60 000 100 000 30 000

i) B Melyik halat melyik csénakkal fogtik?

(40000 < »® < 70000 ) (90000 > > 60000) (70000 - 50000 < »» < 60000)

@ a) Olvassatok fel egyméasnak a 1épokoveken 1év6 szamokat!
b) Tegyetek korongot azokra a szamokra, amelyek igazz4 teszik a kovetkez6 nyi-
tott mondatot! v

740007 (32 000 < ® < 40 000 +20 000 )

c) A kovetkez6 allitdsokat a kdveken 1évé szamokroél irtuk. Dontsétek el, hogy
igazak vagy hamisak!
* Van kozottiik négyjegyd szam.
* Mindegyik szam paros.
« Egyik szdm sem nagyobb 70 000-nél.
* Mindegyik szadm kerek ezres.




n frjatok 3-3 6sszeaddst és kivonast a keretben 1év4 szdmokkal! @

36 000 5S4 000 98 000
60 000 20000 100 000

Péter azon az uton kozlekedik, amelyen a szamok 6sszege 100 000. Hova utazik
Péter?

25000 15000 30000 40000

B Kerekitsd a megadott szamokat ezresre!
( 24 600, 35 900, 74 500, 82 300, 71 400, 57 200, 63 100, 47 700, 28 300, 61 400 )

Végezd el a tobbtagu miveleteket!

70000 +20 000 - 40 000 50000 + 50 000 - 20 000
30 000 + 60 000 - 50 000 20 000 +40 000 - 30 000
90 000 - 30 000 + 40 000 80 000 - 70 000 + 50 000
70 000 - 50 000 + 10 000 60 000 - 30 000 + 40 000

B Szamolj a miiveleteknek megfelelGen!

@ 200 +2000 @ 3000 ®+700 ®+4000 @ - 500 @



n Szamitsatok ki az eredményeket!
a)

9-2 2:9 4-8 88
90-2 20-9 40-8 80-8
900 -2 200-9 400 -8 8008
9000 - 2 2000-9 4000 - 8 8000 - 8
b) 56:7 56 000 : 8 48 : 6
560:7 56000: 80 480: 60
5600:7 56 000: 800 4800: 600
56 000:7 56 000 : 8000 48 000 : 6000

A Debreceni Viragkarnevalra mar el6zé héten koriilbeliil 500 000 turista érke-
zik a 200 000 lakosu telepiilésre. Egy kocsi feldiszitéséhez 150 000-250 000 é16
virdgot hasznalnak fel. Koriilbeliil hany é16 virdgot hasznédlnak fel 2, 3, 4 kocsi
diszitéséhez?

Melyik tdborba késziil Kitti? Megtudhatod, ha koronggal letakarod azokat a mi-
veleteket, amelyeknek a megoldasa igazz4 teszi a nyitott mondatot!

(" 6000 3<®<45000 )

7000 - 3 4000 - 7 9000 - 8
9000 : 3 8000 - 4 7000 - 5 :
4mmmm 10000:5 20 000 : 2 3000 -9  m—)

@ frjatok a megadott szdmokkal minél tobb szorzdst, osztast! Szdmitsdtok ki a mi-
veletek eredményét!




Végezd el a miiveleteket! Ha az eredményeket névekvd sorrendbe rendezed,

a betlikbdl egy szot olvashatsz Gssze.

800 - 60

Dobdkockaval dobjatok, majd 1épjetek a dobasnak megfelel6en! Végezzétek el a
mezOhoz tartozo feladatot! Ha helyteleniil oldjatok meg a feladatot, kimaradtok

A
6000 - 3

R

3+-9000

70 - 800

9 -9000

egy dobasbdl. Az gydz, aki elsének ér be a célba.

@B =Mondj 1000-rel tobbet!

*} =Mondj 100-zal kevesebbet!

R

3

T

NY

12000 : 4

A
8000 - 4

@3 =Mondj 10 000-rel kevesebbet!

q = Lépj vissza 3 mezOt!

28 200

17 300

S

21 600

g

54 800

e
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88 900
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65 700
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31 000

Kellemes vakaciot Rivanunk!
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